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िŮिलʈ įरůेशर ŮोŤाम 2020 : टेː-18 
 

1. सौर कलंक के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
1. सौर कलंक, सूयŊ की सतह पर िदखाई देने वाले काले रंग के Ɨेũ हœ। 
2. सूयŊ की सतह के अɊ िहˣो ंकी तुलना मŐ अिधक गमŊ होने के कारण ये Ɨेũ काले िदखाई देते हœ। 
3. Ůȑेक सौर चŢ मŐ, सौर कलंको ंकी संƥा İ̾थर रहती है। 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सौर कलंक, सूयŊ की सतह पर िदखाई देने वाले काले रंग के Ɨेũ हœ। अतः 1 कथन सही है। 
 सूयŊ की सतह के अɊ िहˣो ंकी तुलना मŐ अिधक ठंडे होने के कारण ये Ɨेũ काले िदखाई देते हœ। 

वे अपेƗाकृत शांत होते हœ Ɛोंिक वे उन Ɨेũो ंमŐ बनते हœ जहाँ चंुबकीय Ɨेũ िवशेष ŝप से मज़बूत 
होते हœ। ये चंुबकीय Ɨेũ इतने मज़बूत होते हœ िक ये सूयŊ के भीतर की कुछ ऊˆा को सतह तक 
पŠँचने से रोकते हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 अिधकांश सौर-कलंक समूहो ंमŐ िदखाई देते हœ तथा उनका अपना चंुबकीय Ɨेũ होता है, िजसकी 
Ŭुवीयता लगभग 11 वषŊ मŐ बदलती है िजसे एक ‘सौर चŢ’ (Solar Cycle) कहा जाता है। सौर-
कलंको ंकी संƥा मŐ लगभग 11 वषŘ के चŢ के दौरान वृİȠ तथा कमी होती है िजɎŐ Ţमशः सौर 
कलंक के िवकास तथा Ÿास का चरण कहा जाता है, वतŊमान मŐ इस चŢ की Ɋूनतम संƥा या 
Ÿास का चरण चल रहा है। अतः कथन 3 सही नही ंहै।   

2. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा RBI Ȫारा िनयुƅ के.वी. कामथ सिमित का Ůमुख उȞेʴ है? 
a. कृिष Ɨेũ मŐ ऋण का पुनिवŊȅीयन। 
b. कॉपŖरेट ऋणो ंका एकमुʱ पुनगŊठन। 
c. मुिūत नोटो ंके Ůचलन को कम करना तथा िडिजटल लेन-देन को बढ़ावा देना। 
d. सावŊजिनक Ɨेũ के बœको ंके िवलय मŐ तेज़ी लाना। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारतीय įरजवŊ बœक (RBI) ने COVID-19 से Ůभािवत ऋणो ंके पुनगŊठन पर के. वी. कामथ की 
अȯƗता मŐ एक सिमित का गठन िकया था। 

 उȞेʴ: सिमित को कॉपŖरेट ऋणो ंके एकमुʱ पुनगŊठन के िलये मापदंडो ंकी िसफाįरश करने 
का कायŊ सौंपा गया था। अतः िवकʙ (a) सही है। 

o इस सिमित ने उन सभी खातो ंके िलये Ɨेũ-िविशʼ संकʙ योजना तैयार की है िजनके 
पास कुल 1500 करोड़ Ŝपए या इससे अिधक का ऋण बकाया है। 
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 समय-सीमा: यह 30 िदनो ंमŐ RBI को अपनी िसफाįरशŐ Ůˑुत करेगा। 
 पृʿभूिम: भारतीय įरज़वŊ बœक ने अपनी हािलया मौिūक नीित įरपोटŊ मŐ कोरोना वायरस (COVID-

19) से Ůभािवत कंपिनयो ंको राहत देने के िलये कई कदम उठाए थे। इसमŐ आम लोगो,ं बड़े 
िनगमो,ं और सूƘ, लघु तथा मȯम उȨमो ं (MSME) की आय और बैलŐस शीट पर बढ़ते तनाव 
को कम करने के िलये ऋणदाताओ ंको उɎŐ गैर-िन˃ािदत पįरसंपिȅयो ंके ŝप मŐ वगŎकृत िकये 
िबना ऋण के एकमुʱ पुनगŊठन की अनुमित दी थी।  

 कारण: ȯातʩ है िक बड़ी संƥा मŐ अǅा ŮदशŊन करने वाली कंपिनयाँ तनाव का सामना कर 
रही हœ, Ɛोंिक उनका नकदी Ůवाह, उनके ऋण बोझ की तुलना मŐ काफी कम हो रहा है। 

 यह संभािवत ŝप से उनके दीघŊकािलक ʩवहायŊता को Ůभािवत कर सकता है और अगर यह 
ʩापक हो जाता है तो महȇपूणŊ िवȅीय İ̾थरता जोİखम पैदा कर सकता है। इससे गैर िन˃ािदत 
आİˑयो ंमŐ भी वृİȠ हो सकती है। 

3. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से भुगतान संतुलन के घटक हœ? 
1. पǻ ʩापार 
2. Ůेषण 
3. बा˨ वािणİǛक उधार 
4. िवशेष आहरण अिधकार 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िकसी देश के भुगतान संतुलन (Balance of Payment- BoP) को एक देश के सभी आिथŊक 
लेन-देन के एक ʩवİ̾थत िववरण के ŝप मŐ पįरभािषत िकया जा सकता है, जो एक िविशʼ 
अविध मŐ आमतौर पर एक वषŊ के दौरान िवʷ के शेष िहˣो ंमŐ होता है। 

 BoP खातो ंको तैयार करने के िलये, एक देश और िवʷ के अɊ Ɨेũो ंके बीच आिथŊक लेन-देन 
को चालू खाते, पंूजी खाते और िवदेशी मुūा मŐ पįरवतŊन के तहत वगŎकृत िकया जाता है। 

 चालू खाता: यह ̊ʴ (िजसे ʩापाįरक या माल भी कहा जाता है- ʩापार संतुलन का Ůितिनिधȕ 
करता है) और अ̊ʴ (िजसे गैर-माल भी कहा जाता है) Ůेषण की तरह िनयाŊत और आयात को 
दशाŊता है। 

 पंूजी खाता: यह िकसी देश के पंूजीगत ʩय और आय को दशाŊता है। बा˨ वािणİǛक उधार 
(External Commercial Borrowing- ECB), ŮȑƗ िवदेशी िनवेश, िवदेशी पोटŊफोिलयो 
िनवेश, आिद पंूजी खाते के एक िहˣे का िनमाŊण करते हœ। 

 िवदेशी मुūा भंडार मŐ बदलाव: भारतीय įरजवŊ बœक (Reserve Bank of India- RBI) और 
िवशेष आहरण अिधकार (Special Drawing Rights- SDR) के संतुलन मŐ रखी गई िवदेशी 
मुūा पįरसंपिȅयो ंमŐ भंडार मŐ बदलाव शािमल हœ। अतः िवकʙ (d) सही है। 

4. ɰॉकचेन ŮौȨोिगकी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. ɰॉकचेन सूचनाओ ंका एक डेटाबेस है जो एक ही समय मŐ कई कंɗूटरो ंपर िदखाई देता है। 
2. यह अिभलेखो ंका छेड़-छाड़ मुƅ संŤहण, वाˑिवक समय हˑांतरण, पारदिशŊता और लेखांकन 

की सुिवधा Ůदान करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ɰॉकचेन एक Ůणाली है िजसमŐ įरकॉडŊ का डेटाबेस एक ही समय मŐ कई कंɗूटरो ंपर िदखाई 
देता है, भले ही वह िकसी भी नई िडिजटल जानकारी के साथ अपडेट िकया गया हो। अतः कथन 
1 सही है। 

 यह अनिधकृत हˑƗेप के िबना įरकॉडŊ रखने, वाˑिवक-समय लेन देन को सƗम बनाने, 
पारदिशŊता और लेखांकन के योƶ Ůणाली का एक िवलƗण संयोजन Ůदान करता है। अतः कथन 
2 सही है। 

o ɰॉकचेन तकनीक का Ůारंिभक और Ůाथिमक उपयोग िŢɐोकरŐसी (जैसे िबटकॉइन) 
लेन देन की िनगरानी के िलये था। हालाँिक, िपछले कुछ वषŘ मŐ इसके अɊ उपयोग तथा 
अनुŮयोग उभर कर सामने आए हœ। 

5. िवʷ जैव ईंधन िदवस के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
1. यह Ůȑेक वषŊ 10 अगˑ को मनाया जाता है। 
2. नवीन और नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय ने िवʷ जैव ईंधन िदवस को मनाने की शुŜआत वषŊ 2015 

मŐ की। 
3. वषŊ 2020 के िलये इसकी थीम “जैव ईंधन की ओर आȏिनभŊर भारत” है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: b 
ʩाƥा: 

 परंपरागत जीवाʳ ईंधन के एक िवकल्प के ŝप मŐ गैर-जीवाʳ ईंधनो ं के महȇ के बारे मŐ 
जागŝकता पैदा करने और जैव ईंधन के Ɨेũ मŐ भारत सरकार Ȫारा िकये गये िविभन्न Ůयासो ंको 
उजागर करने के िलये Ůȑेक वषŊ 10 अगस्त को ‘िवʷ जैव ईंधन िदवस’ (World Biofuel Day) 
मनाया जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 कŐ ūीय पेटŌ ोिलयम एवं Ůाकृितक गैस मंũालय वषŊ 2015 से िवश्व जैव ईंधन िदवस मना रहा है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 
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 भारत सरकार का जैव ईंधन कायŊŢम ‘आȏिनभŊर भारत’ पहल से संबंिधत है और इसके अनुसार 
ही िवश्व जैव ईंधन िदवस-2020 की िवषय वस्तु (जैव ईंधन की ओर आत्मिनभŊर भारत) चुनी 
गई है। अतः कथन 3 सही है। 

6.  पापुम फॉरेː įरज़वŊ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भौगोिलक ŝप से यह मेघालय मŐ अवİ̾थत है। 
2. यह भारत मŐ इंडो-बमाŊ जैव िविवधता हॉट˙ॉट का एक िहˣा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 पापुम फॉरेː įरज़वŊ भौगोिलक ŝप से अŜणाचल Ůदेश मŐ पूवŎ कामŐग िज़ले के दिƗण पिʮम मŐ 
İ̾थत है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह पूवŊ मŐ ईटानगर वɊजीव अभयारǻ और पिʮम मŐ पſे वɊजीव अभयारǻ से िघरा Šआ 
है। 

 यह उपोˁकिटबंधीय शुʺ सदाबहार और अधŊ-सदाबहार वनो ं से ढका  Šआ है, जबिक उǄ 
Ɨेũ उपोˁकिटबंधीय चौड़ी पȅी वाले वनो ंके आवरण के अंतगŊत आते हœ। 

 यह भारत मŐ इंडो-बमाŊ जैव िविवधता हॉट˙ॉट का एक िहˣा है। अतः कथन 2 सही है। 
 पापुम फॉरेː įरज़वŊ पूवŎ िहमालय के ̾थािनक पƗी Ɨेũ का िनमाŊण करता है। 
 एक ̾थािनक पƗी Ɨेũ बडŊलाइफ इंटरनेशनल Ȫारा िचि˥त वह भू-Ɨेũ है जो िनवास-आधाįरत 

पƗी संरƗण के िलये महȇपूणŊ है Ɛोंिक इसमŐ Ůितबंिधत-ŵेणी के पƗी Ůजाितयो ं के आवास 
शािमल होते हœ। 

7.  पारदशŎ कराधान- ईमानदार का सʃान के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये 
1. इसका उȞेʴ करदाता और आयकर िवभाग के बीच के इंटरफेस को खȏ करना है। 
2. इसमŐ एनािलिटƛ और कृिũम बुİȠमȅा के अनुŮयोग शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ भारतीय Ůधानमंũी ने वीिडयो कॉ̢ůŐ िसंग के माȯम से ‘पारदशŎ कराधान- ईमानदार 
का सʃान’ (Transparent Taxation–Honoring the Honest) नामक एक ɘेटफॉमŊ लॉȳ 
िकया।  
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 पारदशŎ कराधान मंच का उȞेʴ आयकर Ůणाली मŐ पारदिशŊता लाना और करदाताओ ंको 
सशƅ बनाना है। 

o मंच की मुƥ िवशेषताएँ फेसलेस मूʞांकन, फेसलेस अपील और करदाता चाटŊर हœ। 
o इसका उȞेʴ करदाता और आयकर िवभाग के बीच के इंटरफेस को खȏ करना है। 

अतः कथन 1 सही है। 
o करदाता को आयकर कायाŊलय या अिधकारी के पास जाने की कोई आवʴकता नही ं

होगी। 
o एनािलिटƛ और कृिũम बुİȠमȅा का उपयोग करने वाले Ůणाली के माȯम से करदाता 

का चयन संभव है। अतः कथन 2 सही है। 
8. हॉनŊिबल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह उˁकिटबंधीय वृƗो ंके बीजो ंके ŮकीणŊन मŐ महȇपूणŊ भूिमका िनभाता है। 
2. IUCN की रेड िलː मŐ इसे संकटŤˑ के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 हॉनŊिबʤ (Bucerotidae) उˁकिटबंधीय और उपोˁकिटबंधीय अůीका और एिशया मŐ पाए 
जाने वाले पिƗयो ंका एक वगŊ है। 

 भारत मŐ हॉनŊिबʤ की नौ Ůजाितयाँ पाई जाती है। भारत के पूवŖȅर Ɨेũ मŐ हॉनŊिबल Ůजाितयो ंकी 
िविवधता सवाŊिधक है। 

 Ťेट हॉनŊिबल अŜणाचल Ůदेश और केरल का राजकीय पƗी है। 
o वे पूवŖȅर मŐ कुछ जातीय समुदायो ंिवशेष ŝप से अŜणाचल Ůदेश के İɊशी (Nyishi) के 

िलये सांˋृितक Ůतीक हœ। 
o उˁकिटबंधीय वृƗो ंके बीजो ंके ŮकीणŊन मŐ महȇपूणŊ भूिमका िनभाने के िलये उɎŐ ‘वन 

इंजीिनयर’ या ‘वन के िकसान’ के ŝप मŐ जाना जाता है तथा वे िजस वन मŐ रहते हœ वहाँ 
की समृİȠ और संतुलन का संकेत देते हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 नगालœड मŐ मनाया जाने वाला हॉनŊिबल ȑोहार का नाम हानŊिबल पƗी के नाम पर रखा गया है 
Ɛोंिक यह नगाओ ंके िलये सबसे सʃािनत और Ůशंिसत पƗी है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (International Union for Conservation of Nature- IUCN) 
की रेड िलː के अनुसार, हॉनŊिबल की 62 मŐ से 26 Ůजाितयाँ (40%) वैिʷक ŝप से संकटŤˑ 
अथवा संकटिनकट (Near Threatened) के ŝप मŐ सूचीबȠ हœ। 

o Ťेट हॉनŊिबल का मूʞांकन संकटŤˑ के ŝप मŐ िकया जाता है। 
o इसे वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 की अनुसूची I के तहत उǄतम संरƗण Ůाɑ है। 

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 
9. सेरेस के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. यह आंतįरक सौर मंडल मŐ İ̾थत एकमाũ बौना Ťह है। 
2. डॉन िमशन सेरेस का अȯयन करने के िलये शुŝ िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 सेरेस आंतįरक सौर मंडल (इसमŐ बुध, शुŢ, पृțी और मंगल Ťह शािमल हœ) मŐ İ̾थत एकमाũ 
बौना Ťह है। वषŊ 2006 मŐ वैǒािनको ंने इसे बौने Ťह के ŝप मŐ वगŎकृत िकया था। अतः कथन 1 
सही है। 

 इसका कोई चंūमा या वलय नही ंहै। 
 डॉन (2007-18) िमशन मुƥ ƗुūŤह पǥी- वेːा और सेरेस मŐ दो सबसे िवशाल िपंडो ंके िलये 

शुŝ िकया गया था। अतः कथन 2 सही है। 
10. एिशयाई हािथयो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत का िवरासत पशु है। 
2. IUCN की रेड िलː मŐ यह सुभेȨ के ŝप मŐ वगŎकृत है। 
3. माइक कायŊŢम का उȞेʴ हािथयो ंकी अवैध हȑा को रोकना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ हािथयो ं ने शारीįरक ŵम, युȠ, शाही Ůतीक और पयŊटन उȨोग मŐ महȇपूणŊ भूिमका 
िनभाई है। इसके अलावा भारत के कुछ Ůमुख धमŘ के साथ उनके सांˋृितक संबंधो ंके कारण 
वषŊ 2010 मŐ हाथी को भारत का रा Ō̓ ीय िवरासत पशु घोिषत िकया गया है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 हािथयो ंकी दो मुƥ Ůजाितयाँ हœ अथाŊत् अůीकी हाथी (IUCN İ̾थित: सुभेȨ) और एिशयाई हाथी 
(IUCN İ̾थित: लुɑŮाय)। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 वषŊ 2003 मŐ शुŝ िकया गया हािथयो ंकी अवैध हȑा की िनगरानी (Monitoring the Illegal 
Killing of Elephants- MIKE) एक अंतराŊ Ō̓ ीय सहयोग है, जो अůीका और एिशया भर से 
हािथयो ंकी अवैध हȑा से संबंिधत सूचनाओ ंके Ŝझान को टŌ ैक करता है, तािक Ɨेũ के संरƗण 
Ůयासो ंकी Ůभावशीलता पर नजर रखी जा सके। अतः कथन 3 सही है। 

11. ɢाई ऐश के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह कोयले के जलने से Ůाɑ होने वाला एक एक उपोȋाद है। 
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2. दहन कƗ से इसका पįरवहन िनकास गैसो ंȪारा िकया जाता है। 
3. इसमŐ पयाŊɑ माũा मŐ िसिलकॉन डाइऑƛाइड (SiO2) और कैİ̵शयम ऑƛाइड (CaO) होता 

है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ɢाई ऐश िवद्युत उȋादन करने वाले संयंũो ंमŐ कोयले के दहन से Ůाɑ होने वाला एक उपोȋाद 
है। इसे िवद्युत̾थैितक अवƗेपक या बैग िफʐर Ȫारा िनकास गैसो ंसे एकũ िकया जाता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसे ɢाई ऐश कहा जाता है Ɛोंिक दहन कƗ से इसका पįरवहन िनकास गैसो ंȪारा होता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 ɢाई ऐश मŐ पयाŊɑ माũा मŐ िसिलकॉन डाइऑƛाइड (SiO2), एʞूमीिनयम ऑƛाइड 
(Al2O3), फेįरक ऑƛाइड (Fe2O3) और कैİ̵शयम ऑƛाइड (CaO) होते हœ। अत कथन 3 
सही है। 

12. डीप वेब के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. डीप वेब डाकŊ  नेट का िहˣा है िजसमŐ सभी असूचीबȠ साइट्स शािमल हœ। 
2. ʩİƅगत ईमेल और ऑनलाइन बœिकंग डीप वेब मŐ शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 सामाɊ शɨो ंमŐ हम कह सकते हœ िक डाकŊ  वेब अथवा डाकŊ  नेट इंटरनेट का वह भाग है िजसे 
आमतौर पर Ůयुƅ िकये जाने वाले सचŊ इंजन से एƛेस नही ंिकया जा सकता। इन तक पŠँच के 
िलये एक िवशेष Űाउज़र टॉर (TOR) का इˑेमाल िकया जाता है, िजसके िलये ऑिनयन राउटर 
(Onion Router) शɨ का भी Ůयोग िकया जाता है Ɛोंिक इसमŐ एकल असुरिƗत सवŊर के 
िवपरीत नोड्स के एक नेटवकŊ  का उपयोग करते Šए परत-दर-परत डाटा का एİ̢Ţ̪शन होता है। 
िजससे इसके ŮयोगकȅाŊओ ंकी गोपनीयता बनी रहती है। 

o एंड-टू-एंड एİ̢Ţ̪शन की वज़ह से इसे तोड़ पाना किठन होता है। 
 डीप वेब डाकŊ  नेट का िहˣा है िजसमŐ सभी असूचीबȠ साइट्स शािमल हœ इɎŐ आमतौर पर 

Ůयुƅ िकये जाने वाले सचŊ इंजन से एƛेस नही ंिकया जा सकता। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 
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 हालाँिक डीप वेब से जुड़ी सभी गितिविधयाँ डाकŊ नेट की तरह खतरनाक नही ं हœ। अिधकाँश 
मामलो ंमŐ पेज खोज योƶ नही ंहोते हœ Ɛोंिक ये पासवडŊ से सुरिƗत होते हœ और इɎŐ एƛेस करने 
के िलये Ůािधकृित की आवʴकता होती है। 

o ʩİƅगत ईमेल, ऑनलाइन बœिकंग और इसी तरह की अɊ साइटŐ डीप वेब के दायरे मŐ 
शािमल हœ। अतः कथन 2 सही है। 

13. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िवशेष िववाह अिधिनयम, 1954 मŐ पुŜषो ंके िलये िववाह हेतु सहमित की Ɋूनतम आयु 18 वषŊ 

िनधाŊįरत करता है। 
2. भारत अभी तक मिहलाओ ंके İखलाफ भेदभाव के सभी ŝपो ंके उɉूलन पर कɋŐशन 1979 का 

पƗकार नही।ं 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िवशेष िववाह अिधिनयम, 1954 (Special Marriage Act, 1954) और बाल िववाह िनषेध 
अिधिनयम, 2006 (Prohibition of Child Marriage Act, 2006) भी मिहलाओ ंऔर पुŜषो ंके 
िलये िववाह की Ɋूनतम आयु Ţमशः 18 और 21 वषŊ िनधाŊįरत करते हœ। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 India is a state party to the Convention on the Elimination of All Forms of 
Discrimination against Women, 1979. Hence, statement 2 is not correct. 

 भारत अभी तक मिहलाओ ंके İखलाफ भेदभाव के सभी ŝपो ंके उɉूलन पर कɋŐशन 1979 का 
पƗकार पाटŎ है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o मिहलाओ ंके İखलाफ भेदभाव के उɉूलन संबंधी सिमित (Committee on the 
Elimination of Discrimination against Women- CEDAW) भी उन कानूनो ंकी 
समाİɑ का आ˪ान करती है जो ये मानते हœ िक मिहलाओ ंकी शारीįरक और बौİȠक 
िवकास दर पुŜषो ंकी तुलना मŐ अलग होती है। 

14. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘बंकर कɋŐशन’ िकससे संबंिधत है? 
a. ओज़ोन Ɨरण से वायुमंडल के संरƗण से 
b. Ůाकृितक आपदाओ ंके दौरान जैव-िविवधता संरƗण से 
c. युȠ मŐ मानवीय उपचार के िलये कानून से 
d. तेल įरसाव के कारण Šए नुकसान के उȅरदाियȇ से   
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 इंटरनेशनल कɋŐशन ऑन िसिवल फॉर बंकर आयल पोलुशन,2001 ( International 
Convention on Civil Liability for Bunker Oil Pollution, 2001,) के अनुसार तेल įरसाव से 
Šए नुकसान के िलये जहाज़ो ंके मािलक िज़ʃेदार होते हœ। 
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 यह कɋŐशन, िजसे बंकर कɋŐशन (BUNKER convention) के ŝप मŐ भी जाना जाता है, वर्ष 
2008 मŐ लागू Šआ तथा इसे अंतराŊ Ō̓ ीय समुūी संगठन (International Maritime 
Organization- IMO) Ȫारा Ůशािसत िकया जाता है। 

 इस कɋŐशन को यह सुिनिʮत करने के िलये अपनाया गया था िक जहाजो ंके बंकरो ंमŐ ईंधन के 
ŝप मŐ ले जाने पर तेल के įरसाव से होने वाले नुकसान की भरपाई के िलये लोगो ंको पयाŊɑ, 
ȕįरत और Ůभावी मुआवज़ा िदया जाए। 

अतः िवकʙ (d) सही है। 
15. पारंपįरक नववषŊ उȖवो ंतथा उनसे संबंिधत राǛो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

1. नवरेह- गुजरात 
2. सािजबु चेरोबा- मिणपुर 
3. लोसंूग- िसİſम 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

भारत मŐ मनाए जाने वाले पारंपįरक नववषŊ उȖव 

उȖव 
का नाम 

िवशेषताएँ 

नवरेह  ‘नवरेह’ संˋृत शɨ ‘नव-वषŊ’ से बना है जो कʳीर मŐ मनाया जाता है। यह चैũ 
नवरािũ के पहले िदन मनाया जाता है। अतः युƵ 1 सही सुमेिलत नही ंहै। 
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सािजबु 
चेरोबा 

 भारत के मिणपुर राǛ मŐ इस िदन को सािजबू िचरोबा (Sajibu Cheiraoba) के 
ŝप मŐ मनाया जाता है। ‘सािजबू’ छह ऋतुओ ंमŐ से पहली ऋतु अथाŊत् बसंत को 
इंिगत करता है और ‘िचरोबा’ का अथŊ ‘नए वषŊ की घोषणा’ है।  अतः युƵ 2 सही 
सुमेिलत है। 

लोसंूग  
 लोसंूग को नमसंूग के नाम से भी जाना जाता है जो िक िसİſम का नव वषŊ उȖव 

है। 
 यह आमतौर पर वह समय होता है जब िकसान खुश होकर अपनी फसल का 

उȖव मनाते हœ। अतः युƵ 3 सही सुमेिलत है। 
 

 
16. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत मŐ यूनानी िचिकȖा पȠित की शुŜआत दूसरी शताɨी ईसा पूवŊ मŐ िसकंदर की सेना Ȫारा 
की गई थी। 

2. सोवा-įर̑पा एक ितɬती िचिकȖा पȠित है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: यूनानी िचिकȖा पȠित 

 इस िचिकȖा पȠित का उȥव व िवकास यूनान मŐ Šआ। भारत मŐ यूनानी िचिकȖा पȠित अरबो ं
के Ȫारा पŠँची और यहाँ के Ůाकृितक वातावरण एवं अनुकूल पįरİ̾थितयो ंकी वजह से इस पȠित 
का बŠत िवकास Šआ। भारत मŐ यूनानी िचिकȖा पȠित के महान िचिकȖक और समथŊक 
हकीम अजमल खान (1868-1927) ने इस पȠित के Ůचार-Ůसार मŐ महȇपूणŊ योगदान िदया। 
इस पȠित के मूल िसȠांतो ंके अनुसार, रोग शरीर की एक Ůाकृितक ŮिŢया है। शरीर मŐ रोग 
उȋɄ होने पर रोग के लƗण शरीर की ŮितिŢया के पįरणामˢŝप उȋɄ होते हœ।  

 भारत मŐ इसे ƶारहवी ंशताɨी के आसपास अरब और फारिसयो ंȪारा पेश िकया गया था। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

सोवा-įर̑पा 
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 ‘सोवा-įर̑पा’ िजसे आमतौर पर दवा की ितɬती Ůणाली के ŝप मŐ जाना जाता है, दुिनया की 
सबसे Ůाचीन, समकालीन और अǅी तरह िलİखत ŝप मŐ मौज़ूद िचिकȖा पȠितयो ंमŐ से एक 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 इसकी उȋिȅ ितɬत से Šई है और भारत, नेपाल, भूटान, मंगोिलया और ŝस मŐ भी लोकिŮय है। 
सोवा-įर̑पा के अिधकांश िसȠांत और ʩवहार "आयुवőद" के समान हœ। 

 सोवा-įर̑पा इस िसȠांत पर आधाįरत है िक Ű˦ांड के सभी जीिवत Ůािणयो ंऔर गैर-जीिवत 
वˑुओ ंके शरीर Jung-wa-nga अथाŊत् पंचतȇ/पंचभूत/पंचमहाभूत (पृțी, जल, अिư, वायु और 
आकाश) से बने हœ। 

17. िवद्युत चंुबकीय ʩितकरण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह डेटा को बािधत करके या उसे कम करके िवद्युत उपकरणो ंकी कायŊŮणाली को बािधत 

करता है 
2. ये िवद्युत चंुबकीय ˙ेƃŌम मŐ  रेिडयो और माइŢोवेव आवृिȅयो ंके गुणो ंको ŮदिशŊत कर सकते 

हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
िवद्युत चंुबकीय ʩितकरण (Electromagnetic Interference-EMI): 

 EMI एक िवद्युत चंुबकीय उȖजŊन है जो अɊ िवद्युत उपकरण मŐ गड़बड़ी या ŝकावट उȋɄ 
करता है। 

 िजस भी उपकरण मŐ इलेƃŌ ॉिनक सिकŊ ट होता है, वह EMI के िलये अितसंवेदनशील हो सकता 
है। 

 यह डेटा को बािधत करके या उसे कम करके िवद्युत उपकरणो ंकी कायŊŮणाली को बािधत 
करता है इससे कभी-कभी पूरा डेटा भी समाɑ हो जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 EMI रेिडयो और माइŢोवेव आवृिȅयो ंसिहत िवद्युत चंुबकीय ˙ेƃŌम की एक िवˑृत अविध के 
गुणो ंको ŮदिशŊत कर सकते हœ। अतः कथन 2 सही है। 

 वषŊ 1933 मŐ, EMI से संबंिधत सम˟ाओ ंको दूर करने के िलये इंटरनेशनल ˙ेशल कमेटी ऑन 
रेिडयो इंटरफेरŐस (International Special Committee on Radio Interference-CISPR) 
का गठन िकया गया था। 

18. रा Ō̓ ीय आपदा Ůबंधन योजना (NDMP) के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह आपदा Ůबंधन चŢ के सभी चरणो ंके िलये सरकारी एजŐिसयो ंको एक ŝपरेखा और िदशा 

Ůदान करती है। 
2. योजना का उȞेʴ केवल Ůाकृितक आपदाओ ंके दौरान और उसके बाद Šए नुकसान को काफी 

हद तक कम करना है। 
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3. इस योजना के माȯम से भारत ने अपनी रणनीित को आपदा जोİखम Ɋूनीकरण 2015-2030 के 
िलये सŐडाई ůेमवकŊ  के साथ सामंज˟पूणŊ बनाया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय आपदा Ůबंधन योजना (National Disaster Management Plan- NDMP) आपदा 
Ůबंधन चŢ के सभी चरणो ंके िलये सरकारी एजŐिसयो ंको एक Ŝपरेखा और िदशा Ůदान करती 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 इस योजना का Ůाथिमक उȞेʴ भारत को आपदा-रोधी बनाना तथा Ůाकृितक आपदाओ ंऔर 
मानव िनिमŊत आपदाओ ंके दौरान एवं उसके बाद होने वाले नुकसान को काफी हद तक कम 
करना है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 रा Ō̓ ीय आपदा Ůबंधन योजना (NDMP) को पहली बार वषŊ 2016 मŐ जारी िकया गया था। इस 
योजना को वषŊ 2016, वषŊ 2018 और 2019 मŐ अȨतन िकया गया था। 

 NDMP 2019 मŐ आपदा जोİखम Ɋूनीकरण के िलये Ůधानमंũी के दस सूũी एजŐडे को भी 
अंतिनŊिहत करता है। 

 रा Ō̓ ीय आपदा Ůबंधन योजना (2016) के साथ भारत ने आपदा जोİखम Ɋूनीकरण 2015-2030 
के िलये सŐदाई ůेमवकŊ  (भारत इसका हˑाƗरकȅाŊ भी है) के साथ अपनी रा Ō̓ ीय योजना को 
संरेİखत िकया है। अतः कथन 3 सही है। 

 इस योजना के माȯम से भारत ने अपनी रणनीित को आपदा जोİखम Ɋूनीकरण 2015-2030 के 
िलये सŐदाई ůेमवकŊ  के साथ सामंज˟पूणŊ बनाया है। 

19. ˢदेशी माइŢोŮोसेसर चैलŐज के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. इसका उȞेʴ ˢदेशी माइŢोŮोसेसर बनाने के िलये नवोɉेषको ंतथा ːाटŊअɛ को आमंिũत 

करना है। 
2. इसकी घोषणा नीित आयोग Ȫारा अटल नवाचार िमशन के तहत की गई है। 

उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ˢदेशी माइŢोŮोसेसर चैलŐज’ के तहत नवोɉेषी, ːाटŊअप एवं छाũो ंको आमंिũत िकया गया है 
तािक वे इन माइŢोŮोसेसरो ं (शİƅ एवं वेगा) का उपयोग करते Šए (न िक बनाने के िलये ) 
िविभɄ टेƋोलॉजी उȋादो ंको िवकिसत करŐ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 
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 कŐ ūीय इलेƃŌ ॉिनƛ एवं आईटी मंũालय के माइŢोŮोसेसर िवकास कायŊŢम के तȇावधान मŐ 
IIT मūास और ‘सŐटर फॉर डेवलपमŐट ऑफ एडवांस कंɗूिटंग’ (C-DAC) ने ‘ओपन सोसŊ 
आिकŊ टेƁर’ का उपयोग करते Šए शİƅ (SHAKTI- 32 िबट) और वेगा (VEGA- 64 िबट) 
नामक दो माइŢोŮोसेसर िवकिसत िकये हœ। 

 ‘ˢदेशी माइŢोŮोसेसर चैलŐज’ कŐ ūीय इलेƃŌ ॉिनƛ एवं आईटी मंũालय Ȫारा देश मŐ नवाचार 
पाįरİ̾थितकी तंũ को बढ़ावा देने और िडिजटल ŮौȨोिगकी अपनाने के संदभŊ मŐ सबसे आगे रहने 
के िलये सिŢय, पूवŊ-िनधाŊįरत एवं ŵेणीबȠ उपायो ंकी Şंखला का िहˣा है। 

20. िडिजटल Ɠािलटी ऑफ लाइफ (DQL) इंडेƛ 2020 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. इसे सफŊ शकŊ  Ȫारा जारी िकया गया है। 
2. इलेƃŌ ॉिनक सुरƗा इस सूचकांक के मापदंडो ंमŐ से एक है। 
3. भारत इंटरनेट की गुणवȅा के मामले मŐ दुिनया मŐ उǄ ̾थानो ंवाले देशो ंमŐ शािमल है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ऑनलाइन Ůाइवेसी सॉʞूशन Ůोवाइडर, सफŊ शकŊ  ने िडिजटल Ɠािलटी ऑफ लाइफ (Digital 
Quality of Life- DQL) इंडेƛ, 2020 जारी िकया है। अतः कथन 1 सही है। 

 िडिजटल गुणवȅा को पįरभािषत करने वाले िनɻ पाँच बुिनयादी आधारो ंको Ůमुखता दी गई है, 
िजनके आधार पर देशो ंको अनुŢिमत िकया गया है। इनमŐ इंटरनेट की वहनीयता, इंटरनेट की 
गुणवȅा इलेƃŌ ॉिनक इ̢ůा ŌːƁर, इलेƃŌ ॉिनक सुरƗा, इलेƃŌ ॉिनक गवनŊमŐट शािमल हœ। अतः 
कथन 2 सही है। 

 यह 85 देशो ंकी िडिजटल सेवाओ ंकी गुणवȅा पर िकया गया एक वैिʷक शोध है। इसके अनुसार, 
भारत इंटरनेट की गुणवȅा के मामले मŐ िवʷ मŐ सबसे िनचले (57 वŐ ̾थान) पायदान वाले देशो ंमŐ 
से एक है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

21. लोया िजरगा के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह अफगािनˑान की एक नई गिठत िवधानसभा है। 
2. यह अफगािनˑान मŐ आिधकाįरक िनणŊय लेने वाला  एक िनकाय है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: लोया िजरगा: 
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 यह अफगािनˑान की एक सामूिहक रा Ō̓ ीय सभा है जो िविभɄ जातीय, धािमŊक एवं जनजातीय 
समुदायो ंके Ůितिनिधयो ंको एक साथ एक मंच पर लाती है। 

 यह एक उǄ सʃािनत, दशको ंपुरानी परामशŊ सं̾था है िजसे रा Ō̓ ीय संकट के समय या रा Ō̓ ीय 
मुȞो ंको सुलझाने के िलये बुलाया गया है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 अफगान संिवधान के अनुसार, लोया िजरगा को अफगान लोगो ंकी सवŖǄ अिभʩİƅ माना जाता 
है। हालाँिक यह आिधकाįरक िनणŊय लेने वाली सं̾था नही ंहै एवं न ही इसके िनणŊय कानूनी ŝप 
से बाȯकारी हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 िफर भी लोया िजरगा के फैसले को  रा Ō̓ पित और अफगािनˑान की संसद Ȫारा अंितम ŝप मŐ 
देखा जाता है। 

22. 'आंगनवाड़ी सेवाओ'ं के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
1. यह राǛो ंȪारा लागू कŐ ūीय Ɨेũ की योजना है। 
2. इसकी शुŜआत बाल भूख और कुपोषण से िनपटने के िलये की गई थी। 
3. यह रा Ō̓ ीय Ťामीण ˢा˖ िमशन (NRHM) का एक िहˣा था। 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 आंगनवाड़ी राǛो/ंकŐ ūशािसत Ůदेशो ंȪारा कायाŊİɋत एक कŐ ū Ůायोिजत योजना है जो भारत मŐ 
Ťामीण बǄो ं और मातृ देखभाल कŐ ū के ŝप मŐ कायŊ करती है। इसकी लागत कŐ ū तथा 
राǛो/ंकŐ ūशािसत Ůदेशो ंȪारा 50:50, 70:30, 75:25 या 90:10 के अनुपात मŐ एक साझा आधार 
पर वहन की जाती है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 आंगनवाड़ी कŐ ū छह Ůकार सेवाओ ंका एक पैकेज Ůदान करते हœ। ये छः सेवाएँ हœ- पूरक पोषण, 
Ůी-ˋूल, गैर-औपचाįरक िशƗा, ŮितरƗण, पोषण, ˢा˖ िशƗा और रेफरल सेवाएँ। अतः 
कथन 2 सही है। 

o कुपोषण और खराब ˢा˖ से लड़ने के अलावा इस कायŊŢम का उȞेʴ बािलकाओ ंको 
बालको ंके समान संसाधन Ůदान कर लœिगक असमानता का मुकाबला करना है। 

o आंगनवाड़ी सेवा योजना के तहत लाभािथŊयो ंकी पहचान आधार (Aadhaar) के आधार 
पर की जाती है। 

 इसकी शुŜआत वषŊ 1975 मŐ भारत सरकार Ȫारा बाल भूख और कुपोषण से िनपटने के िलये 
एकीकृत बाल िवकास सेवा कायŊŢम के िहˣे के ŝप मŐ की गई थी। अतः कथन 3 सही नही ं
है। 

23. एरािवकुलम रा Ō̓ ीय उȨान के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह तिमलनाडु राǛ मŐ दिƗणी पिʮमी घाट मŐ İ̾थत है। 
2. दिƗण भारत की सबसे ऊँची चोटी भी यहाँ İ̾थत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 एरािवकुलम रा Ō̓ ीय उȨान केरल के इडुſी िज़ले के देवीकुलम तालुका मŐ दिƗणी पिʮमी घाटो ं
के हाई रŐज (कɄन देवन िहʤ- Kannan Devan Hills) मŐ अवİ̾थत है। अतः कथन 1 सही  
नही ंहै। 

 यह 97 वगŊ िकमी. Ɨेũ मŐ फैला Šआ है और अपने दिƗणी Ɨेũ मŐ दिƗण भारत की सबसे ऊँची 
चोटी अनाईमुडी (2695 मीटर) से संबȠ है। अतः कथन 2 सही है। 

 इस उȨान का राजामलाई (Rajamalai) Ɨेũ पयŊटन के िलये ŮिसȠ है। 
 केरल सरकार ने कɄन देवन िहल Ůोǰूस (Resumption of Lands) अिधिनयम, 1971 

[Kannan Devan Hill Produce (Resumption of lands) Act 1971] के तहत ‘कɄन देवन 
िहʤ Ůोǰूस कंपनी’ से इस Ɨेũ का अिधŤहण िकया था।  

 इसे वषŊ 1975 मŐ ‘एरािवकुलम राजमाला वɊजीव अभयारǻ’ (Eravikulam Rajamala 
Wildlife Sanctuary) के ŝप मŐ घोिषत िकया गया था और वषŊ 1978 मŐ एक रा Ō̓ ीय उȨान का 
दजाŊ िदया गया था। 

24. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘अराकुनॉिमƛ आिथŊक मॉडल’ िनɻिलİखत मŐ से िकस मŐ लाभ सुिनिʮत 
करता है? 

a. कृिष 
b. ːॉक Űोिकंग 
c. ऑटोमोबाइल ʩापार 
d. िŢɐोकरŐसी 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अराकुनॉिमƛ एक नया एकीकृत आिथŊक मॉडल है जो पुनयŖजी कृिष के माȯम से 
उपभोƅाओ ंके िलये गुणवȅा तथा िकसानो ंके िलये लाभ सुिनिʮत करता है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

 यह लगभग 20 वषŘ से अराकू मŐ आिदवासी िकसानो ंके साथ कार्य पर आधाįरत है। 
 वषŊ 2017 मŐ पेįरस Ůˑुत और लॉȳ िकया गया यह आिथŊक मॉडल अराकू Ɨेũ के िवʷ ˑरीय 

कॉफी उȋादक आिदवासी िकसानो ंको समिपŊत है।  
25. भारतीय जनजातीय सहकारी िवपणन िवकास पįरसंघ (टŌ ाइफेड) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 

िवचार कीिजये: 
1. इसे बŠराǛ सहकारी सोसाइटी िअिधनयम, 1984 के तहत पंजीकृत िकया गया था। 
2. यह लघु वनोȋाद िवकास और खुदरा िवपणन का कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
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d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 TRIFED का गठन वषŊ 1987 मŐ जनजातीय कायŊ मंũालय के तȇावधान मŐ रा Ō̓ ीय नोडल एजŐसी 
के ŝप मŐ िकया गया। 

 इसे बŠ-राǛ सहकारी सिमित अिधिनयम, 1984 (Multi-State Cooperative Societies Act) 
के तहत पंजीकृत गया था। अतः कथन 1 सही है।  

 इसने अपने कायŘ की शुŜआत वषŊ 1988 मŐ नई िदʟी İ̾थत मुƥ कायाŊलय से की। 
 उȞेʴ: जनजातीय लोगो ंका सामािजक-आिथŊक िवकास, आिथŊक कʞाण को बढ़ावा देना, ǒान, 

उपकरण और सूचना के साथ जनजातीय लोगो ंका सशƅीकरण एवं Ɨमता िनमाŊण करना। 
 कायŊ: यह मुƥ ŝप से दो कायŊ करता है पहला-लघु वन उपज ( Minor Forest Produce 

(MFP) िवकास, दूसरा खुदरा िवपणन एवं  िवकास (Retail Marketing and Development) 
हœ। अतः कथन 2 सही है।  

26. िनɻिलİखत मŐ से कौन खाड़ी सहयोग पįरषद का/के सद˟ नही ंहै/हœ 
1. बहरीन 
2. ओमान 
3. ईरान 
4. कतर 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 खाड़ी सहयोग पįरषद (GCC) अरब ŮायȪीप के देशो ंका एक राजनीितक और आिथŊक गठबंधन 
है। 

 इसकी ̾थापना वषŊ 1981 मŐ सामािजक-आिथŊक, सुरƗा और सांˋृितक सहयोग को बढ़ावा देने 
के िलये की गई थी। 

 सद˟: बहरीन, कुवैत, ओमान, कतर, सऊदी अरब और संयुƅ अरब अमीरात (UAE)। ईरान 
GCC का सद˟ नही ंहै। अतः िवकʙ (c) सही है। 

 GCC के ये सभी सद˟ देश फारस की खाड़ी Ɨेũ मŐ İ̾थत हœ। 
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27. भारत के िनयंũक एवं महालेखा परीƗक (CAG) के पद के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-

सा/से सही है/हœ? 
1. यह कŐ ū और राǛ दोनो ंकी सावŊजिनक िनिधयो ंका संरƗक है। 
2. CAG के कायाŊलय का खचŊ संसद Ȫारा िनधाŊįरत िकया जाता है। 
3. समेिकत िनिध से जारी िकये गए धन पर CAG का कोई िनयंũण नही ंहै। 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
िनयंũक एवं महा लेखा परीƗक (CAG) 

 भारतीय संिवधान के अनुǅेद 148 मŐ िनयंũक एवं महालेखा परीƗक के ˢतंũ पद की ʩव̾था 
की गई है। यहाँ भारतीय लेखा परीƗण और लेखा िवभाग  का मुİखया होता है। 

o अनुǅेद 149 भारत के िनयंũक और महालेखा परीƗक के कȅŊʩो ंऔर शİƅयो ं से 
संबंिधत है। 

o अनुǅेद 150 कहता है िक संघ और राǛो ंको खातो ंका िववरण रा Ō̓ पित के अनुसार 
(CAG की सलाह पर) रखना होगा। 
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o अनुǅेद 151 कहता है िक संघ के खातो ंसे संबंिधत CAG की įरपोटŊ रा Ō̓ पित को सौंपी 
जाएगी, जो संसद के Ůȑेक सदन के पटल पर रखी जाएगी। 

o अनुǅेद 279- ‘शुȠ आय’ की गणना CAG Ȫारा Ůमािणत की जाती है, िजसका 
Ůमाणपũ अंितम माना जाता है। 

o तीसरी अनुसूची- भारत के संिवधान की तीसरी अनुसूची की धारा IV भारत के CAG और 
सवŖǄ Ɋायालय के Ɋायाधीशो ंȪारा पदभार Ťहण के समय ली जाने वाली शपथ का 
Ůावधान करती है। 

o छठी अनुसूची के अनुसार, िज़ला पįरषद या Ɨेũीय पįरषद के खातो ंको रा Ō̓ पित और 
CAG Ȫारा अनुमोिदत Ůाŝप के अनुसार रखा जाना चािहये। 

 यह लोक िवȅ का संरƗक  होने के साथ-साथ देश की संपूणŊ िवȅीय ʩव̾था का िनयंũक  होता 
है। इसका िनयंũण राǛ एवं कŐ ū दोनो ंˑरो ंपर होता है। अतः कथन 2 सही है। 

 कायŊकारी (अथाŊत् मंिũपįरषद) की संसद के Ůित िवȅीय Ůशासन का उȅरदाियȇ कैग की लेखा 
įरपोटŘ के माȯम से सुिनिʮत िकया जाता है। 

 कैग के कायाŊलय के Ůशासिनक खचŊ/ʩय िजनके अंतगŊत उस कायाŊलय मŐ सेवा देने वाले 
ʩİƅयो ंको या उनके संबंध मŐ संदेय सभी वेतन और भȅे शािमल हœ, भारत की संिचत िनिध पर 
भाįरत होते हœ। अतः इन पर संसद मŐ मतदान नही ंहो सकता। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 भारत के संिवधान मŐ कैग की पįरकʙना िनयंũक सिहत महालेखा परीƗक के ŝप मŐ की गई है। 
यȨिप ʩहार मŐ कैग केवल महालेखा परीƗक की भूिमका का िनवाŊह कर रहा है। 

o दूसरे शɨो ंमŐ, भारत की संिचत िनिध से अधन की िनकासी पर कैग का कोई िनयंũण 
नही ंहै और अनेक िवभाग कैग के Ůािधकार के िबना चेक जारी कर धन की िनकासी कर 
सकते हœ, कैग की भूिमका ʩय होने के बाद केवल लेखा परीƗा अव̾था मŐ है। अतः 
कथन 3 सही है। 

28.  ɰू बॉण्ड के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. चीन संŮभु ɰू बॉǷ लॉȳ करने वाला िवʷ का पहला देश था। 
2. इसे अɊ देशो ंमŐ हाइडŌ ो-इलेİƃŌक पॉवर पįरयोजनाओ ंके िवȅीयन हेतु पंूजी एकिũत करने के 

िलये जारी िकया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 सेशेʤ ɰू बॉǷ जारी करने वाला िवशे का Ůथम देश था। अतः कथन 1 सही  नही ंहै। 
 इस बॉǷ के माȯम से कोई भी देश सामुिūक संसाधनो ंके सतत् उपयोग के िलये िवȅ हेतु िकसी 

भी Ůकार के पंूजी बाज़ार से धनरािश एकũ कर सकता है। अतः कथन 2 सही  नही ंहै। 
 बॉǷ से Ůाɑ आय का उपयोग 

o संरिƗत समुūी Ɨेũो ंका िवˑार करने के िलये। 



 

19 
 

o बेहतर मȘ पालन के िलये।  
o सेशेʤ मŐ नीली अथŊʩव̾था (Blue Economy) का िवकास करने के िलये। 

29. भारत छोड़ो आंदोलन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इस आंदोलन की शुŜआत का ताǽािलक कारण िŢɛ िमशन की असफलता थी। 
2. िहंदू महासभा ने कुछ शतŘ के साथ इस आंदोलन का समथŊन िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारत छोड़ो आंदोलन के कारण 
इस आंदोलन की शुŜआत का ताǽािलक कारण िŢɛ िमशन का असफल होना था। अतः कथन 1 
सही है। 

 िȪतीय िवʷ युȠ मŐ भारत का िŰिटश को िबना शतŊ समथŊन करने की मंशा को भारतीय रा Ō̓ ीय 
काँ̢Ťेस Ȫारा सही से न समझा जाना भी इस आंदोलन का कारण था। 

भारत छोड़ो आंदोलन का समथŊन  
 मुİˠम लीग, भारतीय कʄुिनː पाटŎ एवं िहंदू महासभा Ȫारा आंदोलन का समथŊन नही ं िकया 

गया। भारतीय नौकरशाही से भी आंदोलन को समथŊन Ůाɑ नही ंŠआ। 
o मुİˠम लीग देश के िवभाजन से पहले भारत छोड़ो आंदोलन के पƗ मŐ नही ंथी। 
o कʄुिनː पाटŎ Ȫारा भी िŰिटशो ंका समथŊन िकया गया Ɛोंिक वे सोिवयत संघ के साथ 

संबȠ थे। 
o िहंदू महासभा ने भारत छोड़ो आंदोलन का खुलकर िवरोध िकया इसे आशंका थी िक 

आंदोलन आंतįरक अʩव̾था पैदा करेगा तथा युȠ के दौरान देश की आंतįरक सुरƗा को 
खतरे मŐ डाल देगा। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

30. 'संजीवनी' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह ˢा˖ और पįरवार कʞाण मंũालय का एक टेलीमेिडिसन सेवा मंच है। 
2. इसे सŐटर फॉर डेवलपमŐट ऑफ एडवां̾ड कंɗूिटंग (C-DAC) Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ‘ई-संजीवनी’ और ‘ई-संजीवनी ओपीडी’ ˢा˖ एवं पįरवार कʞाण मंũालय के दो टेलीमेिडिसन 
ɘेटफामŊ हœ। अतः कथन 1 सही है। 
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 िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) के अनुसार, टेलीमेिडिसन का अिभŮाय पेशेवर ˢा˖ िवशेषǒो ं
Ȫारा सूचना ŮौȨोिगकी (IT) का उपयोग करके ऐसे ̾थानो ं पर रोगो ंकी जाँच, उपचार तथा 
रोकथाम, अनुसंधान और मूʞांकन आिद की सेवा Ůदान करना है, जहाँ रोगी और डॉƃर के बीच 
दूरी एक महȇपूणŊ कारक हो। 

 ‘ई-संजीवनी’ का िवकास सŐटर फॉर डेवलपमŐट ऑफ एडवां̾ड कंɗूिटंग (C-DAC) मोहाली Ȫारा 
िकया गया है। अतः कथन 2 सही है। 

31. हाल ही मŐ चीनी अितŢमण के कारण समाचारो ंमŐ रहा ‘डेपसांग मैदान' कहाँ है? 
a. अŜणाचल Ůदेश 
b. िसİſम 
c. उȅराखंड 
d. लȞाख 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 पœगोंग Ȗो और डेपसांग मैदान पूवŎ लȞाख मŐ वाˑिवक िनयंũण रेखा (LAC) पर चल रहे गितरोध 
मŐ दो अȑंत Ůासंिगक Ɨेũ हœ। 

 डेपसांग मैदान के रणनीितक महȇ के बावजूद, अब तक आयोिजत सैɊ वाताŊओ ंकी Şंखला 
गलवान, गोगरा, हॉटİ˚ंग और पœगोंग Ȗो के िफंगर Ɨेũ के गितरोध वाले Ɨेũो ंपर कŐ िūत रही है। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

32. ‘įरंग ऑफ फायर’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. सिŢय ǜालामुखी तथा अƛर आने वाले भूकंप इसकी िवशेषता हœ। 
2. इस Ɨेũ मŐ ǜालामुİखयो ंकी बŠलता का कारण टेƃोिनक ɘेटो ंकी गितिविध है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 įरंग ऑफ फायर को Ůशांत-पįरवेʼक पेटी के ŝप मŐ भी जाना जाता है, यह सिŢय ǜालामुİखयो ं
और लगातार भूकंपो ंकी िवशेषताओ ंवाली Ůशांत महासागर की एक पेटी है। अत: कथन 1 सही 
है। 

 इसकी लंबाई लगभग 40,000 िकलोमीटर (24,900 मील) है। इसकी सीमाएँ Ůशांत, जुआन डी 
फूका, कोकोस, भारत-ऑ Ōːेिलयाई, नाजका, उȅरी अमेįरकी और िफलीपीन ɘेट्स सिहत कई 
िववतŊिनकी ɘेटो ंके बीच पैली Šई हœ।  

 पृțी के ǜालामुİखयो ंका 75% यानी 450 से अिधक ǜालामुखी- įरंग ऑफ फायर मŐ अवİ̾थत 
हœ। पृțी के 90% भूकंप इसी भाग मŐ आते हœ, िजसमŐ Ťह की सबसे िवȰंसक और Ůभावशाली 
भूकंपीय घटनाएँ शािमल हœ। 
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 Ůशांत और उȅरी अमेįरकी ɘेट्स के बीच की सीमा एक पįरवतŊन सीमा बनाती है, जहाँ ɘेटŐ 
एक-दूसरे के पीछे संचरण करती हœ। इस Ůकार की सीमा मŐ पृțी की भू-पपŊटी मŐ तनाव िवकिसत 
होने और मुƅ होने से बड़ी संƥा मŐ भूकंप उȋɄ होते हœ। 

 टेƃोिनक ɘेटो ंकी गितिविध के कारण इस Ɨेũ मŐ अȑिधक जवालामुखी हœ और भूकंप भी 
अȑिधक आते हœ। अत: कथन 2 सही है। 

33. िहंदू उȅरािधकार (संशोधन) अिधिनयम 2005 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. यह बौȠ, िसख और जैन धमŊ के लोगो ंपर लागू नही ंहोता है। 
2. यह मिहलाओ ंको समान िवरासत और सह्दायक/कॉपसŒनर संबंधी अिधकार देता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 यह कानून उन सभी पर लागू होता है जो धमŊ से मुİˠम, ईसाई, पारसी या यšदी नही ंहœ। बौȠ, 
िसख, जैन और आयŊ समाज के अनुयायी, Ű˦ समाज को भी इस कानून के उȞेʴो ंके िलये िहंदू 
माना जाता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 िहंदू उȅरािधकार (संशोधन) अिधिनयम 2005 के अंतगŊत मिहलाओ ंको सह्दायक/कॉपसŒनर या 
संयुƅ कानूनी उȅरािधकारी के ŝप मŐ माɊता दी गई थी। अिधिनयम की धारा 6 मŐ वषŊ 2005 मŐ 
यह संशोधन िकया गया था तािक एक कॉपसŒनर की बेटी को भी बेटे की तरह जɉ से ही एक 
कॉपसŒनर बनाया जा सके। कानून ने बेटी को कॉपसŒनर संपिȅ मŐ वैसे ही समान अिधकार और 
दाियȕ िदये जैसे िक एक बेटे को। अतः कथन 2 सही है। 

34. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ देखा गया ‘˙ुतिनक V’ है:  
a. संलयन तकनीक पर आधाįरत ŝस का एक परमाणु हिथयार। 
b. रोˋो˝ोस Ȫारा मंगल Ťह के िलये लॉȳ िकया गया गया पहला मानव िमशन। 
c. ŝस Ȫारा कोिवड -19 के िलये आिधकाįरक तौर पर  पंजीकृत वैƛीन। 
d. पृțी के दिƗणी Ŭुव के मानिचũण के िलये समिपŊत एक उपŤह। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ŝस COVID-19 वैƛीन को आिधकाįरक ŝप से पंजीकृत करने और इसे उपयोग के िलये  
तैयार करने वाला पहला देश बन गया है। 

 ŝस Ȫारा िनिमŊत वैƛीन को ˙ुतिनक वी (Sputnik V) नाम िदया गया  है, िजसे सोिवयत संघ 
Ȫारा लॉȳ िकये गए Ůथम कृिũम पृțी उपŤह (Artificial Earth Satellite) ˙ुतिनक-आई 
(Sputnik-I) के नाम पर रखा गया है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

35. अटल िटंकįरंग लैब मŐ ‘कोलैबकैड’  के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसे रा Ō̓ ीय सूचना िवǒान कŐ ū के सहयोग से लॉȳ िकया गया है। 
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2. इसका उȞेʴ 3 डी िडज़ाइन बनाना और उसे संशोिधत करना िसखाना है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: अटल इनोवेशन िमशन (Atal Innovation Mission), नीित आयोग और रा Ō̓ ीय सूचना िवǒान 
कŐ ū (National Informatics Centre- NIC) ने 13 अŮैल, 2020 को संयुƅ ŝप से कोलैबकैड 
(CollabCAD) सॉɝवेयर लॉȳ िकया। अतः कथन 1 सही है। 

 इस पहल का उȞेʴ देश भर मŐ अटल िटंकįरंग लैब (Atal Tinkering Lab-ATL) के छाũो ंको 
रचनाȏकता एवं कʙना के मुƅ Ůवाह के साथ 3D िडज़ाइन बनाने और संशोिधत करने के िलये 
एक मंच Ůदान करना है। अतः कथन 2 सही है। 

 यह कंɗूटर सƗम सॉɝवेयर िसːम का एक सहयोगी नेटवकŊ  है जो 2D Ůाŝपण एवं 3D 
उȋाद िडज़ाइन के िववरण से संपूणŊ इंजीिनयįरंग समाधान Ůदान करता है। 

 यह सॉɝवेयर छाũो ंको पूरे नेटवकŊ  मŐ डेटा िनिमŊत करने मŐ सƗम बनाता है और समवतŎ तरीके 
से भंडारण एवं िवज़ुअलाइज़ेशन के िलये समान Ůाŝप के डेटा तक पŠँच को सुिनिʮत करता है। 

 नीित आयोग Ȫारा कायाŊİɋत अटल इनोवेशन िमशन नवाचार एवं उȨिमता की संˋृित को बढ़ावा 
देने के िलये भारत सरकार की Ůमुख पहल है। 

 ˋूल ˑर पर अटल इनोवेशन िमशन (AIM) भारत के सभी िज़लो ंमŐ अटल िटंकįरंग लैब (ATL) 
की ̾थापना कर रही है। 

 अब तक अटल इनोवेशन िमशन (AIM) ने अटल िटंकįरंग लैब (ATL) की ̾थापना के िलये 33 
िविभɄ राǛो/ंकŐ ū शािसत Ůदेशो ंमŐ फैले देश भर के कुल 14916 ˋूलो ंका चयन िकया है। 

 देश भर मŐ ̾थािपत अटल िटंकįरंग लैब (ATL) नवीनतम िवचारो ंएवं रचनाȏकता को सुधारने के 
िलये बǄो ंको एक मंच Ůदान करते हœ। 

36. ‘वेː बœक’ नामक Ɨेũ िनɻिलİखत मŐ से िकससे संबंिधत घटनाओ ंके संदभŊ मŐ कभी-कभी समाचारो ंमŐ 
देखा देखा जाता है?  

a. आकŊ िटक मŐ िपघलते Ƹेिशयर 
b. इजरायल-मȯ पूवŊ संघर्ष 
c. पेŝ के तट पर ǜालामुखी िव˛ोट 
d. मȯयुगीन काल मŐ भारत का Ůमुख समुūी बंदरगाह 
उȅर:(b) 
ʩाƥा: 

 वेː बœक, इज़राइल के पूवŊ मŐ इज़राइल-जॉडŊन सीमा पर İ̾थत लगभग 6,555 वगŊ िकमी. के भू-
भाग मŐ फैला है। जॉडŊन नदी के पिʮमी तट पर İ̾थत होने की वजह से इसे वेː बœक कहा जाता 
है। 
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 वषŊ 1948 मŐ Šए Ůथम अरब-इज़राइल युȠ मŐ जॉडŊन ने इस Ɨेũ पर अिधकार कर िलया परंतु वषŊ 
1967 मŐ Šए तीसरे अरब-इज़राइल युȠ (छः िदवसीय युȠ) मŐ अरब देशो ंकी हार के बाद 
इज़राइल ने इसे पुनः Ůाɑ कर िलया। 

 तभी से इस Ɨेũ के अिधकांश िहˣे पर इज़राइल का अिधकार है तथा इजराइल ने वेː बœक मŐ 
लगभग 130 ̾थायी बİˑयाँ बसाई हœ। इसके अलावा इस Ɨेũ मŐ िपछले 25 वषŘ मŐ अनेको ंछोटी-
बड़ी बİˑयाँ ̾थािपत Šई हœ। अतः िवकʙ (b) सही है। 
 

 
 
37. अथागढ़ वन Ůभाग मŐ हाल ही मŐ िनƗेिपत सीड बमो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 

कीिजये: 
1. इसका उȞेʴ अितचराई के कारण पौधे की एक ̾थािनक Ůजाित को िवलुɑ होने से बचाना है। 
2. इस कायŊŢम की शुŜआत राज̾थान सरकार Ȫारा की गई है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ओिडशा के अथागढ़ वन Ůभाग ने जंगली हािथयो ंके िलये खाȨ भंडार को समृȠ करने हेतु िविभɄ 
आरिƗत वन Ɨेũो ंके अंदर सीड बॉल (या बम) का िनƗेपण शुŝ िकया है। यह कदम मानव-हाथी 
संघषŊ को रोकने के िलये उठाया गया है। अतः कथन 1 और 2 दोनो ंसही नही ंहै। 

 हाथी के हमलो ंका खािमयाजा भुगतने वाले Ťामीण अथागढ़ वन Ůभाग के अंतगŊत आने वाले 38 
आरिƗत वनो ंमŐ बांस के सीड बम तैयार करने और उɎŐ िबखेरने के िलये आगे आए हœ। 

 बांस के पौधो ंमŐ वृİȠ से हािथयो ंकी ज़ŝरतो ंके पूरा करने की उʃीद है, जो अƛर भोजन की 
तलाश जंगलो ंसे बाहर िनकल जाते हœ और मानव बİˑयो ंमŐ पŠँच जाते हœ। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

38. सावŊभौिमक अनुसमथŊन के िलये हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ देखा गया ‘कɋŐशन नंबर 182’ िकससे 
संबंिधत है? 

a. बाल ŵम के सबसे बुरे ˢŜप से 
b. ओज़ोन परत के संरƗण से 
c. Ůाकृितक धरोहरो ंके संरƗण से 
d. राजनियको ंके िवशेषािधकार और ŮितरƗा से 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन ( International Labour Organization-ILO) के बाल ŵम 
के सबसे िवकृत ˢŜप पर कɋŐशन, िजसे कɋŐशन नंबर 182 के ŝप मŐ भी जाना जाता है, को िकंगडम 
ऑफ टोंगा (Kingdom of Tonga) की पुिʼ के बाद सावŊभौिमक अनुसमथŊन Ůाप्त हो गया है । 
कɋŐशन नंबर 182: 

 इस कɋŐशन को वषŊ 1999 मŐ िजनेवा मŐ ILO के सद˟ राǛो ंकी बैठक Ȫारा अपनाया गया था। 
 इसका उȞेʴ बǄो ंको बाल ŵम के सबसे बुरे ˢŝप से बचाना है, िजसमŐ दासता, वेʴावृिȅ, 

तˋरी, सश˓ संघषŊ मŐ बǄो ंकी संिलɑता एवं उनकी समŤ भलाई से जुड़े अɊ पƗ शािमल हœ। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

39. ‘Ůोिवज़न ऑफ अबŊन एमेिनटीज़ इन ŝलर एįरया’ (PURA) योजना के सȽभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इस योजना को पूवŊ रा Ō̓ पित डॉ. अɨुल कलाम Ȫारा तीŴ एवं सशƅ Ťामीण िवकास के िलये 
Ůˑुत िकया गया था। 

2. वषŊ 2016 मŐ इस योजना को ʴामा Ůसाद मुखजŎ ŜबŊन िमशन (SPMRM) Ȫारा Ůित̾थािपत 
िकया गया। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ‘Ůोिवज़न ऑफ अबŊन एमेिनटीज़ इन ŝलर एįरया’ (Provision of Urban Amenities in Rural 
Areas-PURA) को पूवŊ रा Ō̓ पित डॉ. अɨुल कलाम Ȫारा जनवरी 2003 मŐ तीŴ एवं सशƅ 
Ťामीण िवकास के िलये Ůˑुत िकया गया था। 

o Ťामीण िवकास मंũालय ने PURA योजना को तीन वषŘ (2004-05 से 2006-07) की 
अविध के िलये सात समूहो ंमŐ पायलट आधार पर लागू िकया। अतः कथन 1 सही है। 

 PURA 2.0 को एक कŐ ūीय Ɨेũ योजना के ŝप मŐ वषŊ 2012 मŐ संभािवत िवकास कŐ ūो ं जैसे-
शहरी जनगणना के िवकास पर ȯान कŐ िūत करते Šए शुŝ िकया गया था। 

 इसका उȞेʴ Ťामीण एवं शहरी िवभाजन को कम करने के िलये Ťामीण Ɨेũो ंमŐ आजीिवका के 
अवसरो ंएवं शहरी सुिवधाओ ंको उपलɩ कराना था। 

 वषŊ 2014-15 मŐ, सरकार ने PURA योजना के तहत कोई रािश आवंिटत नही ंकी बİʋ इसके 
̾थान पर 100 करोड़ Ŝपए की शुŜआती आवंटन रािश के साथ ŜबŊन िमशन (Rurban Mission) 
की शुŜआत की। 

 ‘PURA’ की असफलता और गाँव-शहर के बीच अंतर पाटने की आवʴकता के मȞेनज़र कŐ ū 
सरकार Ȫारा बजट 2014-2015 मŐ ʴामा Ůसाद मुखजŎ ŝबŊन िमशन का Ůˑाव रखा गया। 
िसतंबर 2015 को Ťामीण Ɨेũो ं मŐ सामािजक, आिथŊक और बुिनयादी ढाँचे के िवकास को 
Ůाथिमकता Ůदान करते Šए कŐ ūीय मंिũमंडल ने इस िमशन को मंजूरी Ůदान की और वषŊ 2016 
मŐ इसे शुŝ िकया गया। अतः कथन 2 सही है। 

o इसका उȞेʴ देश भर मŐ 300 Ťामीण िवकास ƑːसŊ िवकिसत करना है।  
40. रा Ō̓ ीय Ȱज के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. कराची अिधवेशन (1931) मŐ कॉ̢Ťेस सिमित Ȫारा भारत के रा Ō̓ ीय Ȱज के ŝप मŐ ितरंगे को 
अपनाया गया था। 

2. रा Ō̓ ीय Ȱज का आकार आयताकार होना चािहये िजसमŐ लंबाई तथा चौड़ाई का अनुपात 2:3 हो। 
3. संिवधान सभा मŐ रा Ō̓ ीय Ȱज पर तदथŊ सिमित की अȯƗता डॉ. राजŐū Ůसाद Ȫारा की गई थी। 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 कॉ̢Ťेस सिमित Ȫारा कराची अिधवेशन (1931) मŐ भारत के रा Ō̓ ीय Ȱज के ŝप मŐ ितरंगा (िपंगली 
वŐकʊा Ȫारा िडजाईन िकया गया) को अपनाया। लाल रंग को केसįरया से बदल िदया गया और 
रंगो ंका Ţम बदल िदया गया। अतः कथन 1 सही है।  
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 Ȱज मŐ िवȨमान चरखे को 24 तीिलयो ंसे युƅ अशोक चŢ Ȫारा Ůित̾थािपत िकया गया। इसका 
उȞेʴ यह िदखाना है िक ‘ गित मŐ जीवन है और ̾थाियȇ मŐ मृȑु है’। 

 रा Ō̓ ीय Ȱज आयताकार होना चािहये िजसकी लंबाई एवं चौड़ाई Ţमश 3:2 के अनुपात मŐ हो। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 संिवधान सभा Ȫारा 22 जुलाई 1947 को रा Ō̓ ीय Ȱज के Ůˑाव को अपनाया गया। 
 संिवधान सभा की सिमितयो ंमŐ से एक, रा Ō̓ ीय Ȱज पर गिठत तदथŊ सिमित के अȯƗ डॉ. राजŐū 

Ůसाद थे। अतः कथन 3 सही है। 
41. जैव-ईंधनो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. दूसरी पीढ़ी के जैव ईंधन की उȋिȅ सूƘजीवो ंसे होती है। 
2. तीसरी पीढ़ी के जैव ईंधन मŐ आनुवंिशक ŝप से फसलो ंका उपयोग िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 पहली पीढ़ी के जैव ईंधन: 
o ये पारंपįरक तकनीक का उपयोग करके खाȨ ŷोतो ंजैसे िक चीनी, ːाचŊ, वन˙ित तेल, 

या पशु वसा से बने होते हœ। 
o पहली पीढ़ी के सामाɊ जैव ईंधनो ंमŐ बायोअʋोहल, बायोडीज़ल, वन˙ित तेल, बायो 

इथर, बायोगैस शािमल हœ। 
 दूसरी पीढ़ी के जैव ईंधन: 

o ये गैर-खाȨ फसलो ंया खाȨ फसलो ंके कुछ िहˣो ं(जो खाȨ नही ंहœ, और िजɎŐ अपिशʼ 
माना जाता है) से उȋɄ होते हœ। जैसे- फसलो ं के तने, भूसी, लकड़ी के टुकड़े, फलो ं
िछलके और आिद। अतः कथन 1 सही नही ंहै।  

o इसके उदाहरणो ंमŐ सेʞूलोज इथेनॉल, बायोडीज़ल शािमल हœ। 
 तीसरी पीढ़ी के जैव ईंधन: 

o ये शैवाल जैसे सूƘजीवो ं से उȋɄ होते हœ उदाहरण के िलये- बुटेनॉल। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

o शैवाल जैसे सूƘ जीवो ंको खाȨ उȋादन के िलये अनुपयुƅ भूिम और जल के उपयोग 
से उगाया जा सकता है तथा पहले से ही घट रहे जल ŷोतो ंपर दबाव को कम िकया जा 
सकता है। 

 चौथी पीढ़ी के जैव ईंधन: 
o इन ईंधनो ंके िलये उन फसलो ंको बायोमास के ŝप मŐ उगाया और काटा जाता है, िजɎŐ 

अिधक माũा मŐ काबŊन को Ťहण करने के आनुवंिशक ŝप से तैयार िकया जाता है। 
o िफर फसलो ंको दूसरी पीढ़ी की तकनीको ंका उपयोग करके ईंधन मŐ पįरवितŊत िकया 

जाता है। 
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42. रा Ō̓ ीय सौर िमशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह जलवायु पįरवतŊन पर भारत की रा Ō̓ ीय कायŊ योजना मŐ उİʟİखत सात रा Ō̓ ीय िमशनो ंमŐ से 

एक है। 
2. यह वषŊ 2022 तक 175 GW िŤड से जुड़े सौर ऊजाŊ संयंũो ंको ̾थािपत करने का लƙ रखता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय सौर िमशन के साथ सौर ऊजाŊ ने जलवायु पįरवतŊन पर भारत की रा Ō̓ ीय कायŊ योजना के 
Ůमुख िमशनो ंमŐ से एक के ŝप मŐ एक महȇपूणŊ ̾थान Ůाɑ िकया है। 

 रा Ō̓ ीय सौर ऊजाŊ िमशन, जलवायु पįरवतŊन पर रा Ō̓ ीय कायŊ योजना (NAPCC) मŐ उİʟİखत आठ 
रा Ō̓ ीय िमशनो ंमŐ से एक है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 आठ Ůमुख िमशन हœ-  
o रा Ō̓ ीय सौर िमशन 
o िवकिसत ऊजाŊ दƗता के िलये रा Ō̓ ीय िमशन 
o सुİ̾थर िनवास पर रा Ō̓ ीय िमशन 
o रा Ō̓ ीय जल िमशन 
o सुİ̾थर िहमालयी पाįरİ̾थितक तंũ हेतु रा Ō̓ ीय िमशन 
o हįरत भारत हेतु रा Ō̓ ीय िमशन 
o सुİ̾थर कृिष हेतु रा Ō̓ ीय िमशन 
o जलवायु पįरवतŊन हेतु रणनीितक ǒान पर रा Ō̓ ीय िमशन 

 रा Ō̓ ीय सौर िमशन (NSM) की शुŜआत 11 जनवरी, 2010 को Šई थी। 
o इसका उȞेʴ देश भर मŐ सौर ŮौȨोिगकी Ůसार के िलये जल से जʗ नीितगत 

पįरİ̾थितयाँ तैयार कर भारत को सौर ऊजाŊ मŐ एक वैिʷक अŤणी के ŝप मŐ ̾थािपत 
करना है। 

 यह वषŊ 2022 तक 100 GW िŤड से जुड़े सौर ऊजाŊ संयंũो ंको ̾थािपत करने का लƙ रखता है 
जबिक वषŊ 2022 तक 175 GW भारत का कुल नवीकरणीय ऊजाŊ लƙ है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

43. गंगा नदी के कायाकʙ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
1. गंगा एƕन ɘान पहली नदी कायŊ योजना थी िजसे नदी के जल की गुणवȅा मŐ सुधार हेतु लाया 

गया था। 
2. रा Ō̓ ीय नदी संरƗण योजना, गंगा एƕन ɘान का िवˑार है। 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 गंगा एƕन ɘान वषŊ 1985 मŐ पयाŊवरण, वन एवं जलवायु पįरवतŊन मंũालय Ȫारा लागू िकया गया 
पहला įरवर एƕन ɘान था। अतः कथन 1 सही है। 

o इसका उȞेʴ जल अवरोधन, डायवज़Ŋन और घरेलू सीवेज के उपचार Ȫारा पानी की 
गुणवȅा मŐ सुधार करना तथा िवषाƅ एवं औȨोिगक रासायिनक कचरे (पहचानी गई 
Ůदूषणकारी इकाइयो ंसे) को नदी मŐ Ůवेश करने से रोकना था। 

 रा Ō̓ ीय नदी संरƗण योजना गंगा एƕन ɘान का िवˑार है। अतःकथन 2 सही है। 
o इसका उȞेʴ गंगा एƕन ɘान चरण -2 के तहत गंगा नदी की सफाई करना है। 

44. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रही ‘भादभूत पįरयोजना' िकस नदी पर İ̾थत है? 
a. नमŊदा 
b. गोदावरी 
c. महानदी 
d. कावेरी 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भादभूत पįरयोजना नमŊदा नदी के पार, भादभूत गाँव से 5 िकमी. और नदी के मुहाने से 25 िकमी. 
दूर İ̾थत है, जहाँ नमŊदा नदी खंभात की खाड़ी मŐ िगरती है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

 यह पįरयोजना वृहद कʙसर पįरयोजना का िहˣा है, जो भŝच और भावनगर िज़लो ंके बीच 
खंभात की खाड़ी मŐ 30 िकलोमीटर के बांध के िनमाŊण पर बल देती है। 

o कʙसर पįरयोजना का लƙ गुजरात के 25% औसत वािषŊक जल संसाधनो ंको संŤिहत 
करना है। 

o यह जलाशय लगभग 8,000 िमिलयन Ɛूिबक मीटर (MCM) भूिमगत जल को संŤिहत 
करेगा और यह समुū मŐ दुिनया के सबसे बड़े मीठे जल के जलाशयो ंमŐ से एक होगा। 

45. गोिथक वाˑुकला के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इस वाˑुकला की उȋिȅ मूलŝप से ůाँस तथा इंƸœड मŐ Šई। 
2. उभरे Šए गंुबद के साथ नुकीले मेहराब इस वाˑुकला की अनूठी िवशेषता है। 
3. िवƃोįरया मेमोįरयल इंडो-गोिथक वाˑुकला का एक उदाहरण है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 गोिथक वाˑुकला 12वी ं-16वी ंशताɨी मŐ लोकिŮय Šई वाˑुकला की एक यूरोपीय शैली है। यह 
वाˑुकला मूल ŝप से ůाँस एवं इंƸœड से संबंिधत है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह मȯयुगीन यूरोपीय वाˑुकला की एक शैली है, जो संभवत: जमŊन गोथ जाित के Ůभाव से 
आिवभूŊत Šई थी। इसकी िवशेषताएँ िनɻिलİखत हœ: इंिगत मेहराब (Pointed Arches), įरब वॉʐ 
(Rib Vault), ɢाइंग बटŌ ेस (Flying Buttresses), कॉलम एंड िपयसŊ (Columns and Piers), 
टावसŊ और İ˙यसŊ (Towers and Spires)। अतः कथन 2 सही है। 

 अंŤेजो ंने भारतीय वाˑुकला की कुछ िवशेषताओ ंका गोिथक वाˑुकला मŐ िवलय कर िदया 
िजसके पįरणामˢŝप वाˑुकला की इंडो-गोिथक शैली (Indo-Gothic Style) का िवकास 
Šआ। 

o वाˑुकला की इंडो-गोिथक शैली के कुछ उदाहरण: मūास उǄ Ɋायालय, िवƃोįरया 
मेमोįरयल, द छũपित िशवाजी महाराज टिमŊनस (पूवŊ मŐ िवƃोįरया टिमŊनस) आिद। अतः 
कथन 3 सही है। 

46. भारत मŐ Ɋायालय की अवमानना के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. आपरािधक अवमानना िकसी भी िनणŊय, िडŢी, िनदőश, आदेश, įरट या Ɋायालय की िकसी अɊ 

ŮिŢया के Ůित जान-बूझकर िकया गया उʟंघन है। 
2. Ɋायालय की अवमानना का दोषी पाए जाने पर, Ɋायालय केवल जुमाŊना लगा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 Ɋाियक अवमानना अिधिनयम, 1971 की धारा 2 (A) के तहत अवमानना को ‘िसिवल’ और 
‘आपरािधक’ अवमानना मŐ बाँटा गया है। 

o िसिवल अवमानना: Ɋाियक अवमानना अिधिनयम, 1971 की धारा 2 (B) के अंतगŊत 
Ɋायालय के िकसी िनणŊय, िडŢी, आदेश, įरट, अथवा अɊ िकसी ŮिŢया की जान 
बूझकर की गई अवǒा या उʟंघन करना Ɋायालय की िसिवल अवमानना कहलाता है। 

o आपरािधक अवमानना: Ɋाियक अवमानना अिधिनयम, 1971 की धारा 2 (C) के 
अंतगŊत Ɋायालय की आपरािधक अवमानना का अथŊ Ɋायालय से जुड़ी िकसी ऐसी बात 
के Ůकाशन से है, जो िलİखत, मौİखक, िचि˥त , िचिũत या िकसी अɊ तरीके से 
Ɋायालय की अवमानना करती हो। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ɋाियक अवमानना अिधिनयम 1971 के अनुसार, सवŖǄ Ɋायालय तथा उǄ Ɋायालय को 
Ɋायालय की अवमानना के िलये छह महीने का साधारण कारावास या 2000 ŝपए तक का 
जुमाŊना या दोंनो ंएक साथ हो सकता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै।  

47. मज़दूरी संिहता (कŐ ūीय) िनयम -2020 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मसौदा संिहता Ɋूनतम मज़दूरी की अवधारणा को Ůˑुत करता है। 
2. राǛ सरकारो ंȪारा Ɋूनतम मज़दूरी से कम मज़दूरी नही ंिनधाŊįरत की जा सकती। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 मजदूरी संिहता, 2020 एक Ɋूनतम िनधाŊįरत मज़दूरी  की अवधारणा Ůˑुत करता है, जो कŐ ū 
सरकार को ŵिमको ंके Ɋूनतम जीवन ˑर को ȯान मŐ रखते Šए Ɋूनतम मज़दूरी तय करने का 
अिधकार देता है। अतः कथन 1 सही है। 

o ɢोर वेज या Ɋूनतम मज़दूरी एक आधारभूत मज़दूरी है तथा राǛ सरकारो ंȪारा इस 
Ɋूनतम मज़दूरी से कम मज़दूरी िनधाŊįरत नही ं की जा सकती िजसके नीचे Ɋूनतम 
मजदूरी राǛ सरकारो ंȪारा तय नही ंकी जा सकती है। अतः कथन 2 सही है। 

o मज़दूरी संिहता िविभɄ भौगोिलक Ɨेũो ंके िलये अलग-अलग ˑर की िनɻतम मज़दूरी के 
िनधाŊरण की अनुमित देता है। 

48. रा Ō̓ ीय भतŎ एजŐसी (NRA) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. NRA सोसायटी पंजीकरण अिधिनयम, 1860 के तहत पंजीकृत एक सोसायटी होगी। 
2. यह सरकारी और सावŊजिनक Ɨेũ के बœको ंमŐ सभी राजपिũत तथा अराजपिũत पदो ंपर भतŎ के 

िलये सामाɊ पाũता परीƗा (CET) आयोिजत करेगा। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ůधानमंũी नरŐū मोदी की अȯƗता मŐ कŐ ūीय मंिũमंडल ने कŐ ū सरकार की नौकįरयो ंके िलये भतŎ 
ŮिŢया मŐ पįरवतŊनकारी सुधार लाने हेतु रा Ō̓ ीय भतŎ एजŐसी (National Recruitment Agency- 
NRA) के गठन को मंज़ूरी दे दी है। 

 NRA सरकारी और सावŊजिनक Ɨेũ के बœको ंमŐ गैर-राजपिũत पदो ंपर भतŎ के िलये सामाɊ 
योƶता परीƗा (CET) आयोिजत करेगा। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 नई ʩव̾था के अनुसार, सरकारी नौकरी के इǅुक सभी उʃीदवार रा Ō̓ ीय भतŎ एजŐसी (NRA) 
Ȫारा आयोिजत एक सामाɊ योƶता परीƗा (Common Eligibility Test-CET) मŐ केवल एक 
बार िहˣा लŐगे, िजसके बाद वे सामाɊ योƶता परीƗा (CET) के अंको ंके आधार पर उǄ ˑर 
की परीƗा के िलये िकसी भी भतŎ एजŐिसयो ंमŐ आवेदन कर पाएंगे। 

 रा Ō̓ ीय भतŎ एजŐसी सोसायटी पंजीकरण अिधिनयम, 1860 के तहत पंजीकृत एक सोसायटी होगी। 
अतः कथन 1 सही है। 



 

31 
 

 रा Ō̓ ीय भतŎ एजŐसी (NRA) एक बŠ-एजŐसी िनकाय होगी, िजसके शासी िनकाय मŐ रेलवे मंũालय, 
िवȅ मंũालय/िवȅीय सेवा िवभाग, SSC, RRB तथा IBPS के Ůितिनिध शािमल होंगे। 

49. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से देश ईːमेड गैस फोरम के सद˟ नही ंहœ? 
1. इजराइल 
2. इटली 
3. हंगरी 
4. तुकŎ 

नीचे गए िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 3 और 4 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2019 मŐ िमŷ, साइŮस, Ťीस, इज़राइल, इटली, जॉडŊन और िफलीˑीनी Ůािधकरण ने ईː 
मेड गैस फोरम (EMGF) फाउंडेशन चाटŊर पर हˑाƗर िकये, िजससे पूवŎ भूमȯसागरीय 
Ůाकृितक गैस सहयोग के िलये एक मंच का गठन Šआ। कािहरा इस मंच का मुƥालय होगा। 
तुकŎ और हंगरी EMGF के सद˟ नही ंहœ। अतःिवकʙ (c) सही है। 

50. िलंगराज मंिदर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह यूनेˋो के तहत िवʷ धरोहर ̾थल है। 
2. मंिदर सूयŊ देवता को समिपŊत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ ओिडशा सरकार ने 11 वी ंशताɨी के िलंगराज मंिदर को उसकी 350 वषŊ पूवŊ वाली 
संरचनाȏक İ̾थित Ůदान करने की घोषणा की। 

 यह एकाŲ योजना के तहत िलंगराज मंिदर िवरासत िवकास पįरयोजना (Lingaraj Temple 
Heritage Development Project ) का एक िहˣा है। 

 एकाŲ योजना के माȯम से, यह आशा की गई है िक िवरासतो ंका पुनिवŊकास एक पयŊटक ̾थल 
के ŝप मŐ भुवनेʷर के आकषŊण को बढ़ाएगा और यूनेˋो की िवरासत ̾थल सूची मŐ  शािमल होने 
के िलये इसके दावे को सशƅ करेगा। अतः  कथन 1 सही नही ंहै। 

 िलंगराज मंिदर, िशव को समिपŊत एक मंिदर है जो ओिडशा के भुवनेʷर िज़ले मŐ İ̾थत सबसे पुराने 
मंिदरो ंमŐ से एक है। इसे भुवनेʷर शहर का सबसे बड़ा मंिदर माना जाता है। अतः  कथन 2 सही 
नही ंहै। 
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 माना जाता है िक इस मंिदर का िनमाŊण सोमवंशी राजवंश के राजाओं Ȫारा िकया गया था, िजसमे 
आगे चलकर गंग शासको ंȪारा और िनमाŊण कायŊ कराया गया। 

 इस मंिदर के मुƥ दुगŊ की ऊँचाई 180 फीट है। 
 यह लाल पȈरो ंसे बनाया गया है और किलंग शैली की वाˑुकला का एक उǽृʼ उदाहरण है। 

51. फॉमőिलन एक रंगहीन ǜलनशील रसायन है, िनɻिलİखत मŐ से कौन-से इसके उपयोग हœ? 
1. ताज़े खाȨ की उपयोग अविध को बढ़ाना। 
2. शवगृहो ंमŐ शवो ंको संरिƗत करना। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: डɲू.एच.ओ. की कœ सर पर अंतराŊ Ō̓ ीय एजŐसी (International Agency for Research on 
Cancer–IARC), मनुˈो ं मŐ नासोफेरीİ̢ज़यल (Nasopharyngeal) कœ सर पैदा करने वाले 
‘फॉमőİʒहाइड’ को पयाŊɑ Ůमाण के साथ ‘मनुˈो ंके िलये कािसŊनोजेिनक’ के ŝप मŐ वगŎकृत करती है। 

 फॉमőिलन (Formalin) एक रंगहीन तेज़ महक वाला रासायिनक पदाथŊ है जो सामाɊता पानी मŐ 
घुलने वाले फॉमőİʒहाइड गैस से Ůाɑ होता है। 

फॉमőिलन के उपयोग इस Ůकार हœ: 
 कपड़ा उȨोग (कपड़े), ɘाİːक, कागज़, पŐट िनमाŊण मŐ 
 दािबत-काʿ उȋादो ं(Pressed wood products) मŐ 
 कवकनाशी, कीटाणुनाशक और कीटाणुनाशक के ŝप मŐ इंसुलेशन सामŤी मŐ 
 शवŤहो ंमŐ शरीरो ंऔर अंगो ंके पįररƗक के ŝप मŐ तािक Ůितŝप (शरीर और अंग) को िवघटन 

से रोका जा सके। 
 यह ताजे भोजन के भंडारण और उपयोग होने तक की अविध (Shelf Life) को भी बढ़ा सकता 

है। 
 फॉमाŊिलन या फॉमőİʒहाइड मछली पर िछड़का जाता है या मछली मŐ इंजेƃ िकया जाता है या 

मछली को घोल मŐ डुबोया जाता है िजससे यह मछली को लंबे समय तक ताज़ा रखने मŐ सहायक 
होता है। 

 हाल ही मŐ केरल के दो Ůमुख मछली बाज़ारो ं से चुनी गई मछली की Ůजाितयो ं के नमूनो ंपर 
फॉमŊिलन के सकाराȏक परीƗण िकये गए हœ, यह एक कœ सर-उȌेरण रसायन है जो अवैध ŝप से 
मछली को संरिƗत करने के िलये उपयोग िकया जाता है। 

 केरल सरकार अपने मछली सुरƗा और ˢǅता अिभयान ‘ऑपरेशन सागर रानी’ के अंतगŊत 
छापेमारी की कारŊवाई कर रही है। 

 फॉमőिलन से आँखो,ं गले, ȕचा और पेट मŐ जलन होती है। दीघŊकाल तक िनरंतर संपकŊ  से गुदő , 
यकृत और यहाँ तक िक कœ सर भी हो सकता है। 

52. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. डॉɘर Ůभाव ŷोत और पयŊवेƗक के बीच सापेिƗक गित के कारण आवृिȅ मŐ होने वाला पįरवतŊन 
है। 

2. डॉɘर Ůभाव का उपयोग पुिलस Ȫारा वाहन की िनधाŊįरत सीमा से अिधक गित की जाँच के िलये 
िकया जाता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: डॉɘर Ůभाव ŷोत और पयŊवेƗक के बीच सापेिƗक गित के कारण Ȱिन की आवृिȅ मŐ होने वाला 
पįरवतŊन है। अत: कथन 1 सही है। 

 इसकी खोज िŢिʮयन जोहान डॉɘर Ȫारा की गई थी, िजɎोंने इसे नƗũ Ůकाश के बढ़ने या घटने 
की ŮिŢया के ŝप मŐ विणŊत िकया था जो नƗũ की सापेिƗक गित पर िनभŊर करता है। 

डॉɘर Ůभाव के अनुŮयोग 
 गितमान िपंडो ंकी आवृिȅयो ं मŐ डॉɘर Ůभाव के कारण आने वाले अंतर का उपयोग, सेना, 

औषिध िवǒान, खगोिलकी जैसे िविवध Ɨेũो ंमŐ िपंडो ंका वेग मापने के िलये िकया जाता है। इसका 
उपयोग पुिलस यह जाँचने के िलये भी करती है िक कोई गाड़ी गित सीमा से अिधक गित से तो 
नही ंचलाई जा रही है। अत: कथन 2 सही है। 

53. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. चीन का HL-2M टोकामक उपकरण परमाणु संलयन के िसȠांत पर कायŊ करता है। 
2. परमाणु संलयन का उपयोग परमाणु įरएƃरो ंȪारा िवद्युत उȋादन के िलये िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 

ʩाƥा: चीन इलेƃŌ ॉनो ंऔर आयनो ंसे बने एक कृिũम सूयŊ की योजना पर कायŊ कर रहा है। 
कृिũम सूर्य 

 सूयŊ मŐ होने वाली परमाणु संलयन ŮिŢया को Ůाकृितक ŝप से दोहराने के िलये HL-2M 
टोकामैक िडवाइस (Tokamak Device) का उपयोग िकया जा रहा है। अत: कथन 1 सही है। 

 कृिũम सूयŊ का ɘाͅमा मुƥ ŝप से इलेƃŌ ॉनो ं और आयनो ं से बनाया गया है। टोकामैक 
उपकरणो ंके मुƥ ɘाͅमा मŐ इलेƃŌ ॉन का तापमान 100 िमिलयन िडŤी सेİʤयस से अिधक 
तथा आयन का तापमान 50 िमिलयन िडŤी सेİʤयस तक हािसल िकया जा चुका है। ȯान देने 
वाली बात यह है िक आयन ही टोकामैक िडवाइस मŐ ऊजाŊ उȋɄ करता है। 

 िबजली उȋादन के िलये Ůयुƅ परमाणु įरएƃर परमाणु िवखंडन का उपयोग करता है न िक 
परमाणु संलयन का। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
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 िवखंडन और संलयन दोनो ं परमाणु ŮिŢयाएँ हœ जहाँ ऊजाŊ सृजन के िलये परमाणुओ ं को 
ŝपांतįरत िकया जाता है। परमाणु िवखंडन परमाणुओ ंको िवभािजत करके (जैसे यूरेिनयम-238) 
ऊˆीय ऊजाŊ उȋɄ करता है। परमाणु संलयन मŐ भारी नािभक बनाने के िलये परमाणु नािभको ं
(जैसे हाइडŌ ोजन या हीिलयम) का संयोग िकया जाता है िजसके पįरणामˢŝप भारी माũा मŐ ऊजाŊ 
का उȖजŊन होता है। 

54. सुŮा योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह वैǒािनक एवं औȨोिगक अनुसंधान पįरषद के अंतगŊत आता है। 
2. इसका उȞेʴ वैिʷक Ůभाव के साथ नई वैǒािनक और इंजीिनयįरंग उपलİɩयो ंका िवȅपोषण 

एवं अɋेषण करना है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 

ʩाƥा: SUPRA योजना 
 िवǒान और इंजीिनयįरंग अनुसंधान बोडŊ (Science and Engineering Research 

Board–SERB) ने ‘वैǒािनक और उपयोगी गहन अनुसंधान उɄित’ (Scientific and Useful 
Profound Research Advancement–SUPRA) नामक योजना का Ůˑाव िकया है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 योजना का उȞेʴ वैिʷक Ůभाव के साथ नई वैǒािनक और इंजीिनयįरंग उपलİɩयो ं का 
िवȅपोषण और अɋेषण करना है। अत: कथन 2 सही है। 

 यह योजना उन िवचारो ं को िवȅपोिषत करेगी जो अȯयन के नए Ɨेũो,ं नई वैǒािनक 
अवधारणाओं, नए उȋादो ंऔर ŮौȨोिगिकयो ंको जɉ दे सकते है।  

 इसका फोकस समझ के Ɨेũ मŐ वृİȠशील या अʙकािलक Ůगित पर नही ंहै, बİʋ नए िवǒान या 
वाˑव मŐ िवघटनकारी ŮौȨोिगिकयो ंपर है। 

 यह योजना उǄ गुणवȅा वाले अनुसंधान Ůˑावो ंको आकिषŊत करने के िलये िडज़ाइन की गई है 
जो नई पįरकʙनाएँ Ůˑुत करŐ  या मौजूदा पįरकʙनाओ ंको चुनौती दŐ और नवीन समाधान 
Ůदान करŐ । 

िवǒान और इंजीिनयįरंग अनुसंधान बोडŊ: 
 इसे 2009 मŐ िवǒान और ŮौȨोिगकी िवभाग के अंतगŊत एक सांिविधक िनकाय के ŝप मŐ ̾थािपत 

िकया गया था तािक िविभɄ वैǒािनक िवषयो ंमŐ अनुसंधान को बढ़ावा िदया जा सके।  
55. Ťामनेट के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह रा Ō̓ ीय Űॉडबœड अिभयान के अंतगŊत आता है। 
2. यह िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मंũालय की एक पहल है। 
3. इसके तहत सरकार का लƙ वषŊ 2020 तक भारत की सभी Ťाम पंचायतो ं को 1 Gbps 

कनेİƃिवटी Ůदान करना है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: सरकार ने Ťामनेट (GramNet) के माȯम से सभी गाँवो ंमŐ 10 Mbps से 100 Mbps की गित के 
साथ कनेİƃिवटी Ůदान करने की अपनी ŮितबȠता दोहराई है। यह संचार मंũालय की एक पहल है। 
अत: कथन 2 और 3 सही नही ंहै। 

 यूिनवसŊल Űॉडबœड एƛेस को सुरिƗत करने हेतु Ťामनेट ‘रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन’ (National 
Broadband Mission) का एक भाग है। अत: कथन 1 सही है। इसके अितįरƅ अɊ पहल भी 
उसी के अंतगŊत शुŝ की जा रही हœ। इनमŐ से कुछ इस Ůकार हœ: 

 भारतनेट (BharatNet)- Ťाम पंचायतो ंको 1 Gbps उपलɩ कराना, िजसे 10 Gbps 
तक अपŤेड िकया जा सकता है। 

 नगरनेट (Nagarnet)- शहरी Ɨेũो ं मŐ 1 िमिलयन सावŊजिनक वाई-फाई हॉट˙ॉट 
̾थािपत करना। 

 जन वाई-फाई (JanWiFi)- Ťामीण Ɨेũो ं मŐ 2 िमिलयन वाई-फाई हॉट˙ॉट ̾थािपत 
करना। 

56. गैस हाइडŌ े ट्स के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इनमŐ सामाɊत: मीथेन या काबŊन डाइऑƛाइड उपİ̾थत होते हœ। 
2. इनमŐ रा Ō̓  की ऊजाŊ आवʴकताओ ंकी पूितŊ की Ɨमता है। 
3. हाइडŌ ोकाबŊन उȂनन एवं लाइसŐिसंग नीित (हेʙ) इसके अɋेषण को ŮोȖािहत करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: ƑाŪेट हाइडŌ ेट (Clathrate Hydrates) या गैस हाइडŌ े ट्स पानी के ठोस िपंजरे (Cages) होते 
हœ िजनमŐ काबŊन डाइऑƛाइड और मीथेन जैसे छोटे गैर-Ŭुवीय अणु होते हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 ƑाŪेट हाइडŌ ेट तब िनिमŊत होती है जब कोई गैस मीथेन िŢːलीय ठोस बनाने वाले पानी के 
अणुओ ंसे बने िपंजरो ं(Cages) मŐ फँस जाती हœ। 

 वे समुū तल या पृțी के परमाŮॉː (Permafrost) Ɨेũ पर पाए जाते हœ। 
ƑाŪेट हाइडŌ ेट का उपयोग 

 हाइडŌ े ट्स को भिवˈ के ईंधन ŷोत के ŝप मŐ देखा जा रहा है। 
 वे गैसो ंके भंडारण और पįरवहन के िलये एक संभािवत सुरिƗत, कुशल उपाय हो सकते हœ। 

महȅ्व 
काबŊन पृथſरण 
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 काबŊन डाइऑƛाइड को हाइडŌ े ट्स मŐ पįरवितŊत करना वैिʷक तापन को कम करने का एक 
तरीका हो सकता है। 

सतत् ऊजाŊ ŷोत 
 गैस हाइडŌ े ट्स के उȋादन के िलये ŮौȨोिगकी का िवकास रा Ō̓  की ऊजाŊ सुरƗा सुिनिʮत कर 

सकता है। अत: कथन 2 सही है। 
हाइडŌ ोकाबŊन अɋेषण लाइसŐिसंग नीित (Hydrocarbon Exploration Licensing Policy–
HELP) 

 सरकार ने रा Ō̓ ीय अɋेषण और लाइसŐिसंग नीित (NELP) की पुरानी नीित की जगह हाइडŌ ोकाबŊन 
एƛɘोरेशन लाइसŐिसंग पॉिलसी (HELP) लॉȳ की है। 

 HELP के चार मुƥ पहलू हœ: 
o हाइडŌ ोकाबŊन के सभी ŝपो ंकी खोज और उȋादन के िलये एकल लाइसŐस, 
o खुला Ɨेũफल लाइसŐिसंग नीित, 
o राजˢ साझाकरण मॉडल के Ůशासन मŐ सुगमता और 
o कǄे तेल और उȋािदत Ůाकृितक गैस के िलये िवपणन और मूʞ िनधाŊरण ˢतंũता। 

 एकल लाइसŐस ठेकेदार को पारंपįरक और साथ ही गैर-पारंपįरक तेल और गैस संसाधनो ंका पता 
लगाने मŐ सƗम बनाएगा, िजसमŐ सी.बी.एम. (Coal Bed Methane), शेल गैस/तेल, टाइट गैस 
और गैस हाइडŌ े ट्स शािमल हœ। अत: कथन 3 सही है। 

57. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 अʅ के Ůकार  ŷोत िजनमŐ पाया जाता है 

1. एिसिटक अʅ - िसरका 
2. ऑƂैिलक अʅ - वसा 
3. काबŖिनक अʅ - सोडा वाटर 
4. टाटŊ įरक अʅ - अंगूर 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ?  
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1, 2 और 3  
c. केवल 1, 3 और 4  
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: कुछ Ůाकृितक ŝप से Ůाɑ अʅ: 
Ůाकृितक ŷोत अʅ 

ऐिसिटक अʅ चीनी, िसरका 

काबŖिनक अʅ सोडा जल, वाितत पेय (Soda water aerated drinks) 

टाटŊ įरक अʅ अंगूर, इमली 

िसिटŌक अʅ नी ं बू या संतरा 
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लैİƃक अʅ अʅीकृत दूध (sour milk) 

ɯूिटįरक अʅ गंधयुƅ मƀन (Rancid Butter) 

मैिलक अʅ सेब 

İːयįरक अʅ वसा (fats) 
58. बŠआयामी िनधŊनता सूचकांक के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह ˢा˖, िशƗा के साथ-साथ जीवन ˑर का संकेतक के ŝप मŐ उपयोग करता है। 
2. इस सूचकांक के अनुसार, िवʷ की लगभग आधी आबादी बŠआयामी ŝप से िनधŊन है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: संयुƅ रा Ō̓  िवकास कायŊŢम (यू.एन.डी.पी.) Ȫारा वैिʷक बŠआयामी गरीबी सूचकांक-2019 
(Multidimensional Poverty Index–MPI) जारी िकया गया। 
 एम.पी.आई. तीन आयामो ंऔर दस संकेतको ंका उपयोग करता है जो इस Ůकार हœ: 

 िशƗा: ˋूली िशƗा और बǄे का नामांकन (Ůित भाįरता 1/6, कुल 2/6); 
 ˢा˖: िशशु मृȑु दर और पोषण (Ůित भाįरता 1/6, कुल 2/6); 
 जीवन ˑर: िबजली, पſा फशŊ, पेयजल, ˢǅता, रसोई ईंधन और संपिȅ (Ůित भाįरता 1/18, 

कुल 2/6)। अत: कथन 1 सही है। 
मुƥ िनʺर्ष 

 सूचकांक के अनुसार िवʷ मŐ 1.3 िबिलयन लोग अभी भी ‘बŠआयामी गरीब’ हœ। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 उप-सहारा अůीका और दिƗण एिशया मŐ असमानता और गरीबी का ˑर अȑिधक है। 
 बांƸादेश, कंबोिडया, कांगो लोकतांिũक गणराǛ, इथोिपया, हैती, भारत, नाइज़ीįरया, 

पािकˑान, पेŝ और िवयतनाम (10 चयिनत देशो ंमŐ लगभग 2 िबिलयन लोगो ंकी संयुƅ 
आबादी है) ने सतत् िवकास लƙ 1 (गरीबी के सभी ŝपो ंकी पूरे िवʷ से समाİɑ) की Ůाİɑ मŐ 
महȇपूणŊ Ůगित की है।  

 िवʷ मŐ Ůȑेक तीन बǄो ंमŐ से एक (10 वषŊ से कम आयु) और 18 वषŊ से कम उŲ का Ůȑेक 
दूसरा बǄा गरीब है। 

 तीन मŐ से एक बǄे की तुलना मŐ छह मŐ से एक वयˋ बŠआयामी गरीबी से पीिड़त हœ, जबिक 
बǄो ंमŐ वयˋो ंकी तुलना मŐ बŠआयामी गरीबी का खतरा अिधक होता है। 

 उप-सहाराई अůीका और दिƗण एिशया मŐ बŠआयामी गरीब बǄे अिधक संƥा मŐ हœ। 
 अůीकी देशो ंजैसे बुिकŊ ना फासो, चाड, इथोिपया, नाइज़र और दिƗण सूडान मŐ 90% या उससे 

अिधक बǄे (10 वषŊ से कम उŲ के) बŠआयामी गरीब हœ। 
भारतीय पįर̊श्य 
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 भारत ने 2006 से 2016 के दौरान कुल 271 िमिलयन लोगो ंको संपिȅ, खाना पकाने के ईंधन, 
ˢǅता और पोषण जैसे Ɨेũो ंमŐ सशƅ सुधार के कारण (2005-06 मŐ 0.283 से 2015-16 मŐ 
0.123) गरीबी सूचकांक से बाहर िनकाला। 

 10 चयिनत देशो ंमŐ से भारत और कंबोिडया ने अपने एम.पी.आई. मूʞो ंको सबसे तीŴता से कम 
िकया और उɎोंने सवाŊिधक गरीब समूहो ंको साथ रहते Šए यह स्तर Ůाɑ िकया। 

 झारखंड ने अɊ Ɨेũो ंकी तुलना मŐ तीŴ गित से गरीबी को कम िकया है। 
 भारत (इथोिपया और पेŝ के साथ) ने पोषण, ˢǅता, बाल मृȑु दर, पीने के पानी, ˋूली िशƗा 

के वषŘ, िबजली, िवȨालयो ंमŐ उपİ̾थित, आवास, खाना पकाने के ईंधन और संपिȅ जैसे सभी 10 
संकेतको ंमŐ िगरावट को काफी कम कर िदया है। 

 एम.पी.आई. 2005-2006 मŐ 640 िमिलयन लोगो ं (55.1%) से घटकर 2015-16 मŐ 369 
िमिलयन लोग (27.9%) हो गया। 

59. मिहला वैǒािनक योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह योजना मिहला एवं बाल िवकास मंũालय के अंतगŊत कायाŊİɋत है। 
2. िकरण योजना उन मिहलाओ ं के िलये शुŝ की गई है जो िवǒान की मुƥधारा मŐ लौटने और 

वैǒािनको ंके ŝप मŐ कायŊ करने की इǅा रखती हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िवǒान और ŮौȨोिगकी िवभाग (डी.एस.टी.) ने ‘मिहला वैǒािनक योजना’ (डɲू.ओ.एस.) 
का शुभारंभ िकया है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 िकरण (KIRAN–Knowledge Involvement in Research Advancement through 
Nurturing) मिहला वैǒािनक योजना िवǒान और ŮौȨोिगकी िवभाग Ȫारा उन मिहला वैǒािनको ं
के िलये शुŝ की गई है जो मुƥधारा िवǒान मŐ लौटने और बŐच ˑर के वैǒािनको ंके ŝप मŐ कायŊ 
करने की इǅा रखती हœ। 

 यह योजना मिहला वैǒािनको ंको िवǒान और ŮौȨोिगकी के अŤणी Ɨेũो ंमŐ अनुसंधान करने की 
अनुमित देती है। अत: कथन 2 सही है। 

छाũवृिȅ की तीन ŵेिणयाँ उपलɩ हœ। वे इस Ůकार हœ: 
 बेिसक/एɘाइड साइंस मŐ अनुसंधान के िलये छाũवृिȅ (WOS-A) 
 िवǒान एवं ŮौȨोिगकी आधाįरत सामािजक कायŊŢमो ंमŐ अनुसंधान के िलये छाũवृिȅ (WOS-B) 
 ˢरोज़गार के िलये इंटनŊिशप (WOS-C) 

60. िनɻिलİखत मŐ से िकस दैिहक ŮिŢया मŐ पौधो ंसे बँूद के ŝप मŐ अितįरƅ जल का िनʺासन होता 
है? 

a. वा˃ोȖजŊन  
b. िबंदुŷाव 
c. ŷाव  
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d. उȖजŊन 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: जब वा˃ीकरण की दर कम होती है और अितįरƅ जल घास और अɊ घासीय पौधो ंकी पिȅयो ं
के शीषŊ पर खुली िशराओ ंके आसपास बंूदो ंके ŝप मŐ जमा हो जाते हœ। इसके तरल चरण मŐ जल के इस 
िनʺासन को िबंदुŷाव (Guttation) कहा जाता है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 ̾थलीय पौधे Ůित िदन बड़ी माũा मŐ जल का अवशोषण करते हœ, लेिकन इसका अिधकांश भाग 
पिȅयो ंसे वा˃ीकृत हो जाता है िजसे वा˃ोȖजŊन (Transpiration) की ŮिŢया कहा जाता है। 

61. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůकाश िवद्युत Ůभाव ऊजाŊ के संरƗण िनयम का पालन नही ंकरता है। 
2. Ůकाश िवद्युत उȖजŊन एक ताȁिणक ŮिŢया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: Ůकाश िवद्युत Ůभाव धातुओ ं से उपयुƅ आवृिȅ के Ůकाश Ůदीɑ करने पर इलेƃŌ ॉनो ं के 
उȖजŊन की पįरघटना है। 

 कुछ धातु पराबœगनी Ůकाश से ŮितिŢया करते हœ जबिक दूसरे ̊ʴ-Ůकाश के िलये भी सुŤाही 
है।  

 Ůकाश-िवद्युत Ůभाव मŐ Ůकाश ऊजाŊ का वैद्युत ऊजाŊ मŐ ŝपांतरण होता है। यह ऊजाŊ के 
संरƗण के िनयम का पालन करता है। Ůकाश-िवद्युत उȖजŊन एक ताȁिणक ŮिŢया है और 
इसके कुछ िविशʼ लƗण होते हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै और कथन 2 सही है। 

 Ůकाश-िवद्युत धारा (i) आपितत Ůकाश की तीŴता, (ii) दो इलेƃŌ ोडो ं के बीच लगाया गया 
िवभवांतर और (iii) उȖजŊक के पदाथŊ की Ůकृित पर िनभŊर करती है। 

62. पदाथŊ की अव̾थाओं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. बॉयल का िनयम तापमान और आयतन का संबंध Ůकट करता है। 
2. चाʤŊ का िनयम दबाव और आयतन का संबंध Ůकट करता है। 
3. गे-लुसैक का िनयम दबाव और तापमान का संबंध Ůकट करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही नही ंहœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: बॉयल का िनयम (दाब-आयतन संबंध): 

 İ̾थर ताप पर गैस की िनिʮत माũा (अथाŊत् मोलो ं की संƥा) का दाब उसके आयतन के 
ʩुǿमानुपाती होता है। इसे ‘बॉयल के िनयम’ के ŝप मŐ जाना जाता है। 
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 इसका अथŊ है िक İ̾थर ताप पर गैस की िनिʮत माũा का आयतन तथा दाब का गुणनफल İ̾थर 
होता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

चाʤŊ का िनयम (ताप-आयतन संबंध): 
 यह बताता है िक İ̾थर दाब पर एक गैस की िनिʮत माũा का आयतन उसके परम ताप के 

समानुपाती होता है। 
 ताप तथा आयतन के मȯ Ťाफ की Ůȑेक रेखा को समदाब (Isobar) कहा जाता है। अत: कथन 

2 सही नही ंहै। 
गे-लुसैक िनयम (दाब-ताप संबंध): 

 यह बताता है िक İ̾थर आयतन पर िकसी िनिʮत माũा वाली गैस का दाब उसके आयतन के 
समानुपाती होता है। 

 इसके Ťाफ की Ůȑेक रेखा को ‘समायतनी’ (Isochore) कहा जाता है। अत: कथन 3 सही है। 
63. ‘मुƅ अंतįरƗ Ůकािशकी (एफ.एस.ओ.) तकनीक’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 

कीिजये: 
1. यह ऑिɐकल फाइबर केबल नेटवकŊ  का एक िवकʙ Ůदान करती है। 
2. इसमŐ डाटा संचįरत करने के िलये मुƅ वायु ˙ेƃŌम की आवʴकता होती है। 
3. एफ.एस.ओ. नेटवकŊ  Űॉडबœड की तुलना मŐ बेहतर ˙ीड Ůदान कर सकता है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: मुƅ अंतįरƗ Ůकािशकी (FSO) तकनीक- यह एक Ůकाशीय संचार तकनीक है िजसमŐ डाटा 
ऑिɐकल कनेİƃिवटी की अनुमित देते Šए मुƅ अंतįरƗ मŐ Ůकाश के संचरण Ȫारा Ůसाįरत होता है। 
FSO का कायŊ OFC (ऑिɐकल फाइबर केबल) नेटवकŊ  के सामान होता है िकȶु एकमाũ अंतर यह है 
िक ऑिɐकल बीम OFC कोसŊ (cores) की बजाय मुƅ वायु Ȫारा भेजे जाते हœ अथाŊत Ƹास फाइबर। 
अत: कथन 1 सही है। 

  FSO िसːम मŐ पूणŊ डुɘेƛ (दो िदशाओ ं से) देने के िलये दोनो ंछोर पर ऑिɐकल 
टŌ ाɌीवर लगे होते हœ। FOS एक LOS (line of sight) टेƋोलॉजी है जहाँ डाटा, आवाज़ तथा 
वीिडयो संचार फुल डुɘेƛ कनेİƃिवटी के माȯम से अिधकतम 10 Gbps के साथ Ůाɑ िकया 
जाता है। इसके कायŊ करने के िलये िकसी Ůकार के एयर ˙ेƃŌम की आवʴकता नही ंपड़ती। 

अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
इसके गुण: 

 मुƅ अंतįरƗ Ůकािशकी एक लचीला नेटवकŊ  है जो Űॉडबœड से बेहतर गित देता है। 
अत: कथन 3 सही है। 
64. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसरो का हाइपर˙ेƃŌल इमेिजंग सैटेलाइट (HysIS) इलेƃŌ ोमैưेिटक ˙ेƃŌम के ̊ʴमान 
अवरƅ और शॉटŊवेव इंůारेड Ɨेũो ंके पास पृțी की सतह का अȯयन करेगा। 
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2. HysIS सूयŊ-तुʞकािलक Ŭुवीय कƗा मŐ पृțी की पįरŢमा कर रहा है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन (इसरो) के Ŭुवीय उपŤह ŮƗेपण यान (PSLV-C43) ने 
हाइपर˙ेƃŌल इमेिजंग सैटेलाइट (HysIS) को सूयŊ-तुʞकािलक Ŭुवीय कƗा मŐ ŮƗेिपत िकया। अत: 
कथन 2 सही है। 

 HysIS एक पृțी अवलोकन उपŤह है िजसे इसरो के 380 िकलोŤाम वज़नी िमनी सैटेलाइट-2 
(IMS-2) बस के आसपास बनाया गया है। उपŤह का जीवनकाल पाँच वषŊ है। 

 HysIS का Ůाथिमक उȞेʴ इलेƃŌ ोमैưेिटक ˙ेƃŌम के ̊ʴमान, अवरƅ और शॉटŊवेव 
इ̢ůारेड Ɨेũो ंके िनकट पृțी की सतह का अȯयन करना है। अत: कथन 1 सही है। 

 उपŤह के डेटा का उपयोग कृिष, वािनकी, िमǥी/भूवैǒािनक वातावरण, तटीय Ɨेũ व अंतदőशीय 
जल सिहत अनुŮयोगो ंकी एक िवˑृत  Şंखला के िलये िकया जाएगा। 

65. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘अɛरा-उɄत’ है: 
a. परमाणु अनुसंधान įरएƃर 
b. सुपरकंɗूटर 
c. पृțी-अवलोकन उपŤह 
d. िमसाइल रƗा Ůणाली 
उȅर: (a) 

ʩाƥा: अɛरा उɄत (APSARA U) įरएƃर 
 ‘अɛरा उɄत’ एक İˢिमंग पूल के आकार का अनुसंधान įरएƃर है, िजसका पįरचालन िसतंबर 

2018 मŐ भाभा परमाणु अनुसंधान कŐ ū, टŌ ॉɾे मŐ शुŝ िकया गया। अत: िवकʙ (a) सही है। 
 यह ˢदेशी ŝप से िनिमŊत है, इसमŐ िनɻ पįरʺृत यूरेिनयम (Low Enriched Uranium–LEU) 

से िनिमŊत ɘेट के आकार वाले ŮकीणŊन ईंधन का उपयोग िकया जाता है। 
įरएƃर का महȅ्व 

 įरएƃर िचिकȖा अनुŮयोगो ंके िलये रेिडयोआइसोटोप (Radioisotopes) के ˢदेशी उȋादन मŐ 
वृİȠ करेगा। इसका उपयोग परमाणु भौितकी, भौितक िवǒान और िविकरण पįररƗण मŐ 
अनुसंधान के िलये िकया जाएगा। 

66. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अनुǅेद 371 - गुजरात और महारा Ō̓  के िलये िवशेष Ůावधान 
2. अनुǅेद 371-D – मिणपुर के िलये िवशेष Ůावधान 
3. अनुǅेद 371-G – िमज़ोरम के िलये िवशेष Ůावधान 
4. अनुǅेद 371-C – आंŬ Ůदेश के िलये िवशेष Ůावधान 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 3 
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b. केवल 2 और 4 
c. केवल 1, 2 और 3 
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अनुǅेद 370 और 371 संिवधान के िनमाŊण (26 जनवरी 1950) से ही उसका भाग थे। 

 अनुǅेद 371A से 371J तȋʮात् शािमल िकये गए थे। 
 अनुǅेद 371, 371A, 371B, 371C, 371D, 371E, 371F, 371G, 371H, और 371J 

भारतीय संघ के अɊ राǛो ंके संबंध मŐ िवशेष (Ůावधानो)ं उपबंधो ंको पįरभािषत करता है। 
 अनुǅेद 371- महारा Ō̓  और गुजरात: राǛपाल का िवशेष उȅरदाियȕ है िक िवदभŊ, 

मराठवाड़ा और शेष महारा Ō̓  तथा गुजरात मŐ सौरा Ō̓  एवं कǅ के िलये ‘पृथक् िवकास बोडŊ ’ 
̾थािपत िकये जाए। उƅ Ɨेũो ंमŐ िवकासाȏक ʩय के िलये धन का समान आवंटन और राǛ 
सरकार के तहत तकनीकी िशƗा तथा ʩवसाियक ŮिशƗण हेतु पयाŊɑ सुिवधाएँ एवं रोज़गार के 
पयाŊɑ अवसर Ůदान करने के उȞेʴ से समान ʩव̾था सुिनिʮत करना।’’ अत: युƵ 1 सुमेिलत 
है। 

 अनुǅेद 371C (27वाँ संशोधन अिधिनयम, 1971)- मिणपुर: रा Ō̓ पित को यह अिधकार Ůाɑ 
है िक यिद वह चाहे तो राǛ के पहाड़ी Ɨेũो ंसे मिणपुर िवधानसभा के िलये चुने गए सद˟ो ंिक 
एक सिमित का गठन कर सकता है एवं इस सिमित का उिचत संचालन सुिनिʮत करने हेतु 
राǛपाल को िवशेष उȅरदाियȕ सौंप सकता है। अत: युƵ 4 सुमेिलत नही ंहै। 

 अनुǅेद 371D (32वाँ संशोधन अिधिनयम, 1973; वतŊमान मŐ इसके ̾थान पर आंŬ Ůदेश 
पुनगŊठन अिधिनयम, 2014) आंŬ Ůदेश और तेलंगाना: रा Ō̓ पित को राǛ के िविभɄ Ɨेũो ंमŐ 
िनवास करने वाले लोगो ंके िलये िशƗा एवं रोज़गार के समान अवसर सुिनिʮत करने होंगे। अत: 
युƵ 2 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 संिवधान के अनुǅेद 371G के Ůावधान के अनुसार, संसद ‘िमजो’ समुदाय की धािमŊक एवं 
सामािजक Ůथा के मामले मŐ, िमजो Ůथागत कानून के अनुसार दीवानी और आपरािधक Ɋाियक 
Ůशासन के िनणŊयो ंके मामलो ंमŐ एवं भूिम के ˢािमȕ एवं हˑांतरण संबंधी मुȞो ंपर कानून नही ं
बना सकती है, जब तक िक राǛ िवधानसभा ऐसा करने हेतु सहमित न दे। अत: युƵ 3 
सुमेिलत है। 

67. हाल ही मŐ भारतीय įरज़वŊ बœक (आर.बी.आई.) ने िनɻिलİखत मŐ से िकस सिमित की िसफाįरश पर 
1.76 लाख करोड़ Ŝपए के अिधशेष को भारत सरकार के राजकोष मŐ हˑांतįरत करने का िनणŊय 
िलया है? 

a. िबमल जालान सिमित 
b. दीपक मोहंती सिमित 
c. भंडारी सिमित 
d. सी. रंगराजन सिमित 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारतीय įरज़वŊ बœक (आर.बी.आई.) के आिथŊक पंूजी ढाँचे की समीƗा करने हेतु िबमल जालान 
सिमित का गठन िकया गया था, सिमित ने पूवŊ-िनधाŊįरत फामूŊला को ȯान मŐ रखते Šए तीन से पाँच वषŊ की 
अविध मŐ आर.बी.आई. Ȫारा सरकार को आरिƗत िनिध हˑांतįरत करने का सुझाव िदया है। 
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 अिधशेष पंूजी के हˑांतरण से सरकार को राजकोषीय घाटे के लƙ को Ůाɑ करने मŐ सहायता 
िमल सकती है। 

 सिमित ने मौजूदा ŮिŢया के अनुसार चरणबȠ तरीके से आर.बी.आई. Ȫारा अिधशेष पंूजी को 
सरकार को हˑांतįरत करने का सुझाव िदया है। 

 जालान सिमित ने आकİ˝क जोİखम बफर (सी.आर.बी.) के िलये आर.बी.आई. को 5.5-6.5% 
की सीमा की तुलन पũ दी है। 

 सिमित की िसफाįरशो ंका अनुसरण करते Šए आर.बी.आई. ने तुलन पũ मŐ सी.आर.बी. ˑर को 
5.5% की सीमा पर रखा है, जबिक ₹52,637 करोड़ मूʞ की शेष आरिƗत िनिध सरकार को 
हˑांतįरत कर दी है। 

 यिद सी.आर.बी.आवʴक Ɋून सीमा से भी कम है, तो उतना ही जोİखम िलया जाएगा िजतना िक 
आवʴक सीमा के अनुकूल हो और केवल अविशʼ शुȠ आय (यिद हो) ही सरकार को 
हˑांतįरत की जाएगी। 

 हालाँिक सी.आर.बी. को 5.5% के Ɋून ˑर पर रखने से मौिūक नीित को गित देने संबंधी 
आर.बी.आई. की भूिमका कम महȇपूणŊ हो जाएगी। 

 िबमल जालान सिमित ने भारतीय įरज़वŊ बœक को अपनी संपिȅ का 5.5% से 6.5% िहˣा 
अिधशेष के ŝप मŐ बनाए रखने का सुझाव िदया है। 

 6.5% पर अिधशेष भंडार 11,608 करोड़ Ŝपए होगा; 5.5% पर अिधशेष भंडार का आंकड़ा 
52,637 करोड़ Ŝपए होगा। 

 िपछले कुछ समय से अिधशेष का हˑांतरण आर.बी.आई. और सरकार के बीच िववाद का 
कारण बना Šआ था। 

 दीपक मोहंती सिमित: आर.बी.आई. के डेटा और सूचना के Ůबंधन हेतु गिठत सिमित। 
 भंडारी सिमित: आर.आर.बी. (Ɨेũीय Ťामीण बœक) के पुनगŊठन हेतु गिठत सिमित। 
 रंगराजन सिमित: देश मŐ गरीबी के पैमाने का आकलन करने हेतु गिठत सिमित। 

68. जल जीवन िमशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इस योजना का संचालन पेयजल एवं ˢǅता िवभाग Ȫारा िकया जा रहा है। 
2. इस िमशन का लƙ वषŊ 2024 तक सभी शहरी घरो ंमŐ पाइप Ȫारा जल की आपूितŊ सुिनिʮत 

करना है। 
3. यह कŐ ū Ůायोिजत योजना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: पेयजल एवं ˢǅता िवभाग के अंतगŊत ‘जल जीवन िमशन’ का उȞेʴ ̾थानीय ˑर पर जल की 
समŤ मांग एवं पूितŊ Ůबंधन पर ȯान कŐ िūत करना है, िजसमŐ वषाŊ जल संचयन, भूजल पुनभŊरण तथा कृिष 
मŐ पुन: उपयोग के िलये घरेलू अपिशʼ जल के Ůबंधन जैसे ŷोतो ंको सतत् बनाने हेतु ̾थानीय बुिनयादी 
सुिवधाओ ंका िनमाŊण शािमल है। अत: कथन 1 सही है। 
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 जल संसाधन, नदी िवकास एवं गंगा संरƗण मंũालय और पेयजल एवं ˢǅता मंũालय को जोड़ 
कर जल शİƅ मंũालय का गठन िकया गया है, जो एकीकृत एवं समŤ ŝप से जल संसाधनो ंव 
जल आपूितŊ के Ůबंधन की िनगरानी करेगा। साथ ही यह जल जीवन िमशन के अंतगŊत वषŊ 2024 
तक सभी Ťामीण पįरवारो ंको हर घर जल- (पाइप Ȫारा जलापूितŊ) सुिनिʮत करने के िलये राǛो ं
के साथ काम करेगा। अत: कथन 2 सही नही ंहै।  

 यह एक कŐ ū Ůायोिजत योजना है। कŐ ū और राǛ दोनो ंजल जीवन िमशन के उȞेʴो ंको Ůाɑ 
करने की िदशा मŐ कायŊ करŐ गे। अत: कथन 3 सही है। 

69. समŤ जल Ůबंधन सूचकांक (सी.डɲू.एम.आई.) 2.0 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. यह सूचकांक नीित आयोग Ȫारा जल शİƅ मंũालय और Ťामीण िवकास मंũालय के साथ 
िमलकर तैयार िकया गया है। 

2. वषŊ 2017-18 मŐ सी.डɲू.एम.आई. 2.0 मŐ गुजरात ने Ůथम ̾थान Ůाɑ िकया। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: जल शİƅ मंũालय और Ťामीण िवकास मंũालय के सहयोग से नीित आयोग ने समŤ जल 
Ůबंधन सूचकांक (CWMI 2-0) का दूसरा संˋरण तैयार िकया है। अत: कथन 1 सही है। 

 वषŊ 2018 मŐ पहली बार नीित आयोग ने समŤ जल Ůबंधन सूचकांक की शुŜआत की तथा राǛो ं
के बीच सहकारी एवं Ůित˙ȠŎ संघवाद की भावना ̾थािपत करने हेतु एक उपकरण के ŝप मŐ 
संकİʙत िकया। 

 सूचकांक मŐ राǛो ंको नौ िवषयो ंकी सूची मŐ ŵेणीबȠ करते Šए इसमŐ 25 राǛो ंएवं 2 कŐ ū-
शािसत Ůदेशो ंको शािमल िकया गया। 

 संदिभŊत वषŊ (2017-18) मŐ गुजरात शीषŊ ̾थान पर रहा, इसके बाद आंŬ Ůदेश, मȯ Ůदेश, गोवा, 
कनाŊटक और तिमलनाडु को ̾थान Ůाɑ Šआ। अत: कथन 2 सही है। 

 वषŊ 2017-18 मŐ उȅर-पूवŎ और िहमालयी राǛो ंमŐ िहमाचल Ůदेश को Ůथम ̾थान Ůदान िकया 
गया तȋʮात् उȅराखंड, िũपुरा और असम रहे। 

 पहली बार कŐ ūशािसत Ůदेशो ंने अपना आँकड़े Ůˑुत िकये, िजनमŐ पुद्दुचेरी शीषŊ ̾̒थान पर रहा 
है। 

 औसतन 80 Ůितशत रा̕ƽो ंने िपछले तीन वषŘ मŐ सूचकांक का आकलन िकया और अपने जल 
Ůबंधन ̾̒कोर मŐ सुधार िकया। 

70. िवकास बœको ंके संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. िवकास बœक ऐसे बœक हœ, जो अʙकािलक ऋण Ůदान करते हœ और कम Ůितफल लेते हœ।  
2. सरकार भी कर-ŮोȖाहन के माȯम से िवकास बœको ंको सहायता Ůदान कर सकती है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ?  
a. केवल 1 
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िवकास बœक ऐसी िवȅीय सं̾थाएँ हœ जो दीघाŊविध तक पंूजी गहन िनवेश के िलये दीघŊकािलक 
ऋण Ůदान करती है और Ţय Ůितफल Ůाɑ करती हœ। ये सं̾थाएँ शहरी बुिनयादी ढाँचे, खनन, भारी 
उȨोग, िसंचाई Ůणाली आिद Ɨेũो ंमŐ ऋण Ůदान करती है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 ऐसे बœक िनɻ एवं ̾थायी ɯाज दरो ंपर ऋण Ůदान करते हœ तािक महȇपूणŊ सामािजक लाभ के 
साथ-साथ दीघŊकािलक िनवेश को भी ŮोȖािहत िकया जा सकŐ । 

 िवकास बœको ंको टमŊ लŐिडंग सं̾थान या िवकास िवȅीय सं̾थान के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 
 दीघŊकािलक ऋण Ůदान करने के िलये िवकास बœक को दीघŊकािलक िवȅ ŷोत की आवʴकता 

होती है। अƛर पंूजी बाज़ार मŐ दीघाŊविध Ůितभूितयो ंको जारी करके तथा पŐशन, जीवन बीमा कोष 
एवं डाकघर मŐ जमा रािश जैसी दीघाŊविध बचत सं̾था की सद˟ता Ťहण करके िवȅ के ŷोत 
इकǧा िकये जाते हœ। 

 ऐसे िनवेशो ंके सामािजक लाभ और इनसे संबंिधत अिनिʮतता का अनुसरण करते Šए िवकास 
बœक को अƛर सरकार या अंतराŊ Ō̓ ीय सं̾थाओ ंȪारा समथŊन होता रहता है। 

 िनजी Ɨेũ के बœको ंऔर िवȅीय सं̾थानो ं के िलये कर ŮोȖाहन और Ůशासिनक जनादेश के 
माȯम से िवकास बœको ंको इस Ůकार का समथŊन िदया जाता है Ůितभूितयो ंमŐ िनवेश के ŝप मŐ 
समथŊन िकया जाता है। अत: कथन 2 सही है। 

71. कŐ ū सरकार Ȫारा ̾थािपत रा Ō̓ ीय आरोƶ िनिध (आर.ए.एन.) का उȞेʴ है: 
a. Ůधानमंũी जन आरोƶ योजना के अंतर्गत सभी Ůकार के रोगो,ं िजसमŐ अ˙ताल मŐ एक िदन से 

अिधक समय तक भतŎ होने की आवʴकता हो, का िन:शुʋ इलाज। 
b. गंभीर जानलेवा बीमाįरयो ंसे पीिड़त बी.पी.एल. रोिगयो ंको िवȅीय सहायता Ůदान करना। 
c. मलेįरया, िचकनगुिनया आिद जैसी महामाįरयो ं से पीिड़त लोगो ंको ˢा˖ देखभाल सेवा Ůदान 

करना। 
d. इनमे से कोई नही।ं 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय आरोƶ िनिध (आर.ए.एन.) की ̾थापना उन रोिगयो ंको िवȅीय सहायता Ůदान करने के 
िलये की गई थी, जो गरीबी रेखा से नीचे जीवनयापन कर रहे हœ और जो Ůमुख घातक बीमाįरयो ंसे पीिड़त 
हœ िजससे वे िकसी भी उǄ सुिवधाओ ंवाले अ˙ताल/अɊ सरकारी अ˙तालो ंमŐ िचिकȖा उपचार Ůाɑ 
कर पाएँ। ऐसे रोिगयो ंको एकमुʱ अनुदान के ŝप मŐ िवȅीय सहायता दी जाती है, िजसे उस अ˙ताल 
के िचिकȖा अधीƗक को जारी िकया जाता है िजसमŐ रोगी को उपचार Ůदान िकया गया है/िकया जाना है। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 
72. सरल-ːेट ŝफटॉप सोलर अटŌ ै İƃवेनेस इंडेƛ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे नीित आयोग Ȫारा तैयार िकया गया है। 
2. इस सूचकांक मŐ तिमलनाडु शीषŊ ̾थान पर है। 
3. इस सूचकांक मŐ न केवल नीितगत ढाँचे को बİʋ उपभोƅा अनुभव को भी शािमल िकया गया 

है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 3   
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ सरकार ने राǛो ंके बीच ˢ̾थ Ůित˙ȠाŊ पैदा करके छत पर सौर पैनल लगाने को 
ŮोȖािहत करने के िलये राǛ ŝफटॉप सौर आकषŊण सूचकांक-SARAL (State Rooftop Solar 
Attractiveness Index) शुŝ िकया है। 

 SARAL को नवीन और नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय (MNRE), शİƅ सːेनेबल एनजŎ 
फाउंडेशन (SSEF), एसोिसएटेड चœबसŊ ऑफ कॉमसŊ एंड इंड Ōː ी ऑफ इंिडया (ASSOCHAM) 
और अɍŊ एंड यंग (EY) के सहयोग से िडज़ाइन िकया गया है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 SARAL वतŊमान मŐ पाँच Ůमुख पहलुओ ंपर कŐ िūत है- 
o नीित ढाँचे की मज़बूती 
o कायाŊɋयन का पįरवेश 
o िनवेश का माहौल 
o उपभोƅा अनुभव 
o ʩापार पįरवेश 

अत: कथन 3 सही है। 
 कनाŊटक राǛ को सूचकांक मŐ Ůथम ̾थान Ůाɑ Šआ, इसके बाद तेलंगाना, गुजरात और आंŬ 

Ůदेश का ̾थान हœ। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
73. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से कथन सही हœ? 

1. अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास संघ (आई.डी.ए.) गरीब देशो ंको ऋण और अनुदान Ůदान करता है।  
2. बŠपƗीय िनवेश गारंटी एजŐसी (एम.आई.जी.ए.) िवकासशील देशो ंमŐ ŮȑƗ िवदेशी िनवेश को 

ŮोȖािहत करने पर लिƗत है। 
3. अंतराŊ Ō̓ ीय पुनिनŊमाŊण और िवकास बœक (आई.बी.आर.डी.) मȯम आय वगŊ एवं Ţेिडट-योƶ िनɻ-

आय वाले देशो ंको िवȅीय सहायता Ůदान करता है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3  
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 189 सद˟ देशो ंवाले पुनिनŊमाŊण और िवकास के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय बœक (आई.बी.आर.डी.) एक 
वैिʷक िवकास बœक है। िवʷ मŐ सबसे बड़े िवकास बœक के ŝप मŐ ̾थािपत यह बœक ऋण, गारंटी, जोİखम 
Ůबंधन उȋाद, और मȯम-आय और Ţेिडट के िलये सलाहकारी सेवाओ ंको समथŊन Ůदान करके िवʷ 
बœक समूह के उȞेʴो ंकी Ůाİɑ पर बल देता है। यह मȯम आय वगŊ एवं Ţेिडट-योƶ िनɻ-आय वाले 
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देशो ंको सलाहकारी सेवा Ůदान करता है। साथ ही साथ यह Ɨेũीय ŮितिŢयाओ ंतथा वैिʷक चुनौितयो ंका 
समɋय करके सहायता Ůदान करता है। अत: कथन 3 सही है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास संघ (आई.डी.ए.) गरीब देशो ंको ऋण और अनुदान Ůदान करता है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 बŠपƗीय िनवेश गारंटी एजŐसी (मीगा) िवकासशील देशो ंमŐ ŮȑƗ िवदेशी िनवेश को ŮोȖािहत 
करने पर लिƗत है। अत: कथन 2 सही है। 

74. मेकांग-गंगा सहयोग (एम.जी.सी.) के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसके सद˟ो ंमŐ बंगाल की खाड़ी के आस-पास İ̾थत सभी देश शािमल हœ। 
2. यह भारत की एƃ ईː पॉिलसी की पुन: पुिʼ करता है। 
3. 10वी ंएम.जी.सी. मंिũˑरीय बैठक का आयोजन िसंगापुर मŐ िकया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: मेकांग-गंगा सहयोग (एम.जी.सी.) छह देशो;ं भारत और पाँच आिसयान देशो ंअथाŊत् कंबोिडया, 
लाओस, ʄाँमार, थाईलœड एवं िवयतनाम Ȫारा पयŊटन, संˋृित, िशƗा, साथ ही पįरवहन तथा संचार मŐ 
सहयोग के िलये एक पहल है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 वषŊ 2000 मŐ िवयनितयाने, लाओस मŐ इसकी शुŜआत की गई थी। गंगा और मेकांग दोनो ंही 
सɷतागत निदयाँ हœ और एम.जी.सी. पहल का उȞेʴ इन दोनो ंŮमुख नदी घािटयो ंमŐ बसे लोगो ं
के बीच घिनʿ संबंधो ंको और अिधक सुिवधाजनक बनाना है। 

 हाल ही मŐ बœकाक, थाईलœड मŐ 10वी ंमेकांग-गंगा सहयोग मंिũˑरीय बैठक Šई। अत: कथन 3 
सही नही ंहै। 

 भारत के िलये MGC का महȇ इस Ůकार हœ: 
o पूवŎ-एिशयाई Ɨेũ के साथ Ůभावी एकीकरण से भारत की एƃ ईː नीित की पुिʼ होती 

है। 
o यिद ʄाँमार के माȯम से कई एम.जी.सी. देशो ंके साथ (लगभग पूरे Ɨेũ मŐ) ʩापार और 

उȨोग Ɨेũ का िवकास होता है तो भारत का पूवŖȅर Ɨेũ भी तेज़ी िवकिसत होगा। 
o सांˋृितक और वािणİǛक सहयोग को बढ़ावा देना। 
o Ɨेũ मŐ चीन की Ůभुता को संतुिलत करना। अत: कथन 2 सही है। 

75. रा Ō̓ ीय आवʴक िनदान सूची (एन.ई.डी.एल.) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारतीय िचिकȖा अनुसंधान पįरषद Ȫारा एन.ई.डी.एल. को अंितम ŝप िदया गया है। 
2. एन.ई.डी.एल. मŐ सभी िचिकȖीय उपकरण और इन-िवटŌ ो नैदािनक उपकरण (आई.वी.डी.) 

शािमल हœ। 
3. भारत एन.ई.डी.एल. संकिलत करने वाला िवʷ का पहला देश बन गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
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b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारतीय आयुवőद अनुसंधान पįरषद (आई.सी.एम.आर.) ने देश की पहली रा Ō̓ ीय आवʴक 
िनदान सूची (एन.ई.डी.एल.) जारी की है। अत: कथन 1 सही है। 

 इसका उȞेʴ मौजूदा िनयामक Ůणाली की किमयो ंको कम करना है िजसमŐ सभी िचिकȖीय 
उपकरणो ंएवं इन-िवटŌ ो डायưोİːक उपकरणो ं (आई.वी.डी.) को शािमल नही ं िकया गया है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 इसके साथ ही भारत िवʷ का पहला देश बन गया है िजसने Ťामीण और दूर̾थ Ɨेũो ंकी िविभɄ 
ˢा˖ सुिवधाओ ंकी आवʴकता के अनुसार नैदािनक परीƗणो ंकी सूची जारी की है। अत: 
कथन 3 सही है। 

76. िवपƗ के नेता के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. जहाँ दो या दो से अिधक ऐसे दल हœ िजनकी संƥा एक समान है, वहाँ यथाİ̾थित राǛसभा का 

सभापित या लोकसभा का अȯƗ ऐसे दलो ंकी Ůाİ̾थित का ȯान रखते Šए उन दलो ंके नेताओ ं
मŐ से िकसी एक को िवपƗी नेता के ŝप मŐ चयन हेतु रा Ō̓ पित को संदिभŊत करेगा। 

2. सरकार के िवपƗ मŐ सबसे बड़ी संƥाȏक शİƅ वाला दल िवपƗ के नेता के पद की पाũता 
रखता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िवपƗ का नेता: 
संसद मŐ िवपƗी के नेता वेतन और भȅा अिधिनयम, 1977 के अनुसार, संसद के िकसी सदन के संबंध मŐ 
‘िवपƗ के नेता’ का अिभŮाय राǛसभा या लोकसभा के उस सद˟ से है जो उस समय सरकार के िवपƗ 
मŐ सबसे अिधक संƥा वाले दल का नेता है और िजसे यथाİ̾थित राǛसभा के सभापित या लोकसभा के 
अȯƗ Ȫारा उस ŝप मŐ माɊता दी गई गई है। अत: कथन 2 सही है। 
ऐसी İ̾थित जहाँ राǛसभा या लोकसभा मŐ सरकार के िवपƗ मŐ दो या दो से अिधक ऐसे दल हœ िजनकी 
संƥा एक समान है, वहाँ यथाİ̾थित राǛसभा का सभापित या लोकसभा का अȯƗ ऐसे दलो ंकी 
Ůाİ̾थित का ȯान रखते Šए उन दलो ंके नेताओ ंमŐ से िकसी एक को िवपƗ के नेता के ŝप मŐ माɊता 
देगा और ऐसी माɊता अंितम और िनणाŊयक होगी। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 संसद मŐ िवपƗी नेता वेतन और भȅा अिधिनयम, 1977 िवपƗ के नेताओ ंके वेतन और भȅे का 
उपबंध करता है। 

 संसदीय लोकतंũ मŐ िनयंũण और संतुलन के िलये िवपƗ के नेता का होना महȇपूणŊ है और वह 
CVC, CBI, CIC, लोकपाल जैसी सं̾थाओ ं के उȅरदाियȕ और उनमŐ पारदिशŊता के िलये 
िȪदलीयता और तट̾थता का Ůवेश कराता है। 
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 लोकसभा मŐ िवपƗ के नेता ((LoP) का नही ंहोना भारतीय संसद के िलये असामाɊ नही ं है। 
पहला LoP 1969 मŐ नािमत िकया गया था और पाँचवी ं (1971-77), सातवी ं (1980-84) और 
आठवी ं(1984-89) लोकसभा मŐ ऐसा कोई पद नही ंथा। 

 कॉ̢Ťेस को िवपƗ के नेता का पद देने से इनकार करते हए Šए वषŊ 1956 मŐ जारी ‘लोकसभा 
अȯƗ Ȫारा िनदőश’ (Directions by the Speaker of Lok Sabha) की धारा 120 और 120 
(1) (c) के आधार पर दावा िकया गया है िक ‘लोकसभा अȯƗ लोकसभा मŐ सबसे बड़े िवपƗी 
दल के िकसी सद˟ को िवपƗ के नेता के ŝप मŐ माɊता देने के िलये बाȯ नही ंहै यिद उƅ 
दल के पास सदन की बैठक के िलये आवʴक गणपूितŊ के 1/10वŐ भाग के बराबर संƥा शİƅ 
नही ंहै।’ 

77. िनɻिलİखत मŐ से िकस/िकन अिधिनयम के अंतगŊत भारत सरकार के िवदेशी िटŌ ɯूनल के आदेश जारी 
िकये जाते हœ? 

1. िवदेशी अिधिनयम, 1946 
2. नागįरकता अिधिनयम, 1955 
3. नागįरकता अिधिनयम, 2019 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िवदेशी (Ɋायािधकरण) आदेश, 1964 [Foreigners (Tribunals) Order, 1964] कŐ ū सरकार 
Ȫारा िवदेशी अिधिनयम, 1946 (Foreigners Act 1946) की धारा 3 के तहत जारी िकया गया था। यह 
पूरे देश मŐ लागू है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 िवदेशी (िटŌ ɯूनल) आदेश, 1964 मŐ Ůमुख संशोधन 2013 मŐ िकये गए थे। नवीनतम संशोधन मई 
2019 मŐ िकये गए। ये सभी आदेश पूरे देश मŐ लागू हœ और िकसी भी राǛ के िलये िविशʼ नही ंहœ। 

 मई 2019 के संशोधन एन.आर.सी. के िवŜȠ दायर िकये गए दावो ंऔर आपिȅयो ंके पįरणामो ंसे 
संतुʼ नही ंŠए लोगो ंȪारा की गई अपील पर िनणŊय हेतु Ůािधकरणो ंके िलये साधनो ंका िनधाŊरण 
करते हœ। 

o संशोिधत आदेश यह Ůावधान भी करता है िक िज़ला मिज Ōː ेट Ɋायािधकरण को अपनी 
राय से अवगत कराएगा िक अपीलकȅाŊ िवदेशी अिधिनयम, 1946 के अथŊ के अंतगŊत एक 
‘िवदेशी’ है अथवा नही ंहै। 

 चँूिक इस आदेश के तहत िवदेशी Ɋायािधकरण केवल असम राǛ मŐ ̾थािपत िकये गए हœ, देश 
के िकसी अɊ राǛ मŐ नही,ं इसिलये वतŊमान मŐ यह संशोधन केवल असम के िलये Ůासंिगक है। 

 समय-समय पर सरकार Ȫारा जारी िदशािनदőशो ंके अनुसार, िवदेशी (Ɋायािधकरण) अिधिनयम, 
1941 और िवदेशी (Ɋायािधकरण) आदेश, 1964 के तहत Ɋायाधीशो/ंअिधवƅाओ ंको िवदेशी 
Ɋायािधकरण के सद˟ो ंके ŝप मŐ िनयुƅ िकया गया है। 

78. राǛ आपदा ŮितिŢया िनिध (एस.डी.आर.एफ.) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-से सही 
हœ? 
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1. कŐ ū सरकार सामाɊ ŵेणी के राǛो/ंकŐ ūशािसत Ůदेशो ं के िलये एस.डी.आर.एफ. आवंटन मŐ 
75% का योगदान करती है। 

2. शीत लहर और कीटो ंके हमले एस.डी.आर.एफ. के अंतगŊत आपदाओ ंके ŝप मŐ शािमल हœ। 
3. राǛ सरकार ̾थानीय Ůाकृितक आपदाओ ं के िशकार लोगो ंको तǽाल राहत देने के िलये 

एस.डी.आर.एफ. के तहत उपलɩ धन के 10% तक का उपयोग कर सकती है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: आपदा Ůबंधन अिधिनयम, 2005 (Disaster Management Act, 2005) की धारा 48 (1) (a) 
के तहत गिठत राǛ आपदा ŮितिŢया िनिध (State Disaster Response Fund–SDRF) अिधसूिचत 
आपदाओ ंपर कारŊवाई के िलये राǛ सरकारो ंके पास उपलɩ Ůाथिमक िनिध है। कŐ ū सरकार सामाɊ 
ŵेणी के राǛो/ंकŐ ūशािसत Ůदेशो ंके िलये एस.डी.आर.एफ. आवंटन के 75% का और िवशेष ŵेणी के 
राǛो/ंकŐ ū शािसत Ůदेशो ं(उȅर-पूवŎ राǛो,ं िसİſम, उȅराखंड, िहमाचल Ůदेश, जʃू और कʳीर) के 
िलये 90% का योगदान करती है। अत: कथन 1 सही है। 

 वािषŊक कŐ ūीय अंशदान िवȅ आयोग की िसफाįरश के अनुसार दो समान िकʱो ंमŐ जारी िकया 
जाता है। एस.डी.आर.एफ. का उपयोग केवल पीिड़तो ंको तǽाल राहत Ůदान करने के िलये होने 
वाले ʩय की पूितŊ के िलये िकया जाएगा। एस.डी.आर.एफ. के दायरे मŐ चŢवात, सूखा, भूकंप, 
आग, बाढ़, सुनामी, ओलावृिʼ, भूˎलन, िहमˎलन, बादल फटना, कीटो ं का हमला और 
बफŎली हवाएँ व शीत लहर शािमल हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 ̾थानीय आपदा: राǛ सरकार ऐसी Ůाकृितक आपदाओ ं के िशकार लोगो ंको तǽाल राहत 
Ůदान करने के िलये एस.डी.आर.एफ. के तहत उपलɩ धन का 10 Ůितशत तक उपयोग कर 
सकती है, िजसे वह राǛ के ̾थानीय संदभŊ मŐ ‘आपदा’ मानती है लेिकन वे गृह मंũालय की 
आपदाओ ंकी अिधसूिचत सूची मŐ शािमल नही ंहœ, जो इस शतŊ के अधीन है िक राǛ सरकार ने 
राǛ िविशʼ Ůाकृितक आपदाओ ं को सूचीबȠ िकया है और राǛ Ůािधकार, यानी राǛ 
कायŊकारी सिमित (State Executive Authority–SEC) के अनुमोदन के साथ ऐसी आपदाओ ं
के िलये ˙ʼ और पारदशŎ मानदंड और िदशािनदőश अिधसूिचत िकये हœ। अत: कथन 3 सही है। 

79. िवȅीय İ̾थरता और िवकास पįरषद (एफ.एस.डी.सी.) के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये:  

1. भारतीय Ůितभूित और िविनमय बोडŊ का अȯƗ एफ.एस.डी.सी. का सद˟ होता है। 
2. भारतीय įरज़वŊ बœक का गवनŊर एफ.एस.डी.सी. का अȯƗ होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (a) 
ʩाƥा: िवȅीय İ̾थरता और िवकास पįरषद (Financial Stability and Development 
Council–FSDC) 

 पįरषद की अȯƗता कŐ ūीय िवȅ मंũी Ȫारा की जाती है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
 इसके सद˟ो ंमŐ भारतीय įरज़वŊ बœक के गवनŊर, आिथŊक मामलो ंके िवभाग के िवȅ सिचव और/या 

सिचव, िवȅीय सेवा िवभाग के सिचव; िवȅ मंũालय के मुƥ आिथŊक सलाहकार, भारतीय 
Ůितभूित और िविनमय बोडŊ के अȯƗ; बीमा िविनयामक और िवकास Ůािधकरण के अȯƗ और 
पŐशन िनिध िनयामक और िवकास Ůािधकरण के अȯƗ शािमल हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 पįरषद का कायŊ िवȅीय İ̾थरता, िवȅीय Ɨेũ के िवकास, अंतर-िनयामक समɋय, िवȅीय 
साƗरता, िवȅीय समावेशन तथा बड़ी िवȅीय कंपिनयो ंके कामकाज सिहत अथŊʩव̾था से जुड़े 
छोटे-छोटे मुȞो ंका िववेकपूणŊ पयŊवेƗण करना है। 

 अपनी गितिविधयो ंके िलये पįरषद को अलग से कोई धनरािश आवंिटत नही ंकी जाती है। 
80. केʙ वनो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. केʙ वन, केʙ नाम की अलग-अलग Ůजाितयो ं के सघन िवकास से उथले पानी मŐ िनिमŊत 
जलमư पाįरİ̾थितकी तंũ हœ। 

2. केʙ वन केवल तटीय Ɨेũो ंमŐ पाए जाते हœ। 
3. केʙ पादप नही ंहœ, बİʋ िवशालकाय भूरे शैवाल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: केʙ वन (Kelp Forests) केʙ (Kelps) नाम से ǒात कई अलग-अलग Ůजाितयो ंके सघन 
िवकास से उथले पानी मŐ िनिमŊत जलमư पाįरİ̾थितकी तंũ हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 केʙ ठंडे तथा पोषक तȇो ंसे भरपूर जल मŐ पनपते हœ। केʙ समुū तल से जुड़े होते हœ और वृİȠ 
कर जल की सतह तक पŠँचते हœ तथा भोजन एवं ऊजाŊ के िलये वे सूयŊ के Ůकाश पर िनभŊर होते 
हœ, इसिलये केʙ वन हमेशा तटीय Ɨेũो ंमŐ पाए जाते हœ और उनके िवकास के िलये उथले व 
अपेƗाकृत साफ जल की आवʴकता होती है। अत: कथन 2 सही है। 

 आमतौर पर केʙ वन Ůवाल िभिȅयो,ं मœŤोव वनो ंऔर उˁजलीय समुūी घास मैदानो ंकी तुलना 
मŐ उˁकिटबंध (Tropics) Ɨेũ मŐ आगे की ओर पाए जाते हœ, इसिलये केʙ वनो ं का इन 
पाįरİ̾थितक तंũो ंके साथ अितʩापन नही ंहोता। 

 केʙ पादप नही ंहœ, बİʋ िवशालकाय भूरे शैवाल हœ और केʙ की कई अलग-अलग Ůजाितयाँ 
िमलकर केʙ वन का िनमाŊण करती हœ। अत: कथन 3 सही है। 

 केʙ वन मŐ समुū के सबसे िविवध पाįरİ̾थितक तंũ शािमल हœ। मछली की कई Ůजाितयाँ अपने 
बǄो ंकी नसŊरी के ŝप मŐ केʙ वनो ंका उपयोग करती हœ, जबिक सी लायन (Sea Lions), सी 
आटर (Sea Otters) और यहाँ तक Ťे ʬेल जैसे िविभɄ समुūी पƗी तथा समुūी ˑनधारी 
िशकाįरयो ंएवं तूफानो ंके िवŜȠ आŵय के ŝप मŐ इनका उपयोग करते हœ। 
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 मछली पकड़ने के िवघटनकारी तरीके, तटीय Ůदूषण और नावो ं के फँसने से होने वाली 
आकİ˝क Ɨित भी केʙ वनो ंको नकाराȏक ŝप से Ůभािवत करती है। 

 Ɨेũ आधाįरत Ůबंधन, जैसे संरिƗत समुūी Ɨेũो ंको िनिदŊʼ करना, केʙ वनो ं के मानव Ȫारा 
अȑिधक दोहन और Ɨित के िवŜȠ एक Ůभावी तरीका माना जाता है। 

81. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मृत Ɨेũ िवʷ भर मŐ ऐसे महासागरीय Ɨेũ हœ जहाँ ऑƛीजन की कमी होती है। 
2. मृत Ɨेũ Ůाकृितक ŝप से भी िनिमŊत हो सकते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: ‘मृत Ɨेũ’ (Dead Zones) ऐसे Ɨेũ हœ िजनके ऑƛीजन-रिहत हाइपॉİƛक (Hypoxic) जल मŐ 
कुछ ही जीव अथवा कोई भी जीव जीिवत नही ंरह सकता है। अत: कथन 1 सही है। 

 महासागरो ं (और यहाँ तक िक झीलो ंऔर तालाबो)ं के बड़े Ɨेũो ंको समािहत करते Šए मृत Ɨेũ 
महासागरीय मŜ̾थल का िनमाŊण करते हœ जो सामाɊ जलीय जैव-िविवधता से रिहत होते हœ। 

 हाइपॉİƛक जोन (Hypoxic Zones) या मृत Ɨेũ ˢाभािवक ŝप से भी उभर सकते हœ, लेिकन 
दुिनया भर मŐ कृिष पȠितयो ं के कारण इनका अȑिधक उभार Šआ है और ये वɊजीवो ंऔर 
मानव के िलये एक बड़ी सम˟ा बन गए हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 दुिनया का सबसे बड़ा मृत Ɨेũ अरब सागर मŐ है जो 63,700 वगŊ मील के लगभग संपूणŊ ओमान 
की खाड़ी को दायरे मŐ लेता है। 

 दूसरा सबसे बड़ा मृत Ɨेũ संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ मैİƛको की खाड़ी मŐ İ̾थत है िजसका 
आकार लगभग 6,000 वगŊ मील है। 

 अितįरƅ पोषक तȇ शैवाल अितवृİȠ (Algal Explosion) की İ̾थित उȋɄ करते हœ जो आगे 
मृत Ɨेũ के उभार को बल देता है। 

 मैİƛको की खाड़ी मŐ मई से िसतंबर तक Ůȑेक वषŊ मृत Ɨेũ का उभार होता है जब िमिसिसपी 
वाटरशेड मŐ उवŊरक उपयोग और सीवेज से बड़ी माũा मŐ पोषक तȇ बहकर खाड़ी मŐ पŠँचते हœ। 

 हालाँिक पोषक तȇो ंका अपवाह मृत Ɨेũ के आकार को Ůभािवत करने वाला Ůाथिमक कारक 
है, पवन की िदशा और शİƅ जैसे अɊ कारक भी यह तय करते हœ िक जल ˑंभ (Water 
Column) की िनचली परतो ंतक िकतनी ऑƛीजन पŠँचती है। 

82. िनɻिलİखत मŐ से कौन ‘बॉन चैलŐज’ से संबंिधत है? 
a. गैर-वनीकृत भूिम का पुन̾थाŊपन। 
b. हįरत ŮौȨोिगकी। 
c. मœŤोव संरƗण। 
d. संकटŤˑ Ůजाितयो ंकी सुरƗा। 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: बॉन चैलŐज वषŊ 2020 तक िवʷ की 150 िमिलयन हेƃेयर और वषŊ 2030 तक 350 िमिलयन 
हेƃेयर िनɻीकृत व गैर-वनीकृत भूिम के पुन̾थाŊपन का एक वैिʷक Ůयास है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 इसे वषŊ 2011 मŐ जमŊनी सरकार तथा अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (International Union for 
Conservation of Nature–IUCN) Ȫारा शुŝ िकया गया था और बाद मŐ वषŊ 2014 के संयुƅ 
रा Ō̓  जलवायु िशखर सʃेलन मŐ ɊूयॉकŊ  घोषणा Ȫारा इसका समथŊन व िवˑार िकया गया। 

 बॉन चैलŐज मŐ वन भू̊ʴ पुन̾थाŊपन (Forest Landscape Restoration–FLR) का ̊िʼकोण 
अंतिनŊिहत है, िजसका उȞेʴ बŠपƗीय भू̊ʴो ंके माȯम से मानव कʞाण मŐ सुधार के साथ-
साथ पाįरİ̾थितक अखंडता को बहाल करना है। 

 बॉन चैलŐज कोई नई वैिʷक ŮितबȠता नही ं है, बİʋ पहले से मौजूद िविभɄ अंतराŊ Ō̓ ीय 
ŮितबȠताओ ं (CBD Aichi Target 15, UNFCCC REDD Goal और Rio 20 Land 
Degradation Neutrality Goal सिहत) को साकार करने का एक ʩवहाįरक Ůयास है। 

 यह अंतराŊ Ō̓ ीय जलवायु पįरवतŊन, जैव-िविवधता और भूिम Ɨरण ŮितबȠताओ ंकी उपलİɩ मŐ 
योगदान करते Šए रा Ō̓ ीय Ůाथिमकताओ ंजैसे- जल एवं खाȨ सुरƗा और Ťामीण िवकास के िलये 
एक कायाŊɋयन साधन है। 

83. पािटŊकुलेट वायु Ůदूषण से िनपटने हेतु ʩापाįरक कायŊŢम के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये:  

1. गुजरात ने पािटŊकुलेट वायु Ůदूषण से िनपटने के िलये भारत के पहले ʩापाįरक कायŊŢम की 
शुŜआत की है। 

2. कायŊŢम मŐ शािमल उȖजŊन ʩापार योजना (ई.टी.एस.) का िवकास संयुƅ रा Ō̓  Ȫारा िकया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: गुजरात ने पािटŊकुलेट वायु Ůदूषण से िनपटने के िलये भारत के पहले ʩापाįरक कायŊŢम की 
शुŜआत की है। अत: कथन 1 सही है। 

 िवʷ पयाŊवरण िदवस पर शुŝ िकया गया यह कायŊŢम एक बाज़ार आधाįरत Ůणाली है जहाँ 
सरकार उȖजŊन पर एक सीमा (Cap) आरोिपत करती है और उȨोगो ंको इस सीमा के नीचे रहने 
के िलये परिमट खरीदने और बेचने की अनुमित देती है। 

 गुजरात Ůदूषण िनयंũण बोडŊ (GPCB) Ȫारा सूरत मŐ शुŝ की जा रही उȖजŊन ʩापार योजना 
(Emission Trading Scheme–ETS) िशकागो िवʷिवȨालय के एनजŎ पॉिलसी इंİːǨूट 
(EPIC), येल िवʷिवȨालय के इकॉनोिमक Ťोथ सŐटर और अɨुल लतीफ जमील पॉवटŎ एƕन 
लैब (J-PAL) के शोधकȅाŊओ ंकी एक टीम की मदद से िडज़ाइन की गई थी। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 



 

54 
 

 कैप एंड टŌ ेड Ůणाली (Cap and Trade System) के तहत िनयामक सवŊŮथम Ůदूषण के उस 
कुल ūʩमान का आकलन करता है िजसे सभी कारखानो ंȪारा संयुƅ ŝप से एक िनधाŊįरत 
अविध मŐ हवा मŐ उȖिजŊत िकया जा सकता है। 

 इसके बाद परिमट की एक Şंखला का िनमाŊण िकया जाता है, िजनमŐ से Ůȑेक एक िनिʮत माũा 
मŐ Ůदूषण की अनुमित देता है और इसकी कुल आरोिपत सीमा या कैप के बराबर होता है। 

 परिमट ही वह माũा है िजसे खरीदा और बेचा जाता है। Ůȑेक कारखाने को इन परिमटो ंका एक 
िहˣा आवंिटत िकया जाता है (ये एकसमान हो सकते हœ अथवा आकार या िकसी अɊ िनयम पर 
आधाįरत हो सकते हœ)। 

 ʩापार का कारण यह है िक एक कैप एंड टŌ ेड बाज़ार मŐ िनयामक िनधाŊįरत अविध मŐ Ůदूषण की 
माप करेगा और उȨोगो ंको अपने कुल उȖजŊन को कवर करने के िलये पयाŊɑ परिमट लेने होंगे। 

 वैिʷक ˑर पर कैप एंड टŌ ेड Ůणािलयो ंका उपयोग Ůदूषण के अɊ ŝपो ंको कम करने के िलये 
िकया गया है। संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ सʚर डाइऑƛाइड (SO2) और नाइटŌ ोजन ऑƛाइड 
(NOx) को सफलतापूवŊक कम करने वाले कायŊŢम इसी Ůणाली पर आधाįरत थे।  

 लेिकन गुजरात का कायŊŢम पािटŊकुलेट वायु Ůदूषण को िनयंिũत करने के िलये िवʷ का अपनी 
तरह का पहला कायŊŢम है। 

84. डी.आर.डी.ओ. के ‘अɷास’ (ABHYAS) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही है?  
a. यह हाई ˙ीड एƛपŐडेबल एįरयल टागőट है। 
b. यह एक समुūी-रोधी टारपीडो है। 
c. यह एक हʋा लड़ाकू िवमान है। 
d. यह एक ːेʕ डŌ ोन है। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: रƗा अनुसंधान एवं िवकास संगठन (Defence Research and Development 
Organisation–DRDO) ने ओिडशा के चांदीपुर मŐ हाई ˙ीड एƛपŐडेबल एįरयल टागőट (High-
speed Expendable Aerial Target–HEAT) ‘ABHYAS’ का सफल परीƗण िकया। उड़ान परीƗण 
को िविभɄ राडार और इलेƃŌ ो ऑिɐक िसːम Ȫारा टŌ ैक िकया गया और इसने पूणŊ ˢायȅ वेपॉइंट 
नेिवगेशन मोड मŐ अपने ŮदशŊन को सािबत िकया। अत: अत: िवकʙ (a) सही है। 

 अɷास (ABHYAS) का िवɊास एक इन-लाइन छोटे गैस टरबाइन इंजन पर िडज़ाइन िकया गया 
है और यह अपने नेिवगेशन और मागŊदशŊन के िलये ˢदेशी ŝप से िवकिसत MEMS आधाįरत 
नेिवगेशन Ůणाली का उपयोग करता है। िसːम का ŮदशŊन िसमुलेशन के अनुसार िकया गया था 
और इसने लागत Ůभावी HEAT के िलये िमशन की आवʴकता की पूितŊ हेतु ABHYAS की 
Ɨमता का ŮदशŊन िकया। 

85. संसदीय िवशेषािधकार के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. यह उन ʩİƅयो ंको भी उपलɩ है जो संसद के िकसी सदन या उसकी िकसी सिमित की 

कायŊवाही मŐ बोलने और भाग लेने के हकदार हœ। 
2. यह अिधकार रा Ō̓ पित, जो िक संसद का अिभɄ अंग है, को Ůाɑ नही ंहै। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: संसदीय िवशेषािधकार (Parliamentary Privileges): 

 संसदीय िवशेषािधकार वे िवशेष अिधकार, ŮितरƗा और उɉुİƅयाँ हœ जो संसद के दोनो ंसदनो,ं 
उनकी सिमितयो ं और उनके सद˟ो ं को Ůाɑ हœ। संिवधान उन ʩİƅयो ं को भी संसदीय 
िवशेषािधकार Ůदान करता है जो संसद के िकसी सदन या उसकी िकसी सिमित की कायŊवाही मŐ 
बोलने (अिभʩİƅ) और भाग लेने के हकदार हœ। इनमŐ भारत के महाɊायवादी (अटॉनŎ जनरल) 
और कŐ ūीय मंũी शािमल हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 संसदीय िवशेषािधकार रा Ō̓ पित को Ůाɑ नही ंहै जो िक ˢयं संसद का अिभɄ अंग है। संिवधान 
का अनुǅेद 361 रा Ō̓ पित को िवशेषािधकार Ůदान करता है। अत: कथन 2 सही है। 

 संिवधान के अनुǅेद 105 मŐ ˙ʼ ŝप से दो िवशेषािधकारो ंका उʟेख है- संसद मŐ अिभʩİƅ 
की ˢतंũता और इसकी कायŊवाही के Ůकाशन का अिधकार। संिवधान मŐ िनिदŊʼ िवशेषािधकारो ं
के अलावा, नागįरक ŮिŢया संिहता 1908 (Code of Civil Procedure, 1908) सदन के सũ या 
सिमित की बैठक के जारी रहने के दौरान, उसके आरंभ होने के चालीस िदन पहले और सũ 
समाİɑ के चालीस िदन बाद तक नागįरक ŮिŢयाओ ं के तहत सद˟ो ं को िगरɞारी और 
िहरासत से उɉुİƅ Ůदान करती है। उʟेखनीय है िक संसद ने सभी िवशेषािधकारो ंको िवˑृत 
ŝप से संिहताबȠ करने के िलये अभी तक कोई िवशेष कानून नही ंबनाया है। 

चचाŊ मŐ Ɛो?ं 
 हाल ही मŐ िनजी Ɨेũ के एक िहंदी Ɋूज चैनल और उसके संपादक के िवŜȠ िवशेषािधकार हनन 

Ůˑाव लाया गया था। चैनल ने अपनी įरपोिटōग मŐ दावा िकया था िक लोकसभा मŐ सद˟ो ंका 
पहला संबोधन सािहİȑक चोरी (Plagiarism) Ůकट कर रहा था। सािहİȑक चोरी (Plagiarism) 
का ताȋयŊ िकसी और के शɨ, कृȑ या िवचारो ंको अपना कहकर Ůˑुत करने के अɷास से है। 

 लोकसभा िनयम पुİˑका के अȯाय 20 मŐ िनयम संƥा 222 और राǛसभा िनयम पुİˑका के 
अȯाय 16 मŐ िनयम 187 िवशेषािधकारो ंका उपबंध करते हœ। िवशेषािधकार हनन Ůˑाव की 
जाँच Ůथम ˑर पर लोकसभा के अȯƗ और राǛसभा के सभापित Ȫारा की जाती है। 

o अȯƗ/सभापित िवशेषािधकार हनन Ůˑाव पर ˢयं िनणŊय ले सकता है या इसे संसद की 
िवशेषािधकार सिमित को संदिभŊत कर सकता है। 

o यिद अȯƗ/सभापित संबंिधत िनयमो ं के तहत Ůˑाव को अपनी सहमित देता है तो 
संबंिधत सद˟ को एक लघु वƅʩ देने का अवसर िदया जाता है। 

िवशेषािधकार सिमित (Privilege Committee): 
 लोकसभा मŐ अȯƗ 15 सद˟ो ं की िवशेषािधकार सिमित को मनोनीत करता है िजसमŐ 

राजनीितक दलो ंको उनकी संƥा शİƅ के अनुŝप Ůितिनिधȕ Ůाɑ होता है। 
 राǛसभा मŐ 10 सद˟ीय िवशेषािधकार सिमित का गठन िकया जाता है िजसकी अȯƗता उप-

सभापित करता है। 
86. हाल ही मŐ जारी वैिʷक लœिगक अंतराल सूचकांक 2020 मŐ देशो ं के मानदंड िनधाŊरण के िलये 

िनɻिलİखत मŐ से िकन आयामो ंपर िवचार िकया गया है? 
1. आिथŊक भागीदारी और अवसर। 
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2. शैिƗक उपलİɩ। 
3. ˢा˖ और उȅरजीिवता। 
4. राजनीितक सशƅीकरण। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: िवʷ आिथŊक मंच (WEF) Ȫारा वषŊ 2020 के िलये Ůकािशत वािषŊक Ƹोबल जŐडर गैप इंडेƛ मŐ 
भारत को 153 देशो ंमŐ से 112वाँ ̾थान िदया गया है। 

 WEF ने 2006 मŐ अपना पहला लœिगक अंतराल सूचकांक Ůकािशत िकया। 
 Ƹोबल जŐडर गैप इंडेƛ Ȫारा चार आयामो ंपर लœिगक समानता की िदशा मŐ 153 देशो ंकी Ůगित 

का आकलन िकया गया है- 
o आिथŊक भागीदारी और अवसर। 
o शैिƗक उपलİɩ। 
o ˢा˖ और उȅरजीिवता। 
o राजनीितक सशƅीकरण। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 
 सूचकांक मŐ उǄतम संभव ˋोर 1 (समानता) है और Ɋूनतम संभव ˋोर 0 (असमानता) है। 
 भारत के संदभŊ मŐ िनʺर्ष 
 भारत िपछले संˋरण मŐ अपने 108वŐ ̾थान से, 112वŐ ̾थान पर İखसक गया है। 2006 की 

įरपोटŊ मŐ भारत 98वŐ ̾थान पर यानी बेहतर İ̾थित मŐ था। 
 भारत को चीन (106वाँ), ŵीलंका (102वाँ), नेपाल (101वाँ), Űाज़ील (92वाँ), इंडोनेिशया (85वाँ) 

और बांƸादेश (50वाँ) से नीचे ̾थान िदया गया है। 
 चार संकेतको ंपर ŮदशŊन: भारत राजनीितक सशƅीकरण पर 18वŐ ̾थान पर पŠँचा है जो एक 

सुधार है, लेिकन आिथŊक भागीदारी और अवसर के मामले मŐ यह िगरकर 149वŐ ̾थान पर, 
ˢा˖ और उȅर-जीिवता के मामले मŐ 150वŐ ̾थान पर और िशƗा Ůाİɑ के मामले मŐ 112वŐ 
̾थान पर पŠँच गया है। 

 सूचकांक मŐ शािमल 153 देशो ंमŐ, भारत एकमाũ ऐसा देश है जहाँ आिथŊक लœिगक अंतराल 
(0.354), राजनीितक लœिगक अंतराल (0.438) से अिधक है। कंपनी बोडŊ मŐ मिहलाओ ं के 
Ůितिनिधȕ के मामले मŐ भी भारत (13.8%) बŠत पीछे है। चीन की इस संदभŊ मŐ İ̾थित (9.7%) 
और भी गंभीर थी। 

 ˢा˖ और उȅर जीिवता पर, चार बड़े देशो-ं पािकˑान, भारत, िवयतनाम और चीन का ŮदशŊन 
बŠत बुरा है और यहाँ लाखो ंमिहलाओ ंकी पुŜषो ंके समान ˢा˖ तक पŠँच नही ंहै। 

87. ǒानगंगा वɊजीव अभयारǻ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह महारा Ō̓  मŐ अवİ̾थत है। 
2. यह मेलघाट बाघ संरिƗत Ɨेũ का एक िहˣा है। 
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3. यह ǒानगंगा नदी के पास İ̾थत है जो ताɑी नदी की एक सहायक नदी है।  
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: ǒानगंगा वɊजीव अभयारǻ: 

 ǒानगंगा अभयारǻ महारा Ō̓  के बुलढाणा िज़ले मŐ अवİ̾थत है। 
 यह महारा Ō̓  के मेलघाट बाघ संरिƗत Ɨेũ का एक िहˣा है। 
 यह ǒानगंगा नदी के पास İ̾थत है जो ताɑी नदी की एक सहायक नदी है। अत: िवकʙ (d) 

सही है। 
 हाल ही मŐ एक बाघ ने महारा Ō̓  मŐ तेलंगाना और ǒानगंगा वɊजीव अभयारǻ और टीपेʷर टाइगर 

įरज़वŊ से गुज़रते Šए 1300 िकमी. की दूरी तय की। 
88. एकल िवȨालय अिभयान के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत, नेपाल और भूटान मŐ पįरचालन मŐ है। 
2. इसके तहत एक िशƗक वाले िवȨालयो ंकी ̾थापना की जाती है। 
3. इसका उȞेʴ बुिनयादी िशƗा, िडिजटल साƗरता, कौशल िवकास, ˢा˖ जागŝकता और 

आधुिनक व उȋादक कृिष अɷास एवं Ťामीण उȨिमता का ŮिशƗण देना है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: एकल िवȨालय अिभयान: 

 एकल िवȨालय अिभयान Ťामीण व जनजातीय भारत और नेपाल के एकीकृत एवं समŤ िवकास मŐ 
संलư एक गितिविध है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसमŐ मुƥ गितिविध पूरे भारत मŐ बǄो ंको िशƗा Ůदान करने के िलये Ťामीण एवं आिदवासी 
गाँवो ंमŐ ‘एक िशƗक वाले ˋूल’ (िजसे एकल िवȨालय के ŝप मŐ जाना जाता है) संचािलत करना 
है। अत: कथन 2 सही है। 

 एकल िवȨालय का मुƥ उȞेʴ जनजातीय एवं Ťामीण भारत और नेपाल मŐ सामािजक तथा 
आिथŊक िवकास के समŤ ̊िʼकोण को अपनाना है। 

 िविभɄ टŌːो ंऔर गैर-लाभकारी संगठनो ंकी भागीदारी वाला यह कायŊŢम भारत और नेपाल के 
दूरदराज़ के गाँवो ंमŐ संचािलत होने वाला ज़मीनी ˑर पर सबसे बड़ा गैर-सरकारी िशƗा और 
िवकास गितिविध बन गया है। 

िमशन: 
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 बुिनयादी िशƗा, िडिजटल साƗरता, कौशल िवकास, ˢा˖ जागŝकता, आधुिनक और 
उȋादक कृिष Ůथाओ ं एवं Ťामीण उȨिमता संबंिधत िशƗा Ůदान कर भारत मŐ आिदवासी 
(वनवासी) और Ťामीण समुदायो ंके सशƅीकरण Ȫारा गाँवो ंका समŤ िवकास करना शािमल है। 
अत: कथन 3 सही है। 

89. रेलवायर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. रेलवायर रेलटेल की एक įरटेल Űॉडबœड पहल है। 
2. यह ‘यूिनवसŊल सिवŊस ऑİɰगेशन फंड’ से िवȅपोिषत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: रेलवे ने देश भर के 5500 ːेशनो ंपर िन:शुʋ सावŊजिनक वाई-फाई Ůदान करने का कायŊ 
सफलतापूवŊक पूरा कर िलया है। 

 रेलवायर रेलटेल की एक įरटेल Űॉडबœड पहल है और यह िवʷ के सबसे बड़ी वाई-फाई नेटवकŘ 
मŐ से एक है। अत: कथन 1 सही है। 

 भारतीय रेल ने रेल मंũालय के तहत ̾थािपत रेलटेल (RailTel) नामक िमनीरȉ सावŊजिनक Ɨेũ 
के उपŢम को िडिजटल समावेशन के िलये रेलवे ːेशनो ंपर मुɞ हाई-˙ीड वाई-फाई Ůदान 
करने हेतु अिधिदʼ िकया है। 

 यह जनता के Űॉडबœड और एɘीकेशन सेवाओ ंका िवˑार करने की पįरकʙना करता है। 
 रेलटेल एक वषŊ के भीतर सभी ːेशनो ंपर (हाʐ ːेशनो ंको छोड़कर) तीŴ और िन:शुʋ वाई-

फाई Ůदान करने के िलये कायŊ कर रही है। 
 इसे जनवरी 2016 मŐ मंुबई सŐटŌ ल ːेशन से शुŝ िकया गया था। 
 रेलटेल ने इस पįरयोजना के िलये गूगल, टाटा टŌː, पावर िŤड कॉपŖरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड 

के साथ साझेदारी की है और यूिनवसŊल सिवŊस ऑİɰगेशन फंड (दूरसंचार िवभाग) से कोष भी 
Ůाɑ िकया है। अत: कथन 2 सही है। 

90. पािपकोंडा रा Ō̓ ीय उȨान के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह रा Ō̓ ीय उȨान उȅर-पूवŎ घाट मŐ गोदावरी नदी के दोनो ंिकनारो ंपर िवˑृत है। 
2. इसका Ůमुख Ɨेũ सदाबहार वन से आǅािदत है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: पािपकोंडा रा Ō̓ ीय उȨान: 
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 पािपकोंडा रा Ō̓ ीय उȨान का Ůमुख Ɨेũ आūŊ पणŊपाती वन से आǅािदत है और इसमŐ बाघ, माउस 
िहरण, गौर आिद जैसे जीवो ंकी Ůजाितयाँ शािमल हœ। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 1,012.86 वगŊ िकमी. मŐ फैला यह रा Ō̓ ीय उȨान उȅरी-पूवŎ घाटो ं मŐ गोदावरी नदी के दोनो ं
िकनारो ंपर İ̾थत है। अत: कथन 1 सही है। 

 ऐितहािसक ŝप से यह संरƗण के िविभɄ ˑरो ंपर ŵेणीबȠ है, यथा- वषŊ 1882 मŐ संरिƗत वन 
के ŝप मŐ, वषŊ 1978 मŐ एक वɊजीव अभयारǻ के ŝप मŐ और वषŊ 2008 से एक रा Ō̓ ीय उȨान 
के ŝप मŐ। 

 हाल ही मŐ यह पूवŎ घाट मŐ तŐदुए िबʟी (Prionailurus Bengalensis) के िलये आवास बन गया 
है। 

 वन िवभाग और केरल तथा पूवŖȅर राǛो ं के िवशेषǒ पािपकोंडा रा Ō̓ ीय उȨान मŐ िततली 
Ůजाितयो ंका पहला सवőƗण करŐ गे। 

91. ऑपरेशन Ƒीन आटŊ संबंिधत है: 
a. नेवले के बालो ंकी तˋरी पर िनयंũण के िलये अिभयान से। 
b. पŐिटंƺ मŐ उपयोग करने के िलये बायोिडŤेडेबल उȋाद उपलɩ कराने से। 
c. कछुओ ंकी तˋरी पर िनयंũण के िलये अिभयान से। 
d. Ōː ीट आटŊ के माȯम से देश भर के सभी शहरो ंके सौंदयŎकरण से। 
उȅर: (a) 

ʩाƥा: ऑपरेशन Ƒीन आटŊ: 
 नेवले के बालो ंकी तˋरी पर िनयंũण लगाने वाले पहले अİखल भारतीय ऑपरेशन के तहत उȅर 

Ůदेश, राज̾थान, महारा Ō̓  और केरल राǛो ंमŐ छापे मारे गए। 
 नेवले के बालो ंसे बने Űश अिधक पसंद िकये जाते हœ Ɛोंिक वे उǽृʼ होते हœ और बेहतर तरह से 

रंग सोखते हœ। 
 नेवले को वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 की अनुसूची II के भाग 2 मŐ सूचीबȠ िकया गया है 

और इसके शरीर के िकसी भी िहˣे की तˋरी करना या अपने पास रखना गैर-जमानती अपराध 
है। 

 आई.यू.सी.एन. की लाल सूची मŐ संकटमुƅ। 
 सभी छह Ůजाितयाँ CITES पįरिशʼ III पर वािणİǛक ʩापार के िलये शूɊ कोटा के साथ 

सूचीबȠ हœ। 
भारत मŐ नेवले की छह Ůजाितयाँ पाई जाती हœ- 

 1. भारतीय धूसर नेवला 
 2. भारतीय छोटा नेवला 
 3. ŝडी नेवला 
 4. केकड़ा खाने वाला नेवला 
 5. धारीदार गदŊन वाला नेवला 
 6. भूरा नेवला 

 सभी भारतीय नेवलो ंमŐ भारतीय धूसर नेवला सबसे अिधक पाई जाने वाली Ůजाित है और इसका 
सबसे अिधक िशकार िकया जाता है और Ǜादातर छापे मŐ इɎी ंको बरामद िकया जाता है।  

अत: िवकʙ (a) सही है। 
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92. हाल ही मŐ ‘पावर ऑफ साइबेįरया’ नामक एक सीमा-पारीय गैस पाइपलाइन का उद्घाटन 
िनɻिलİखत मŐ से िकन देशो ंके बीच िकया गया है? 

a. ŝस और चीन 
b. कज़ाखˑान, मंगोिलया और ŝस 
c. िफनलœड और ŝस 
d. ŝस, कज़ाखˑान और चीन 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: पॉवर ऑफ साइबेįरया: 

 हाल ही मŐ चीन और ŝस ने ‘पावर ऑफ साइबेįरया’ नाम से सीमा-पारीय गैस पाइपलाइन का 
उद्घाटन िकया है। 

 यह ŝस और चीन के बीच पहली सीमा-पारीय गैस पाइपलाइन है। अत: िवकʙ (a) सही है। 
 इस पाइपलाइन पįरयोजना के अंतगŊत ŝस अगले 30 वषŘ मŐ 1 िटŌ िलयन Ɛूिबक मीटर Ůाकृितक 

गैस चीन को िवतįरत करेगा। 
 यह पाइपलाइन चीन के यां̝̑जी और अमूर निदयो ंके डेʐा से होकर गुज़रेगी। 
 नई पाइपलाइन यूरेिशया मŐ ŝस और चीन के Ůमुख सहयोिगयो ंके ŝप मŐ उभरने तथा मज़बूत 

संबंधो ंका Ůतीक है। 
93. संयुƅ रा Ō̓  बाल कोष Ȫारा हाल ही मŐ शुŝ की गई युवाह (YuWaah) योजना के उȞेʴ िनɻिलİखत 

मŐ से कौन-से हœ? 
1. युवाओ ंके िलये उȋादक जीवन और कायŊ हेतु आवʴक कौशल के िनमाŊण के िलये माȯिमक 

िशƗा और ŮिशƗण का आधुिनकीकरण करना। 
2. युवाओ ंके िलये उपलɩ गुणवȅायुƅ कायŊ अवसरो ंकी संƥा मŐ वृİȠ और सुधार। 
3. केवल ऑटोमोबाइल Ɨेũ मŐ नवाचार की वृİȠ के िलये सॉɝ İˋल को लागू करना। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: संयुƅ रा Ō̓  बाल कोष (यूिनसेफ) ने 1 नवंबर, 2019 को भारत मŐ युवाह (YuWaah) जनरेशन 
अनिलिमटेड लॉȳ िकया। 

 जनरेशन अनिलिमटेड (GenU), िजसे भारत मŐ युवाह कहा जाता है, 10-24 वषŊ की आयु के 
युवाओ ंके िलये िवˑाįरत िशƗा, कौशल िवकास और रोज़गार के अवसरो ंकी मांग को पूरा करने 
के िलये बनाया गया एक वैिʷक बŠƗेũक और बŠ-िहतधारक गठबंधन है। यह केवल 
ऑटोमोबाइल Ɨेũ मŐ नवाचार को ही बढ़ावा नही ंदेता है बİʋ कई Ɨेũो ंको भी शािमल करता है। 
अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

 यह सरकार, बŠपƗीय संगठनो,ं नागįरक समाज, िनजी Ɨेũ और दुिनया भर के युवाओ ंको एक 
साथ लाता है। 
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 युवाह के लिƗत आयु समूह मŐ िकशोर लड़िकयाँ और लड़के शािमल हœ और इसका मुƥ िमशन 
औपचाįरक िशƗा Ůणािलयो ंके अंदर और बाहर युवाओ ंके िलये मूलभूत, हˑांतरणीय एवं 21वी ं
सदी के कौशलो ंतक पŠँच को बढ़ावा देना है। 

 इसका उȞेʴ युवाओ ंको बाज़ार के अवसरो ं(कॅįरयर मागŊदशŊन, सलाह, इंटनŊिशप, ŮिशƗुता) के 
िलये मागŊदशŊन हेतु मंच बनाने और ˋूल िशƗा मŐ कॅįरयर के मागŊदशŊन के िलये एकीकरण की 
सुिवधा Ůदान करना है। 

 GenU का उȞेʴ है: 
o उन कौशलो ं के िवकास के िलये माȯिमक िशƗा और ŮिशƗण का आधुिनकीकरण 

करना जो युवा लोगो ंके उȋादक जीवन और कायŊ के िलये आवʴक हों। अत: कथन 1 
सही है। 

o युवाओ ं के िलये गुणवȅा वाले रोज़गार के अवसरो ंकी संƥा बढ़ाना और उनमŐ सुधार 
करना। अत: कथन 2 सही है। 

o युवा लोगो ंमŐ उȨिमता का मानिसकता और आजीिवका के ŝप मŐ बढ़ावा देना। 
o सम˟ा-समाधानकȅाŊ के िलये युवाओ ंके साथ सहयोग करना और नागįरको ंको उनकी 

इǅानुसार जीवनयापन हेतु मदद करना। 
 GenU संयुƅ रा Ō̓  युवा रणनीित की ̊िʼ से Ůाथिमकताओ ंको संचािलत करने का एक Ůभावी 

तरीका है, िवशेष ŝप से युवाओ ंको संलư करना; गुणवȅापूर्ण िशƗा और कौशल िवकास तक 
युवाओ ंकी अिधक पŠँच का समथŊन करना और उिचत रोज़गारो ंके माȯम से उनका आिथŊक 
सशƅीकरण करना। 

94. हाल ही मŐ ˢीिडश ŮौȨोिगकी टॉरेफेƕन (Torrefaction) का भारत मŐ परीƗण िकया गया है। 
िनɻिलİखत मŐ से िकस Ɨेũ मŐ इस ŮौȨोिगकी का अनुŮयोग िकया जाता है? 

a. जल संरƗण मŐ 
b. वायु Ůदूषण को कम करने मŐ 
c. खतरनाक ई-अपिशʼ के सुरिƗत िनपटान मŐ 
d. सुपोषण/यूटŌ ोिफकेशन को रोकने मŐ 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: टोरीफैƕन (Torrefaction): 

 िदʟी मŐ हवा की गुणवȅा मŐ तेज़ िगरावट के िलये सिदŊयो ंमŐ पराली के जलने से होने वाला Ůदूषण 
एक Ůमुख कारक है। इस मुȞे को दूर करने के िलये भारत Ȫारा ˢीिडश तकनीक - टोरीफैƕन 
का परीƗण िकया जा रहा है जो चावल के ठँूठ को ‘जैव-कोयले’ मŐ बदल सकता है। 

 सरकार ने ŮौȨोिगकी की ʩवहायŊता का मूʞांकन करने के िलये ˢीिडश कंपनी के साथ मोहाली 
(पंजाब) मŐ रा Ō̓ ीय कृिष-खाȨ जैव ŮौȨोिगकी सं̾थान मŐ एक पायलट पįरयोजना के िलये िवȅीय 
सहायता उपलɩ कराई है। 

 टोरीफैƕन बायोमास को कोयले जैसी सामŤी मŐ बदलने की एक तापीय ŮिŢया है, िजसमŐ मूल 
बायोमास की तुलना मŐ बेहतर ईंधन की िवशेषता होती है। 

 इस ŮिŢया मŐ पुआल, घास, चूरा अवशेष और लकड़ी के बायोमास को 250-350 िडŤी सेİʤयस 
तक गमŊ िकया जाता है। 
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 इससे बायोमास के तȇ कोयले जैसी छोटी-छोटी गोिलयो ंमŐ बदल जाते हœ िजनका उपयोग दहन 
के िलये कोयले के साथ-साथ ːील और सीमŐट उȋादन जैसे औȨोिगक अनुŮयोगो ंके िलये िकया 
जा सकता है। 

लाभ: 
 इस पįरयोजना मŐ हर घंटे 150-200 िकलोŤाम धान के पुआल को जैव-कोयले मŐ पįरवितŊत करने 

और CO2 उȖजŊन को 95% तक कम करने की Ɨमता है। अत: िवकʙ (b) सही है। 
 टोरीफाइड बायोमास अिधक भंगुर होता है, िजससे पीसना आसान और कम ऊजाŊ-गहन होता है। 
 ताजा बायोमास की तुलना मŐ जैिवक Ɨरण और पानी के अपƗय को कम-से-कम करने के बाद 

टोरीफाइड सामŤी के भंडारण को काफी सरल बनाया जा सकता है। 
 टोरीफाइड गोिलयाँ कोयला के Ůित̾थापन के िलये आदशŊ हœ Ɛोंिक इसमŐ िशिपंग और पįरवहन 

लागत, सʚर और राख सामŤी (कोयले के साथ तुलना मŐ) आिद कम होती है। 
जैव कोयला: 

 जैव कोयला या बायो-कोल, िजसे आमतौर पर िसंथेिटक कोयले के ŝप मŐ भी जाना जाता है, 
बायोमास के टोरीफैƕन के माȯम से बनाया जाता है। 

 जैव-कोयले मŐ पारंपįरक जीवाʳ-आधाįरत कोयले के समान िवशेषताएँ हœ और इस Ůकार यह 
Ťीनहाउस गैस उȖजŊन को कम करने के िलये ʩवहायŊ िवकʙ है। 

95. रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह िमशन संचार मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया है। 
2. यह ऑिɐकल फाइबर कनेİƃिवटी के िवˑार को वतŊमान के 22 लाख िकलोमीटर से 50 लाख 

िकलोमीटर तक करने का लƙ रखता है।  
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 

 ʩाƥा: रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन: 
 रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन संचार मंũालय Ȫारा शुŝ िकया है जो देश भर मŐ िवशेष ŝप से Ťामीण 

और दूरदराज के Ɨेũो ं मŐ Űॉडबœड सेवाओ ंकी सावŊभौिमक व समान पŠँच की सुिवधा Ůदान 
करेगा। अत: कथन 1 सही है। 

 यह िमशन रा Ō̓ ीय िडिजटल संचार नीित, 2018 का िहˣा है। 
 इस Űॉडबœड िमशन की कुछ मुƥ िवशेषताएँ हœ: 

o ऑिɐकल फाइबर कनेİƃिवटी के िवˑार को वतŊमान 22 लाख िकलोमीटर से 50 लाख 
िकलोमीटर तक ले जाना। अत: कथन 2 सही है। 

o अगले 3-4 वषŘ मŐ वतŊमान 5.65 लाख साइटो ंपर 10 लाख मोबाइल टॉवरो ंको लगाना। 
o इसका उȞेʴ अगले 3-4 वषŘ मŐ 7 लाख करोड़ Ŝपए के अनुमािनत पįरʩय से देश भर 

के 600,000 गाँवो ंको जोड़ना है, िजसमŐ राǛ का 10% योगदान भी शािमल है। 
o रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन सभी गाँवो ंको जोड़ने के िलये एक पįरवतŊनकारी कायŊŢम है। 
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 इस रा Ō̓ ीय िमशन का उȞेʴ भारत के Ťामीण व सुदूर Ɨेũो ंमŐ रहने वाले लोगो ंको िडिजटल 
कनेİƃिवटी के संदभŊ मŐ सशƅ बनाना है िजसमŐ यह भारतनेट (BharatNet) पहल का सहयोग 
करेगा। इसका उȞेʴ 250,000 Ťाम पंचायतो ंया Ťामीण ɰॉको ंको ऑिɐक फाइबर नेटवकŊ  से 
जोड़ना है। 

 भारतनेट के माȯम से Ťामीण ɰॉको ंमŐ Űॉडबœड सेवाओ ंकी संƥा 142,000 तक पŠँच गई है 
और रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन का उȞेʴ वषŊ 2022 तक सुदूर İ̾थत अ˙तालो,ं ˋूलो ं और 
डाकघरो ंसिहत सभी को Űॉडबœड सुिवधा Ůदान करना है। 

96. वैिʷक शरणाथŎ मंच के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह वैिʷक शरणाथŎ समझौते Ȫारा िनदő िशत है। 
2. वैिʷक शरणाथŎ मंच की पहली बैठक का आयोजन İˢट्ज़रलœड के िजनेवा मŐ िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: वैिʷक शरणाथŎ मंच: 

 वैिʷक शरणाथŎ मंच इस िवƗुɩ दशक के अंत मŐ उभर कर सामने आया है। इस दशक मŐ ही 
शरणािथŊयो ंकी संƥा दुिनया भर मŐ 25 िमिलयन से अिधक हो गई है। 

 यह वैिʷक शरणाथŎ समझौते Ȫारा िनदő िशत है। अत: कथन 1 सही है। 
 यह अंतराŊ Ō̓ ीय दाियȕ साझा करने के िसȠांत को ठोस कदमो ंमŐ बदलने का एक अवसर है। 
 पहला वैिʷक शरणाथŎ मंच िजनेवा मŐ संपɄ Šआ िजसमŐ 770 से अिधक समथŊनकारी Ůितǒाएँ 

ˢीकार की गईं, िजनमŐ शरणािथŊयो ंऔर उɎŐ अपनाने वाले समुदायो ंके िलये सुरƗा, रोज़गार और 
िशƗा जैसे Ɨेũो ंको शािमल िकया गया। अत: कथन 2 सही है। 

 इस मंच ने दुिनया भर मŐ 25.9 िमिलयन से अिधक लोगो,ं जो संघषŊ, उȋीड़न या िहंसा के कारण 
अपने घरो ं से दूर आ गए हœ, की सहायता के िलये दीघŊकािलक कारŊवाई की िदशा मŐ एक 
‘िनणाŊयक बदलाव’ का खुलासा िकया। 

 यह मंच वैिʷक शरणाथŎ समझौते का एक Ůमुख तȇ है। यह वैिʷक शरणाथŎ मंचो ं से आ˪ान 
करता है िक Ůȑेक चार वषŊ मŐ बैठक आयोिजत की जाए। 

97. कालेʷरम िलɝ िसंचाई पįरयोजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसका उȞेʴ बाढ़ के जल का उपयोग करके कनाŊटक को सूखा Ůवण Ɨेũो ंको सुरिƗत बनाना 

है। 
2. यह पįरयोजना Ůाणिहता नदी और गोदावरी नदी के संगम ̾थल से शुŝ होती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (b) 
ʩाƥा: कालेʷरम िलɝ िसंचाई पįरयोजना का उȞेʴ गोदावरी के बाढ़ के पानी का दोहन करके 
तेलंगाना (कनाŊटक नही)ं मŐ सूखे की सम˟ा का सामधान करना है। यह पįरयोजना कालेʷरम्, 
भूपालपʟी, तेलंगाना मŐ गोदावरी नदी पर एक िनमाŊणाधीन बŠउȞेʴीय िसंचाई पįरयोजना है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह पįरयोजना Ůाणिहता और गोदावरी नदी के संगम िबंदु पर शुŝ होती है। Ůाणिहता नदी वधाŊ, 
पŐगंगा और वैनगंगा निदयो ं जैसी कई अɊ छोटी सहायक निदयो ंका संगम है। अत: कथन 2 
सही है। 

 गंगा के बाद गोदावरी भारत की दूसरी सबसे लंबी नदी है। इसका ŷोत महारा Ō̓  के Ȓंबकेʷर मŐ 
है। यह महारा Ō̓ , तेलंगाना, आंŬ Ůदेश, छȅीसगढ़, ओिडशा और कनाŊटक के राǛो ंमŐ अपवािहत 
होते Šए 1,465 िकलोमीटर तक पूवŊ मŐ बहती है और अंतत: इसकी सहायक निदयो ंके ʩापक 
नेटवकŊ  के माȯम से बंगाल की खाड़ी मŐ िमल जाती है। 

 नदी की Ůमुख सहायक निदयो ंमŐ बाएँ तट की सहायक निदयो ंको बाएँ तटीय और दाएँ तट की 
निदयो ंको दाएँ सहायक निदयो ंके ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया है। बाएँ तट की सहायक निदयो ंमŐ 
पूणाŊ, Ůाणिहता, इंūावती और सबरी नदी शािमल हœ और दािहनी तट की सहायक निदयाँ Ůवर, 
मंजीरा, मानेर हœ। गोदावरी के जल को įरवसŊ पंिपंग और ːोरेज Ȫारा Ůाɑ िकया जाएगा, िजससे 
38 लाख एकड़ Ɨेũ मŐ कृिष की सुिवधा होगी, हज़ारो ंजलाʴो ं के पुनŜȠार मŐ मदद िमलेगी, 
उȨोगो ंके िलये पानी उपलɩ होगा और भंडारण टœको ंकी  Şंखला एवं पाइपलाइनो ंका नेटवकŊ  
बनाकर हैदराबाद तथा िसकंदराबाद को पेयजल की आपूितŊ की जाएगी।  

 मेिदगाȞा, अɄारम और संुिदʟा मŐ बैराज बनाए गए हœ, जहाँ से येलमपʟी और ŵीराम सागर 
पįरयोजनाओ ं मŐ पानी ̾थानांतįरत िकया जाएगा। कलेʷरम पįरयोजना कई गाँवो ंको पेयजल 
उपलɩ कराने और टœको ंकी Ɨमता मŐ सुधार करने के िलये िडज़ाइन की गई ‘िमशन काकतीय’ 
और ‘िमशन भागीरथ’ योजनाओ ंके संपूरक का कायŊ करेगी। 

 िमशन काकतीय: यह तेलंगाना सरकार Ȫारा शुŝ िकया गया एक Ůमुख कायŊŢम है िजसका 
उȞेʴ राǛ के छोटे और सीमांत िकसानो ंको सहायता Ůदान करने के िलये पानी की टंिकयो ं
और अɊ जल भंडारण संरचनाओ ंका कायाकʙ करना है। 

 िमशन भागीरथ: यह तेलंगाना राǛ के Ůȑेक गाँव और शहर के िलये सुरिƗत पेयजल सुिनिʮत 
करने पर लिƗत एक पįरयोजना है। इसका उȞेʴ शहरी Ɨेũ के 20 लाख घरो ंमŐ 2.32 करोड़ 
लोगो ंको और तेलंगाना के Ťामीण इलाको ंमŐ 60 लाख लोगो ंको पाइप नेटवकŊ  से पानी मुहैया 
कराना है। यह महȇाकांƗी पįरयोजना गोदावरी नदी और कृˁा नदी के पानी से राǛ के सभी 
घरो ंमŐ ˢǅ पेयजल की आपूितŊ करेगी। 

98. ‘जगा’ िमशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. हाल ही मŐ इस िमशन ने ‘िवʷ पयाŊवास पुरˋार’ जीता है। 
2. मिलन बİˑयो ंको रहने योƶ आवास Ɨेũ मŐ पįरवितŊत करने के िलये तेलंगाना सरकार Ȫारा इस 

िमशन की शुŜआत की गई है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ ओिडशा ने अपनी महȇाकांƗी पहल- जगा िमशन (JAGA Mission) के िलये ‘वʒŊ 
हैिबटेट अवाडŊ ’ जीता है। इसका उȞेʴ झुƨी-बİˑयो ंमŐ उन सभी शहरी नागįरक बुिनयादी सुिवधाओ ंको 
उपलɩ कराना है जो समान शहरी ̾थानीय िनकाय के भीतर आने वाले Ɨेũो ंमŐ उपलɩ हœ और साथ-ही-
साथ बुिनयादी संरचना, आजीिवका एवं सेवाओ ंतक पŠँच को बेहतर बनाना है। अत: कथन 1 सही है। 

 वʒŊ हैिबटेट अवाडŊ: यह पुरˋार वʒŊ हैिबटेट Ȫारा ŮितवषŊ संयुƅ रा Ō̓  की हैिबटेट असŐबली 
के साथ भागीदारी मŐ आवास के Ɨेũ मŐ दुिनया भर के अिभनव, उǽृʼ और Ţांितकारी िवचारो,ं 
पįरयोजनाओ ंऔर कायŊŢमो ंको माɊता Ůदान करने के िलये िदया जाता है। 

 संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवास या संयुƅ रा Ō̓  मानव अव̾थापन कायŊŢम: यह मानव बİˑयो ंके िलये 
संयुƅ रा Ō̓  एजŐसी है। इसे संयुƅ रा Ō̓  महासभा Ȫारा सभी के िलये पयाŊɑ आŵय Ůदान करने के 
लƙ के साथ सामािजक और पयाŊवरणीय ŝप से ̾थायी शहरो ंऔर शहरो ंको बढ़ावा देने का 
अिधदेश िदया गया। 

 इसे 1976 मŐ कनाडा के वœकूवर मŐ आयोिजत ह्यूमन सेटलमŐट्स एंड सːेनेबल अबŊन डेवलपमŐट 
(हैिबटेट-I) के पहले संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन के पįरणाम के ŝप मŐ ̾थािपत िकया गया था। संयुƅ 
रा Ō̓ -हैिबटेट का मुƥालय नैरोबी (केɊा) मŐ संयुƅ रा Ō̓  कायाŊलय मŐ है। 

 वʒŊ हैिबटेट: यह यूनाइटेड िकंगडम मŐ ̾थािपत एक अंतराŊ Ō̓ ीय गैर-लाभकारी संगठन/ 
फाउंडेशन है। यह उन लोगो ंको सवŖȅम आवास सुिनिʮत करने हेतु अंतराŊ Ō̓ ीय ˑर पर काम 
करता है िजɎŐ इसकी सबसे अिधक आवʴकता है। 

जगा िमशन: 
 ओिडशा िलवेबल हैिबटेट िमशन (OLHM) - JAGA, ओिडशा सरकार (तेलंगाना नही)ं के आवास 

और शहरी िवकास िवभाग के तहत एक सोसाइटी है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
 झुƨी भूिम ˢȕािधकार िमशन को टाटा टŌː और नॉमŊन फोːर फाउंडेशन के सहयोग से 

िन˃ािदत िकया जा रहा है। 
 ओिडशा सरकार ने 7 मई, 2018 को अपनी तरह की यह पहली पįरयोजना शुŝ की। 
 इस िमशन को शहरी गरीबो ंके जीवन को बदलने मŐ तकनीकी नवाचार के िलये ‘भारत भू-̾थािनक 

उǽृʼता पुरˋार’ से भी सʃािनत िकया गया था। 
भारत भू-̾थािनक उǽृʼता पुरˋार 
(India Geospatial Excellence Award): 

 यह पुरˋार िजयो˝ाटŊ इंिडया Ȫारा िदया जाता है जो एक इंटरैİƃव ɘेटफॉमŊ है और भारतीय 
भू-̾थािनक समुदाय की सामूिहक एवं साझा ̊िʼ को ŮदिशŊत करता है तथा भारतीय भू-̾थािनक 
पाįरİ̾थितकी तंũ का सबसे Ůमुख िहतधारक है। 

99. अटल भूजल योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अटल भूजल योजना िवʷ बœक Ȫारा िवȅपोिषत है िजसका उȞेʴ भूजल Ůबंधन मŐ सुधार करना 

है। 
2. इस योजना को समŤ भारत मŐ लागू िकया गया है। 
3. इसका कायाŊɋयन जल शİƅ मंũालय Ȫारा िकया जा रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
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a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: अटल भूजल योजना: 

 िवʷ की जनसंƥा मŐ 16 Ůितशत का योगदान करने वाला भारत वैिʷक Ɨेũ के 2.5 Ůितशत से 
कम का उपयोग करता है और इसके पास वैिʷक संसाधनो ंका िसफŊ  4 Ůितशत िहˣा है। 

 अटल भूजल योजना िवʷ बœक Ȫारा िवȅपोिषत एक कŐ ūीय योजना है िजसका उȞेʴ भूजल 
Ůबंधन मŐ सुधार करना है। अत: कथन 1 सही है। 

 सी.डɲू.सी. Ȫारा Ůकािशत जल एवं संबंिधत सांİƥकी (वाटर एंड įरलेटेड ːैिटİːƛ) 2019 
įरपोटŊ के अनुसार, भारत मŐ वािषŊक पुनभŊरणीय भूजल संसाधन 432 बी.सी.एम. हœ (2017), 
िजसमŐ से वािषŊक ‘िनʺषŊणीय’ भूजल उपलɩता 393 बी.सी.एम. है। 

 वतŊमान वािषŊक भूजल िनʺषŊण 249 बी.सी.एम. है, िजसमŐ िसंचाई Ɨेũ सबसे बड़ा उपयोगकȅाŊ 
है। यही कारण है िक सरकार ने धान और गɄे जैसी जल-गहन फसलो ंके िवकʙ खोजने का 
आ˪ान िकया है।  

 अटल भूजल योजना को सात राǛो-ं गुजरात, हįरयाणा, कनाŊटक, मȯ Ůदेश, महारा Ō̓ , राज̾थान 
और उȅर Ůदेश मŐ वषŊ 2020-21 से 2024-25 तक िŢयाİɋत िकया जाएगा। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 6000 करोड़ Ŝपए की यह भूजल योजना सामुदाियक भागीदारी के साथ भूजल के ̾थायी Ůबंधन 
के िलये एक कŐ ū Ůायोिजत योजना है। 

 यह ‘जल उपयोगकȅाŊ संघो’ं के गठन, जल बजट िनमाŊण, Ťाम पंचायत जल सुरƗा योजनाओ ंकी 
तैयारी और कायाŊɋयन के माȯम से लोगो ंकी भागीदारी की पįरकʙना करती है। 

 इसे जल शİƅ मंũालय (िजसे पहले जल संसाधन, नदी िवकास और गंगा कायाकʙ मंũालय के 
ŝप मŐ जाना जाता था) Ȫारा कायाŊİɋत िकया जा रहा है। अत: कथन 3 सही है। 

 इस योजना का िवȅपोषण 50:50 के आधार पर भारत सरकार और िवʷ बœक Ȫारा िकया जा रहा 
है। 

100. सुशासन सूचकांक के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसे कािमŊक, लोक िशकायत और पŐशन मंũालय Ȫारा जारी िकया गया है। 
2. पूवŖȅर और पहाड़ी राǛो ंमŐ िहमाचल Ůदेश पहले ̾थान पर है, जबिक अŜणाचल Ůदेश ने सबसे 

खराब ŮदशŊन िकया है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
Exp.: Good Governance Index: 
ʩाƥा: सुशासन सूचकांक (Good Governance Index): 
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 देश मŐ शासन की İ̾थित िनधाŊįरत करने के िलये कािमŊक, लोक िशकायत और पŐशन मंũालय Ȫारा 
सुशासन सूचकांक (जी.जी.आई.) जारी िकया गया है। अत: कथन 1 सही है। 

 यह राǛ सरकार और कŐ ūशािसत Ůदेशो ंȪारा िकये गए िविभɄ हˑƗेपो ंके Ůभाव का आकलन 
करता है। 

सुशासन सूचकांक के उȞेʴ: 
 राǛो ंऔर कŐ ūशािसत Ůदेशो ंमŐ सुशासन की तुलना करने के िलये माũाȏक डेटा Ůदान करना। 
 शासन मŐ सुधार हेतु उपयुƅ रणनीित बनाने तथा लागू करने के िलये राǛो ंव कŐ ūशािसत Ůदेशो ं

को सƗम करना। 
 पįरणाम-उɉुख ̊िʼकोण व Ůशासन मŐ बदलाव लाना। 
 यह सूचकांक िनɻिलİखत दस Ɨेũको ंको लिƗत करता है:  
 कृिष एवं संबȠ Ɨेत्र 
 वािणǛ एवं उȨोग 
 मानव संसाधन िवकास 
 सावŊजिनक ˢा̾थ्य 
 सावŊजिनक अवसंरचना और उपयोिगताएँ 
 आिथŊक शासन 
 समाज कʞाण एवं िवकास 
 Ɋाियक व सावŊजिनक सुरƗा 
 पयाŊवरण 
 नागįरक कŐ िūत शासन 

राǛो ंऔर कŐ ūशािसत Ůदेशो ंको िनİ̢̱लİखत तीन समूहो ंमŐ बाँटा गया है- 
 बड़े राज्य 
 उȅर-पूवŊ और पहाड़ी राज्य 
 कŐ ūशािसत Ůदेश 

सूचकांक के िनʺषŊ: 
 बड़े राǛ: सूची मŐ तिमलनाडु शीषŊ ̾थान पर है िजसके बाद महारा Ō̓ , कनाŊटक, छȅीसगढ़ और 

आंŬ Ůदेश हœ, वही ंओिडशा, िबहार, गोवा, उȅर Ůदेश और झारखंड का खराब ŮदशŊन है। 
 उȅर-पूवŊ और पहाड़ी राǛ: िहमाचल Ůदेश शीषŊ ̾थान पर है, उसके बाद उȅराखंड, िũपुरा, 

िमज़ोरम और िसİſम हœ। जʃू और कʳीर, मिणपुर, मेघालय, नगालœड तथा अŜणाचल Ůदेश 
इस समूह मŐ सबसे खराब ŮदशŊन करने वाले राǛ हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 कŐ ūशािसत Ůदेश: पुद्दुचेरी सबसे सुशािसत कŐ ūशािसत Ůदेश है, इसके बाद चंडीगढ़ और 
िदʟी हœ। लƗȪीप सबसे खराब ŮदशŊन करने वाला कŐ ūशािसत Ůदेश है। 


